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ΕΙΑΓΨΓΗ 
 

Στισ μζρεσ μασ, παρατθροφμε ζνα ολοζνα αυξανόμενο ενδιαφζρον για τθν ςχζςθ 

μεταξφ του πεδίου του ςχεδιαςμοφ ενδυμάτων και τθσ αρχιτεκτονικισ. Ρολλοί 

ςφγχρονοι αρχιτζκτονεσ, ςχεδιάηουν ροφχα ι υποδιματα, ι αναλαμβάνουν να 

‘καταςκευάςουν’ τθν εικόνα ενόσ οίκου μόδασ.
1
 Από τθν άλλθ πλευρά, θ επιρροι τθσ 

μόδασ, ωσ τρόποσ ζνδυςθσ, ςτο κτιςτό περιβάλλον, είναι τόςο ουςιϊδθσ που δεν 

μποροφμε να τθν αγνοιςουμε, όπωσ μαρτυροφν οι κεωρθτικζσ προςεγγίςεισ του 

μοντερνιςμοφ, τισ οποίεσ κα εξετάςουμε ςτθ ςυνζχεια, αλλά και διάφοροι ςφγχρονοι 

αρχιτζκτονεσ, οι οποίοι αντλοφν ζμπνευςθ από το χϊρο τθσ μόδασ. Οι πρόςφατεσ 

εξελίξεισ ςτα δφο πεδία αποκαλφπτουν πωσ θ ςφγχρονθ μόδα φλερτάρει με το κτιςτό 

περιβάλλον ι κομμάτια του, επαναπροςδιορίηοντασ τα όρια ανάμεςα ςτθν ζνδυςθ και 

τθν κατοίκθςθ. Αρκετοί ςχεδιαςτζσ μόδασ πειραματίηονται με υλικά που δεν ζχουμε 

ςυνθκίςει να ‘φοράμε’, όπωσ μζταλλα, πλαςτικά, και άλλα, αναηθτοφν ‘ζμπνευςθ’ ςτο 

χϊρο τθσ αρχιτεκτονικισ ι ακόμα και ‘νομιμοποίθςθ’ των ζργων τουσ,  

φωτογραφίηοντάσ τα δίπλα /μζςα ςε διάςθμα κτίρια. Είναι όμωσ τα παραπάνω τυχαία 

γεγονότα ι υπάρχει κάποια βακφτερθ ςχζςθ ανάμεςα ςτισ δφο τζχνεσ; 

Στθν παροφςα εργαςία κα αναηθτιςουμε τα ςθμεία επαφισ των δφο τεχνϊν και τον 

τρόπο που αυτά τεκμθριϊνονται κεωρθτικά. Κα ερευνιςουμε τθν ιςτορικι τουσ 

εξζλιξθ, επικεντρϊνοντασ ςε τυχόν αλλθλοτομίεσ, ϊςτε να καταλιξουμε ςε 

ςυμπεράςματα ςχετικά με τον τρόπο με τον οποίο θ ζνδυςθ ςυμβάλει ςτθν 

αρχιτεκτονικι παραγωγι. Με λίγα λόγια, αν βλζπαμε τθν αρχιτεκτονικι ςε ζνα 

διαφορετικό πλαίςιο, αυτό του ςχεδιαςμοφ ροφχων, πϊσ κα μεταβαλλόταν θ οπτικι 

μασ και τα εργαλεία με τα οποία βλζπουμε και ςχεδιάηουμε το χϊρο;   

 

Εντοπίηοντασ το ηιτθμα τθσ επιφάνειασ ωσ κοινό τόπο ανάμεςά τουσ και ωσ ςθμείο 

επαφισ με το ανκρϊπινο ςϊμα, κα προςπακιςουμε να απαντιςουμε ςτα παραπάνω 

ερωτιματα. Κα μελετιςουμε ςε πρϊτθ φάςθ το ρόλο τθσ ςτθν ανάπτυξθ των δφο 

τεχνϊν, προςδιορίηοντασ ςτθ ςυνζχεια τθν ιςτορικι ςχζςθ αρχιτεκτονικισ και ζνδυςθσ. 

Επιμζρουσ ιςτορικά παραδείγματα, κα μασ βοθκιςουν ςτθν περαιτζρω εμβάκυνςθ ςε 

ηθτιματα αλλθλεπίδραςθσ μεταξφ αρχιτεκτονικισ και ζνδυςθσ. Στόχοσ μασ δθλαδι 

είναι να μελετιςουμε τθ μεταφορά εννοιϊν και εργαλείων από τθ μία τζχνθ ςτθν άλλθ 

και να κατανοιςουμε, τελικά, τθ ςθμαςία τθσ επιφάνειασ ωσ ςτοιχείο διαμόρφωςθσ 

του χϊρου και τθν επεξεργαςία τθσ ωσ ‘ροφχο’ τθσ αρχιτεκτονικισ.  
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Αρχιτζκτονεσ και ςχεδιαςτζσ μόδασ, καλοφνται να ςχεδιάςουν ‘πολφ -λειτουργικζσ’ 

επιφάνειεσ, οι οποίεσ εξυπθρετοφν τον ίδιο ςκοπό, αλλά ςε διαφορετικι κλίμακα. Θ 

επιφάνεια, λειτουργεί ωσ προςτατευτικό κζλυφοσ, για ότι βρίςκεται μζςα ςτο χϊρο 

που περικλείει, δθλαδι το ανκρϊπινο ςϊμα, και ωσ εικόνα ςτο δθμόςιο χϊρο, όςον 

αφορά ςτθν εξωτερικι τθσ πλευρά· δίνοντασ ςτο ‘αντικείμενο’ τισ ιδιότθτεσ του, 

ανάλογα με το υλικό από το οποίο είναι καταςκευαςμζνθ, και τθν επεξεργαςία που 

ζχει υποςτεί. Κα μελετιςουμε λοιπόν, το ρόλο κτιρίου και ροφχου ςτα πλαίςια τθσ 

ανκρϊπινθσ κοινωνίασ, όπωσ αυτόσ εκφράηεται μζςω τθσ εξωτερικισ επιφάνειασ του 

αντικειμζνου, του περιβλιματόσ του. Σε αυτιν τθν κατεφκυνςθ, κα μασ βοθκιςουν τα 

κείμενα των G. Hildebrand 
2
 και P. Von Meiss,

3  
οι οποίοι αςχολοφνται με τα κεμελιϊδθ 

χαρακτθριςτικά του αρχιτεκτονθμζνου χϊρου, αλλά και θ μελζτθ του M. McLuhan,
4
 

που ςυςχετίηει κτίρια και ροφχα υπό το πρίςμα των  ‘μζςων επικοινωνίασ’ (media). 

 

Στθ ςυνζχεια, κα αναηθτιςουμε τα πρϊτα ίχνθ των δφο τεχνϊν ςτθν ιςτορία τθσ 

ανκρωπότθτασ, επιχειρϊντασ να εντοπίςουμε μία κοινι προζλευςθ και άρα τα 

κεμελιϊδθ κοινά τουσ ςθμεία. Εξάλλου, τα αρχιτεκτονικά τεκμιρια του παρελκόντοσ 

και ο ρουχιςμόσ που θ ανκρωπότθτα φοροφςε ςε όλθ τθν καταγεγραμμζνθ και προ-

καταγραμμζνθ ιςτορία αποτελοφν δφο από τα πιο ιςχυρά τεκμιρια τθσ κοινωνίασ που 

λειτουργοφν ωσ προφανισ και πανταχοφ παρόν κακρεπτιςμόσ τθσ.  Σε αυτι τθν 

κατεφκυνςθ, κα ςτθριχτοφμε ςτο ζργο του Γερμανοφ αρχιτζκτονα του 19
ου

 αιϊνα, G. 

Semper, ο οποίοσ αναπτφςςει μια κεωρία του ςτυλ, εξετάηοντασ ιςτορικά και 

διεξοδικά από τθν αρχαιότθτα μζχρι και τα μζςα του 19
ου

 αιϊνα τισ ‘τζςςερισ 

πρωταρχικζσ εφαρμοςμζνεσ τζχνεσ’, επιςθμαίνοντασ τισ μεταξφ τουσ ςυνδζςεισ. 

Ρρόκειται για τθν υφαντικι, τθν κεραμικι, τθν τεκτονικι και τθν ςτερεοτομία· τουσ 

γεννιτορεσ, όπωσ υποςτθρίηει, όλων των υπόλοιπων τεχνϊν, ςυμπεριλαμβανομζνων 

αρχιτεκτονικισ και ζνδυςθσ.  

Στθ μελζτθ του G. Semper, θ κοινι προζλευςθ αρχιτεκτονικισ και ζνδυςθσ, 

νομιμοποιείται μζςω τθσ υφαντικισ, που κεωρεί πωσ είναι θ ςθμαντικότερθ μεταξφ 

των τεχνϊν. Ο χειριςμόσ τθσ επιφάνειασ, ότι είδουσ επιφάνεια κι αν είναι αυτι, 

ταυτίηεται με τθν τζχνθ τθσ φφανςθσ. Ζτςι, αντιμετωπίηοντασ τθν επιφάνεια, ωσ προϊόν 

υφαντουργίασ, αναπτφςςει το επιχείρθμά του για τθν ‘ζνδυςθ’, υποςτθρίηοντασ πωσ 

καμία καταςκευι δεν είναι ‘γυμνι’ και πωσ ο χϊροσ τελικά διαμορφϊνεται με 

προϊόντα τθσ υφαντικισ. 

Θ ‘αρχι τθσ ζνδυςθσ’ (Bekleidungsprinzip), και ο τοίχοσ ωσ φορζασ αυτισ, ζχει πολφ 

ςθμαντικό ρόλο ςτθν ανάπτυξθ του επιχειριματοσ του G. Semper για τθν 

πρωτοκακεδρία τθσ υφαντικισ ζναντι των άλλων τεχνϊν. Ο τοίχοσ διαχωρίηεται από τθ 

φζρουςα λειτουργία του και αντιμετωπίηεται ωσ ελεφκερο ςτοιχείο διαμόρφωςθσ του 

χϊρου, ανεξάρτθτο από τθν καταςκευι, αλλά άμεςα ςυνδεόμενο με τθν τζχνθ τθσ 

υφαντικισ. Για τον G. Semper, θ επιφάνεια είναι το μόνο που ζχει ςθμαςία. Θ 

υποςτθρικτικι δομι ωσ ‘αναγκαίο κακό’ υπάρχει πίςω από τισ διακοςμθμζνεσ 
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επιφάνειεσ που διαμορφϊνουν το χϊρο και ζρχονται ςε επαφι με το ανκρϊπινο 

ςϊμα. Θ διακόςμθςθ, ωσ οργανικό κομμάτι τθσ υφαντικισ, δεν αντιμετωπίηεται ωσ 

δευτερεφον χαρακτθριςτικό, αλλά ωσ απαραίτθτο και αναπόςπαςτο ςτοιχείο του 

χϊρου. 

 

Εφοςόν μασ απαςχολεί θ ςφνδεςθ μεταξφ ζνδυςθσ και αρχιτετκονικισ κα 

εμβακφνουμε ςε κάποιεσ ιςτορικζσ περιόδουσ που υπιρξαν πιο ςθμαντικζσ ςε αυτιν 

τθν πορεία. Λαμβάνοντασ υπόψιν το κζμα του χειριςμοφ τθσ επιφάνειασ, κα 

αςχολθκοφμε με δυο αρκετά διαφορετικζσ ςτθν προςζγγιςι τουσ περιπτϊςεισ, το 

Baroque και το Μοντζρνο. Θ μελζτθ του G. Deleuze ‘Θ πτφχωςθ, ο Leibniz και το 

Baroque’ κα μασ βοθκιςει ςτθν πρϊτθ περίπτωςθ και οι μελζτεσ των M. Wigley και U. 

Lehman ςτθ δεφτερθ.
 5

 

Ριο ςυγκεκριμζνα, ςτα πλαίςια του Baroque, ζγινε μια προςπάκεια ενοποίθςθσ των 

τεχνϊν, και κατά ςυνζπεια τθσ αρχιτεκτονικισ με τθν ραπτικι, διαμζςου τθσ αρχισ τθσ 

αναδίπλωςθσ. Θ καταςκευι δεν απαςχολεί το Baroque, κακϊσ δίνεται βάροσ ςτθν 

επεξεργαςία τθσ επιφάνειασ. Ωσ μορφι και διαδικαςία θ πτφχωςθ είναι τελικά το 

ςτοιχείο εκείνο που διαμορφϊνει το χϊρο και γίνεται αντιλθπτι ςτθν επεξεργαςία των 

επιφανειϊν, τόςο ςτθν αρχιτεκτονικι, όςο και ςτθν καταςκευι /ςχεδιαςμό ροφχων.  

Από τθν άλλθ πλευρά, ςτα πλαίςια του Μοντζρνου υπεριςχφει θ δομι ζναντι τθσ 

εμφάνιςθσ, κοιτάηοντασ όμωσ πιο προςεκτικά, βλζπουμε πωσ θ ‘αρχι τθσ ζνδυςθσ’ δεν 

παφει να ιςχφει. Κατά τθν περίοδο αυτι, ζντονθ θ ςυηιτθςθ γφρω από το κζμα τθσ 

επιφάνειασ και τελικά οι δφο τζχνεσ ζρχονται ακόμα πιο κοντά, κακϊσ θ αρχιτεκτονικι 

κεωρία δανείηεται το λεξιλόγιο του χϊρου τθσ ζνδυςθσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Χαρακτθριςτικά παραδείγματα αποτελοφν οι ςυνεργαςία τθσ Z. Hadid με τθν εταιρία καταςκευισ 

πλαςτικϊν υποδθμάτων Melissa, αλλά και αυτι του R. Koolhaas με τον οίκο Prada. 

2. Hildebrand, G. (1999). Origins of Architectural Pleasure. Berkeley /Los Angeles /London: University of 

California Press. 

3. Meiss, P. v. (2006 (original 1991)). Elements of Architecture (From form to place). 
4. McLuhan, M. (2001). Understanding Media (The extensions of man). Cambridge, Massachusetts /London, 

England: The MIT Press. 

5. Ωσ προσ τθν ανάγνωςθ και κατανόθςθ τθσ μοντζρνασ κοινωνίασ και το ρόλο του ρουχιςμοφ,  κφρια 

βιβλιογραφικι πθγι κα αποτελζςει το βιβλίο Fashion in Modernity του U. Lehmann. Ο U. Lehman, 

μελετϊντασ κείμενα και φωτογραφίεσ ςθμαντικϊν προςϊπων του τζλουσ του 19ου αιϊνα, επιχειρεί να 

προςδιορίςει ζμμεςα τθ μετάβαςθ από τθν πλθκωρικι αρχιτεκτονικι του 18ου αιϊνα ςτισ λιτζσ και 

αυςτθρζσ γραμμζσ του Μοντερνιςμοφ. Σε ζνα άλλο πλαίςιο, ο M. Wigley αςχολείται με το κζλυφοσ του 

μοντζρνου κτιρίου, τθν εμφάνιςθ του και τθ γεωμετρία τθσ όψθσ του, και πωσ αυτό ςυςχετίηεται με τθ 

ςυηιτθςθ γφρω από τθ μόδα, από τουσ αρχιτζκτονεσ τθσ εποχισ. Κφριο κζμα τθσ μελζτθσ του M. Wigley 

είναι θ λευκι επιδερμίδα του μοντζρνου κτιρίου, που απογυμνϊνεται από κάκε διακοςμθτικό ςτοιχείο, 

ϊςτε να αναδειχκεί θ γεωμετρία τθσ. Ο M. Wigley αντιμετωπίηει το κτιριακό κζλυφοσ ωσ φόρεμα, και 

αναηθτά μια ‘κεωρία τθσ επιφάνειασ’ όπωσ αυτι διατυπϊκθκε από τουσ αρχιτζκτονεσ του  

μοντερνιςμοφ. Θ ‘αρχι τθσ ζνδυςθσ’ εφαρμόηεται και εδϊ, κακϊσ οι επιφάνειεσ του μοντζρνου κτιρίου 

ντφνονται με το ζνδυμα τθσ νεωτερικότθτασ, το λευκό χρϊμα, και αρχιτζκτονεσ όπωσ ο Le  Corbusier και 

ο A. Loos, επανερμθνεφουν τθ κεωρία του Semper. 
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ΕΝΔΤΗ ΚΑΙ ΑΡΦΙΣΕΚΣΟΝΙΚΗ. 
ΠΡΟΔΙΟΡΙΖΟΝΣΑ ΕΝΑΝ ΚΟΙΝΟ ΣΟΠΟ. 
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H ΗΜΑΙΑ ΣΗ ΕΠΙΥΑΝΕΙΑ. 
 

Ωσ κοινό τόπο ανάμεςα ςε αρχιτεκτονικι και ζνδυςθ, αναγνωρίηουμε τθν επιφάνεια,  

κακϊσ όλεσ οι ιδιότθτεσ που μπορεί να ζχει ζνα κτίριο, και πολφ περιςςότερο, ζνα 

ροφχο, προκφπτουν από τθν επεξεργαςία αυτισ. Ρολλοί αρχιτζκτονεσ, άλλωςτε, 

υποςτιριξαν πωσ «θ επιφάνεια είναι το μόνο μζροσ που μπορείσ να κατοικιςεισ».
1
 Ο 

P. von  Meiss υποςτθρίηει πωσ, «Ο αρχιτεκτονθμζνοσ χϊροσ είναι αποτζλεςμα τθσ 

ςχζςθσ μεταξφ αντικειμζνων /ορίων και επιφανειϊν, οι οποίεσ δεν ζχουν από μόνεσ 

τουσ το χαρακτιρα αντικειμζνου, αλλά λειτουργοφν ωσ όρια.»
2
 Τα όρια είναι αυτά που 

διαμορφϊνουν τελικά το χϊρο και  μποροφν να πάρουν διάφορεσ μορφζσ, από 

ςυνεχείσ επιφάνειεσ μζχρι και ςθμεία (κίονεσ). Για τον Le Corbusier, «Σα ςτοιχεία με τα 

οποία αποκαλφπτεται θ αρχιτεκτονικι είναι ο όγκοσ και θ επιφάνεια.» Ο όγκοσ ορίηεται 

ωσ το ςτοιχείο εκείνο «μζςω του οποίου οι αιςκιςεισ μασ αντιλαμβάνονται, μετροφν 

και επθρεάηονται ςυνολικά», ενϊ θ επιφάνεια «είναι το περίβλθμα του όγκου και 

μπορεί να εκμθδενίςει ι να ενιςχφςει τθν αίςκθςι του».
3
 «H μόδα όμωσ αποτελεί το 

χωρικό και ιδεολογικό αντίςτοιχο τθσ αρχιτεκτονικισ»,
4
 υποςτθρίηει θ Ε. Manferdini και 

ςυςχετίηει τθν ιδζα του ρουχιςμοφ με τα αρχιτεκτονικά ςυςτιματα επζνδυςθσ. Ενϊ, 

κάπου ανάμεςα ςτισ δφο τζχνεσ, ο Κορεάτθσ καλλιτζχνθσ Do-Ho Suh βαςίηεται ςτθν 

προςαρμογι των τεχνικϊν υφαντικισ για να δθμιουργιςει μεγάλθσ κλίμακασ 

αρχιτεκτονικζσ δομζσ. Στο ζργο του επεκτείνει τα χωρικά όρια του ρουχιςμοφ, 

προωκϊντασ  τθν ιδζα του ‘ιματιςμοφ ωσ χϊρου’, για να παράξει κατοικιςιμεσ δομζσ, 

όπωσ δωμάτια, κτίρια και ςπίτια από φφαςμα (translucent nylon). Ενϊ καλλιτζχνεσ 

όπωσ οι Christo & Jeanne –Claude και M. Friberg ‘ντφνουν’ τοπία και αρχιτεκτονικά 

τοπόςθμα τυλίγοντάσ τα με φφαςμα. 

Αντιμετωπίηοντασ λοιπόν ροφχο και κτίριο, ωσ τεχνθτά κελφφθ /προεκτάςεισ του 

ανκρϊπινου δζρματοσ, αρχιτεκτονικι και ζνδυςθ είναι δφο τζχνεσ, που μοιάηει να 

μοιράηονται περιςςότερεσ ομοιότθτεσ, παρά διαφορζσ. οφχα και κτίρια, δθμιουργοφν 

προςτατευτικά περιβλιματα γφρω από το ςϊμα, που διαφζρουν κυρίωσ ωσ προσ τθν 

κλίμακα· με λίγα λόγια, προςδιορίηουν/-ονται μεταξφ άλλων από το χϊρο που 

περικλείουν, ο οποίοσ είναι ο ελάχιςτοσ (μίνιμουμ) ςτθν περίπτωςθ του ροφχου. Τα 

είδθ ζνδυςθσ ακολουκοφν ςε γενικζσ γραμμζσ τθν αρχιτεκτονικι του ανκρϊπινου 

ςϊματοσ. Είναι, ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ, απλά επιφάνειεσ που ωσ ςτατικό 

ςφςτθμα, χρθςιμοποιοφν αυτό που ιδθ υπάρχει, το ςϊμα. Από τθν άλλθ πλευρά, θ 

αρχιτεκτονικι παράγει πολφ πιο πολφπλοκεσ καταςκευζσ, αποφερόμενεσ, οι οποίεσ 

μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν από ζνα ι και περιςςότερα άτομα. Και οι δφο τζχνεσ 

όμωσ, ζχουν ωσ ςθμείο αναφοράσ το ανκρϊπινο ςϊμα και τθν ζννοια του καταφυγίου. 
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1. (Wigley, 1995 ), ςελ.xvi 

2. (Meiss, 2006 (original 1991)), ςελ. 101 

3. (Corbusier, 2004), ςελ. 16 

4. «Θ κυριαρχία τθσ αρχιτεκτονικισ ςτο χϊρο είναι δεδομζνθ, ενϊ ο ρόλοσ τθσ μόδασ ςτθ διαμεςολάβθςθ 

του χϊρου κεωρείται γενικά δευτερεφον· παρ’ όλα αυτά θ μόδα αποτελεί το χωρικό και ιδεολογικό 

αντίςτοιχο τθσ αρχιτεκτονικισ.»  (Quinn, 2003), ςελ. 15 
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ΟΙ ΔΤΟ ΟΧΕΙ ΣΗ ΕΠΙΥΑΝΕΙΑ.  
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΙ.  
 

Ο ρόλοσ αρχιτεκτονικισ και ζνδυςθσ ςτα πλαίςια τθσ ανκρϊπινθσ κοινωνίασ, είναι 

αρκετά ςφνκετοσ. Απλοποιϊντασ κα μποροφςαμε να ποφμε πωσ υπάρχουν δφο 

πλευρζσ του, που αναφζρονται ςτθ λειτουργία και τουσ ςυμβολιςμοφσ που ροφχα και 

κτίρια φζρουν. Από το δζρμα ςτο ροφχο, και μετά ςτο κτίριο, από το ατομικό ςτο 

ςυλλογικό· θ επιφάνεια λειτουργεί ωσ προςτατευτικό κζλυφοσ, αλλά και ωσ χϊροσ 

εμφάνιςθσ /ζκφραςθσ τθσ ατομικισ ι ςυλλογικισ ταυτότθτασ. Κτίρια και ροφχα, 

δθμιουργοφν καταφφγια -‘περιτυλίγματα’ γφρω από το ςϊμα –μια ενδιάμεςθ ςτρϊςθ 

ανάμεςα ςτο ςϊμα και το περιβάλλον και πζρα από τθ βαςικι τουσ λειτουργία, 

δθλαδι αυτι τθσ προςταςίασ του ςϊματοσ από τα ςτοιχεία τθσ φφςθσ, εκφράηουν τθν 

προςωπικι, πολιτικι και πολιτιςμικι ταυτότθτά του (κοινωνικι κζςθ, φφλο, θλικία, 

οικονομικι κατάςταςθ, πολιτικζσ πεποικιςεισ, ςτόχουσ, κ.α.). 

 

 

 

ΠΡΟΣΑΙΑ /ΚΕΛΤΥΟ. 
 

Πςον αφορά ςτο κζμα τθσ προςταςίασ, αυτό που χρειάηεται και πάντα χρειαηόταν ο 

άνκρωποσ είναι ζνα καταφφγιο· ζνα μζροσ που να τον προςτατεφει από τισ καιρικζσ 

ςυνκικεσ, και γενικότερα από τα εχκρικά ωσ προσ αυτόν ςτοιχεία του περιβάλλοντοσ 

του, ειδικά τισ ςτιγμζσ που είναι ιδιαίτερα ευάλωτοσ.
1
 Καταςκευάηοντασ επιφάνειεσ, ο 

άνκρωποσ ζφτιαξε για τον εαυτό του ζνα πιο ανκεκτικό δζρμα για να καλυφκεί, και 

ςτθ ςυνζχεια ζνα μεγαλφτερο, μζςα ςτο οποίο μποροφςε να κινθκεί και να 

ςυνυπάρξει με τουσ ομοίουσ του –το ροφχο και το ςπίτι του. Ο M. McLuhan 

υποςτθρίηει πωσ ροφχα και κτίρια ταυτίηονται λειτουργικά, κακϊσ και τα δφο, 

αποκθκεφουν κερμότθτα και ενζργεια, και επιτρζπουν τθν πραγματοποίθςθ 

δραςτθριοτιτων, που υπό άλλεσ ςυνκικεσ κα ιταν αδφνατεσ. Θ διαφορά τουσ ζγκειται 

ςτο γεγονόσ ότι θ ςτζγαςθ επεκτείνει ουςιαςτικά τον εςωτερικό μθχανιςμό ελζγχου 

κερμότθτασ του οργανιςμοφ μασ, ενϊ τα είδθ ζνδυςθσ είναι μια πιο άμεςθ προζκταςθ 

τθσ εξωτερικισ επιφάνειασ του ςϊματοσ.
2
 Δθλαδι, θ ζνδυςθ αντιμετωπίηει το 

πρόβλθμα πιο άμεςα αλλά περιςςότερο ιδιωτικά /ατομικά παρά κοινωνικά 

/ςυλλογικά. Με άλλα λόγια, αν δεχτοφμε τα είδθ ζνδυςθσ ωσ προζκταςθ του 

‘ιδιωτικοφ’ μασ κελφφουσ για τθν αποκικευςθ και διοχζτευςθ τθσ κερμότθτασ και τθσ 

ενζργειασ μασ, θ κατοίκθςθ είναι ζνα ςυλλογικό μζςο για τθν επίτευξθ του ίδιου 

ςκοποφ για τθν οικογζνεια ι τθν ομάδα.
3
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Ο Α. Κωνςταντινίδθσ αναγνϊριςε τθν κατοικία ςαν ςτζγαςθ και ςαν «επζνδυςθ για το 

ανκρϊπινο ςϊμα».
4
 Ππωσ γράφει: «(…) επειδι δε μποροφμε να ηιςουμε εντελϊσ 

γυμνοί μζςα ςτθν φφςθ, δεχτικαμε ζνα ροφχο για το κορμί μασ, μετά μια ςτζγθ κι ζναν 

τοίχο. Και προφυλάξαμε το κορμί μασ (-από το κρφο, από τθ ηζςτθ, από το χιόνι, από τθ 

βροχι) όταν του δϊςαμε μια επζνδυςθ (-με ζνα φφαςμα, με μια ςτζγθ, με ζναν τοίχο) 

κι όπωσ χτίηαμε (-και χτίηουμε) ‘δοχεία’ για μιαν άνετθ διαβίωςθ, δθλαδι ςπίτια, ςτθν 

κλίμακα που μασ ταιριάηει και για όλεσ τισ ανάγκεσ μασ, υλικζσ μα και ψυχικζσ.»
5
 Για 

τον Le Corbusier, το ςπίτι είναι «ζνα καταφφγιο από τθ ηζςτθ, το κρφο, τθ βροχι, τουσ 

κλζφτεσ, τουσ αδιάκριτουσ», με το δωμάτιο να αποτελεί «μια επιφάνεια για να 

κυκλοφορείσ ελεφκερα».
6
 Μια υφαςμάτινθ επιφάνεια όμωσ «καταςκευάηει ζνα 

δεφτερο ελαςτικό δζρμα, ςτθν ανκρϊπινθ κλίμακα, που καλφπτει και κρφβει το 

πλαίςιο του ςϊματοσ.»,
7
 αναφζρει ο Β. Quinn. Συνεχίηοντασ τθν παραπάνω υπόκεςθ, ο 

Μ. Margela προςεγγίηει το ροφχο ωσ «αρχιτεκτονικι που ‘εφαρμόηει’ ςτο ςϊμα».
8
 Αν 

φτάςουμε αυτιν τθν υπόκεςθ ςτα άκρα, κα μποροφςαμε να ποφμε πωσ το ροφχο είναι 

το ςπίτι μασ. 

Αρχιτεκτονικι και ζνδυςθ λοιπόν, προςφζρουν προςταςία ςτο ανκρϊπινο ςϊμα, 

δθμιουργϊντασ ‘περιτυλίγματα’ γφρω από αυτό, μία ι περιςςότερεσ ενδιάμεςεσ 

ςτρϊςεισ ανάμεςα ςτο ςϊμα και το περιβάλλον. Ανακαλϊντασ τθν πολεμικι του G. 

Simmel, ενόσ από τουσ πρϊτουσ ακαδθμαϊκοφσ που εξίςωςαν τθ μόδα με τθν 

αρχιτεκτονικι, θ L. Orta εξθγεί:  «Δεδομζνου ότι το να κατοικιςει κανείσ ζνα χϊρο 

ςθμαίνει το κεωριςει ωσ μζροσ του ςϊματόσ του, τα ενδφματα ζχουν όλεσ τισ 

προχποκζςεισ για να γίνουν αρχιτεκτονικζσ κατοικίεσ, προςωρινά καταφφγια που 

παρζχουν προςταςία ενάντια ςτο κρφο και τισ κφελλεσ ςτισ κζςεισ-παφςθσ ςτο μακρφ 

ταξίδι τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ.»
9
 

 
 
 

ΠΡΟΒΟΛΗ /ΟΧΗ. 
 
Ο Μ. McLuhan όμωσ προςεγγίηει πρϊτα απ’ όλα, κτίρια και ροφχα, ωσ μζςα 

επικοινωνίασ, «με τθν ζννοια ότι ςχθματίηουν και αναδιατάςςουν τα πρότυπα τθσ 

ανκρϊπινθσ ςυςχζτιςθσ και κοινότθτασ»
10

 Ο P. Schumacher υποςτθρίηει πωσ, θ μόδα 

είναι αυτι που δθμιουργεί τθν τρίτθ ςτρϊςθ γφρω από το ςϊμα· πριν από αυτιν, 

υπάρχει το αςτικό τοπίο και οι μεμονωμζνεσ κατοικίεσ /κτίρια.
11

 Κοιτάηοντασ αυτι τθ 

μεταφορά αντίςτροφα βλζπουμε πωσ μζςω διαδοχικϊν επιπζδων φτάνουμε από το 

ςϊμα ςτθν πόλθ (εςϊρουχα, ροφχα, πανωφόρια, υπνόςακοι, ςκθνζσ, (…) κατοικίεσ, 

ουρανοξφςτεσ). Δθμιουργείται ζτςι μια δομι που διαχειρίηεται τθ μετάβαςθ από τον 

ιδιωτικό ςτον δθμόςιο χϊρο. Σε οποιαδιποτε περίπτωςθ όμωσ, θ καταςκευι ροφχων 

και αρχιτεκτονθμάτων δθμιουργεί χϊρουσ ‘κρυμμζνουσ’ και θ επαφι με το 

υποκείμενο -κεατι- γίνεται μζςω τθσ εξωτερικισ επιφάνειασ, τθσ όψθσ ςτο δθμόςιο 

χϊρο.
12
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Στθν αρχιτεκτονικι, βαςικι ζκφραςθ τθσ προβλθματικισ τθσ εμφάνιςθσ αποτελεί θ 

‘όψθ’. Κατά τον P. von Meiss, θ όψθ είναι απλά ζνα κομμάτι του κτιρίου, αυτό που 

καλφπτει και προςτατεφει τον εςωτερικό χϊρο.
13

 Για τθν τζχνθ τθσ ραπτικισ, το ροφχο, 

θ εξωτερικι επιφάνεια, είναι αντίςτοιχο του κτιριακοφ κελφφουσ· ζνα περίβλθμα που 

καλφπτει το ίδιο το ανκρϊπινο ςϊμα και όχι τον χϊρο που αυτό κινείται. Συηθτϊντασ 

για τθν όψθ, δεν αναφερόμαςτε αποκλειςτικά ςτθν εξωτερικι όψθ ενόσ κτιριακοφ 

όγκου, αλλά ςτθν εξωτερικι επιφάνεια κτιρίου, ροφχου, ακόμα και του ανκρϊπινου 

ςϊματοσ, που αναλαμβάνει τον επικοινωνιακό ρόλο του αντικειμζνου /υποκειμζνου. 

Θ όψθ μπορεί πολλζσ φορζσ να μθν ανταποκρίνεται ςτθν εςωτερικι διαμόρφωςθ του 

κτιρίου και να λειτουργεί ανεξάρτθτα από αυτό, όπωσ και το ροφχο δεν είναι 

απαραίτθτο να ακολουκεί τισ γραμμζσ του ςϊματοσ. Για τον Semper μάλιςτα, όπωσ κα 

δοφμε ςτθ ςυνζχεια, θ πρόςοψθ (αυτι που παρουςιάηεται ςτο εξωτερικό) γίνεται κάτι 

πολφ περιςςότερο από απλι επζνδυςθ, και εξυπθρετεί ζναν ρόλο αρκετά πζρα από 

αυτόν τθσ προςταςίασ. (βλ. ςθμείωςθ 1) 

 

οφχα και κτίρια, ςχετίηονται άμεςα ςε χρθςτικό επίπεδο, κακϊσ λειτουργοφν ωσ 

προςτατευτικά κελφφθ για το ανκρϊπινο ςϊμα, ρυκμίηοντασ παράλλθλα, ωσ ζνα 

βακμό, τισ κοινωνικζσ ςχζςεισ. Ζνδυςθ και αρχιτεκτονικι δθμιουργοφν δομζσ οι οποίεσ 

περικλείουν το ανκρϊπινο ςϊμα και καλοφνται τόςο να το προςτατεφςουν όςο και να 

επι-κοινωνιςουν το ‘περιεχόμενό’ του. Το κζμα όμωσ τθσ επιφάνειασ, που εντοπίςαμε 

ωσ κοινό τόπο ζχει τεκμθριωκεί κεωρθτικά, όπωσ κα δοφμε ςτθ ςυνζχεια, μζςω μιασ 

αναηιτθςθσ τθσ κοινισ προζλευςθσ των τεχνϊν.  
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ΙΣΟΡΙΚΟΙ ΔΕΜΟΙ. 
Η ΘΕΩΡΙΑ ΣΟΤ SEMPER ΚΑΙ Η ΑΡΦΗ ΣΗ ΕΝΔΤΗ. 
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ΣΟ ΘΕΜΑ ΣΗ ΚΟΙΝΗ ΠΡΟΕΛΕΤΗ. 
 

Στθν μακρά ιςτορία τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ, ο ρουχιςμόσ παρείχε ζνα φορετό 

/φορθτό καταφφγιο, με τθν αρχιτεκτονικι να παρουςιάηεται τελικά ωσ υποςτθρικτικό 

πλαίςιο για τα δζρματα και τα υφάςματα που δθμιοφργθςαν τισ οροφζσ και τουσ 

‘τοίχουσ’. Στα πρϊτα ςτάδια τθσ εμφάνιςισ τουσ, αρχιτεκτονικι και ζνδυςθ, 

χρθςιμοποιοφν τα ίδια υλικά, ενϊ πολλζσ φορζσ, το ίδιο το ροφχο μετατρζπεται ςε 

‘ςπίτι’ για να λειτουργιςει ςαν ‘ομαδικό ροφχο’.
1
 «Θ χριςθ των υφαςμάτων ςτθ 

δθμιουργία του χϊρου, τοποκετικθκε ςε ζνα κεωρθτικό πλαίςιο από τον G. Semper, ο 

οποίοσ ερμινευςε τουσ υφαςμζνουσ τάπθτεσ που κρεμάςτθκαν από τα πλαίςια των 

νομαδικϊν ςκθνϊν ωσ πρόωρθ αρχιτεκτονικι», ςθμειϊνει ο B. Quinn. «Αν και 

ςταδιακά αντικαταςτάκθκαν από τουσ τοίχουσ, δεν κεϊρθςε ποτζ πωσ αυτά τα 

κλωςτοχφαντουργικά προϊόντα είχαν χακεί εντελϊσ, αναγνωρίηοντασ τα απομεινάρια 

των υφάνςεϊν τουσ ςτα ςχζδια τθσ πλινκοδομισ και των μωςαϊκϊν.»
2 

Ταφτιςε 

μάλιςτα αυτζσ τισ πρωτόγονεσ υφαςμάτινεσ δομζσ με τα υφάςματα που φορζκθκαν 

ςτο ςϊμα, περιγράφοντασ το πόςο ουςιϊδεισ υπιρξαν για τθν παραγωγι του χϊρου, 

και ιδιαίτερα τθσ κατοικίασ.
3 

Είδε το κτιριακό κζλυφοσ ςαν παράδειγμα ρουχιςμοφ, 

ςχετίηοντασ άμεςα τισ γερμανικζσ λζξεισ Gewand (φόρεμα) και Wand (τοίχοσ) και 

παρομοιάηοντασ τα κλωςτοχφαντουργικά προϊόντα με τισ κτιςτζσ επιφάνειεσ, τισ 

οποίεσ κεωροφςε περιςςότερο πρότυπα κάλυψθσ, παρά κακαρά τεκτονικζσ δομζσ. 

Σε ζνα πιο γενικό πλαίςιο, ο G. Semper αναφζρει για τθν αρχιτεκτονικι πωσ αποτελεί 

«ζκφραςθ και κατοικία για τουσ κοινωνικοφσ οργανιςμοφσ» και υποςτθρίηει πωσ τα 

πρϊτα ίχνθ τθσ είναι δφςκολο να βρεκοφν, όπωσ και τα πρϊτα διαμορφωτικά ςτάδια 

τθσ κοινωνίασ.
4
 Απορρίπτοντασ τθν απλοϊκι κεϊρθςθ τθσ ανάπτυξισ τθσ, από ςχεδόν-

μυκικζσ προελεφςεισ, κεωρεί πωσ «θ αρχιτεκτονικι δανείςτθκε τουσ τφπουσ τθσ από 

τισ προ-αρχιτεκτονικζσ ςυνκικεσ τθσ ανκρϊπινθσ κατοίκθςθσ»
5 

και αυτοί οι τφποι –τα 

ςχεδιαςτικά μοτίβα που βρίςκονται πίςω από τισ τζςςερισ εφαρμοςμζνεσ τζχνεσ 

(κεραμικι, ξυλουργικι, τεκτονικι και υφαντικι) –ςυνζχιςαν να επθρεάηουν τθν 

αρχιτεκτονικι παραγωγι ςτα μεταγενζςτερα ςτάδια ανάπτυξθσ, όπου προιχκθςαν 

ςτθ κζςθ ςυμβόλων ι εμβλθμάτων.
 
(βλ. ςθμείωςθ 2)

 

 

 

 

Η ΘΕΨΡΙΑ ΣΟΤ SEMPER. Η TEXNH TΗ ΤΥΑΝΣΙΚΗ. 
 

Για τον G. Semper, θ ζνδυςθ ζπεται τθσ καταςκευισ καταφυγίου, αλλά ο ίδιοσ ο χϊροσ 

διαμορφϊνεται με προϊόντα τθσ υφαντικισ. Κακϊσ θ τελευταία είναι θ αρχαιότερθ και 

μθτζρα όλων των τεχνϊν, μαηί με τθν κεραμικι, τθν τεκτονικι και τθ ςτερεοτομία.
6
   

Με βάςθ τθ κεωρία του, κεμελιϊδεισ ςτόχοι τθσ υφαντικισ ωσ τεχνικι είναι θ 

ανάπτυξθ ενόσ ςυςτιματοσ υλικϊν μονάδων των οποίων ιδιότθτεσ είναι θ ευκαμψία, 
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θ απαλότθτα και θ ανκεκτικότθτα. Θ τελευταία ιρκε ςτο προςκινιο για δφο λόγουσ: 

πρϊτον για να βάλλει ςε ςειρά και να δζςει, ϊςτε να επιτρζψει τθ δθμιουργία 

γραμμικϊν μορφϊν· δεφτερον για να καλφψει, να προςτατζψει και να εςωκλείςει.
7 

Ο 

ςκοπόσ τθσ κάλυψθσ είναι αντίκετοσ με αυτόν τθσ ςφνδεςθσ. Κακετί κλειςτό, 

προςτατευμζνο, εςωκλειόμενο, τυλιγμζνο, και καλυμμζνο παρουςιάηεται ωσ 

ενοποιθμζνο, ωσ ςυλλογικό, ενϊ όλα τα ςυνδεδεμζνα εμφανίηονται ωσ αρκρωτά, ωσ 

πολλαπλότθτα. Ζτςι, αν κεωριςουμε πωσ  θ βαςικι μορφι ςφνδεςθσ είναι γραμμικι, 

θ επιφάνεια εμφανίηεται ωσ διαμορφωτικό ςτοιχείο ςε όλα όςα προορίηονται για να 

καλφψουν, να προςτατεφςουν, και να εςωκλείςουν (π.χ. δάπεδα που ντφνονται με 

τάπθτεσ, καλφπτονται με μάρμαρο ι μωςαϊκά, επενδφονται με ξφλο).   

Ο G. Semper είναι πεπειςμζνοσ πωσ θ αρχι του κτίηειν ςυμπίπτει με τθν πρϊτθ 

εμφάνιςθ τθσ υφαντικισ. Ππωσ διαπίςτωςε ςτθ μεγάλθ ζκκεςθ του Λονδίνου το 1851, 

τα «υφαντικά προϊόντα των πρωτόγονων και εξθμερωμζνων λαϊν των μθ ευρωπαϊκϊν 

πολιτιςμϊν»
8
 παρουςίαηαν ςτενι ςχζςθ με τθν αρχιτεκτονικι και τθν κακθμερινι ηωι. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί θ ‘φφανςθ’ φρακτϊν για περίφραξθ και 

ενίςχυςθ τθσ άμυνασ του χωριοφ. Θ μετάβαςθ από το πλζξιμο των κλαδιϊν ςτο 

πλζξιμο τθσ ίνασ, κεωρεί πωσ ιταν φυςικι και εφκολθ
.9

 Θ ποικιλομορφία του φυςικοφ 

χρϊματοσ ςτουσ μίςχουσ οδιγθςε ςφντομα ςτθ χριςθ τουσ ςε εναλλαςςόμενουσ 

ςυνδυαςμοφσ, οδθγϊντασ ςτθ δθμιουργία μοτίβων. Αυτά τα φυςικά υλικά (μίςχοι και 

άλλεσ φυτικζσ ίνεσ) βελτιϊκθκαν ςφντομα με πρόςκετθ επεξεργαςία όπωσ βαφι και 

φφανςθ, που δθμιοφργθςαν τελικά τουσ ηωθρόχρωμουσ τάπθτεσ για το ντφςιμο των 

τοίχων και των δαπζδων. Θ πρϊτθ, ακατζργαςτθ, φφανςθ ξεκίνθςε με τθν καταςκευι 

του ορίου, του τοίχου, για το διαχωριςμό τθσ εςωτερικισ ηωισ από τθν εξωτερικι και 

ςτθ ςυνζχεια για τθ διαίρεςθ των επιμζρουσ χϊρων μζςα ςτο ίδιο το ςπίτι. Αυτό το 

πρϊτο καταςκεφαςμα τθσ χωρικισ ιδζασ προθγικθκε του απλοφ τοίχου από πζτρα ι 

άλλο υλικό.  

 

1. Ωσ δείγματα τζτοιασ αρχιτεκτονικισ παρουςιάηονται οι νομαδικζσ ςκθνζσ, οι καλφβεσ, οι τζντεσ. 

2. (Quinn, 2003), ςελ. 172   

3. (Wigley, 1995 ), ςελ. 11 

4. (Semper, 2004), ςελ. 105 

5. (Semper, 2004),,ςελ. 15 

 

6. Θ τζχνθ τθσ ζνδυςθσ τθσ γφμνιασ του ςϊματοσ, εάν εξαιρζςουμε τθ ηωγραφικι ςτο ςϊμα, όπωσ 

αναφζρει, είναι μια εφεφρεςθ πιο πρόςφατθ από τθ χριςθ καλυμμάτων για δθμιουργία χϊρου. 

Yπάρχουν ‘άγριεσ’ φυλζσ, που δεν χρθςιμοποιοφν ενδφματα, αλλά δζρματα και μια υποτυπϊδθ 

‘βιομθχανία’ φφανςθσ, για να εφοδιάςουν και να προςτατεφςουν τουσ χϊρουσ διαβίωςισ τουσ. 

(Semper, 2004), ςελ. 173  

7. Θ κλωςτι εμφανίηεται ωσ “πικανόν το παλαιότερο καλλιτεχνικό προϊόν” και ο Semper υποδεικνφει το 

ςτεφάνι ωσ τθν παλαιότερθ ςειρά. Θ ηϊνθ με τθ ςειρά τθσ παρουςιάηεται ωσ υφαντικό προϊόν, που ςε 

αντίκεςθ με τθν ‘ςειρά’ ενϊνει τα μζρθ που δεν ανικουν ςε αυτιν, ι τα ςυνδζει πλαιςιϊνοντάσ τα. 

(Semper, 2004), ςελ. 113 

8. (Semper, 2004), ςελ. 254 

9. (Semper, 2004), ςελ. 175 
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Ο ΣΟΙΦΟ Ψ ΑΤΣΟΝΟΜΟ ΦΨΡΙΚΟ ΣΟΙΦΕΙΟ. 
 

Αρχιτεκτονικόσ ςχεδιαςμόσ και ςχεδιαςμόσ ροφχων εξαρτϊνται από τθν ‘ςτατικι 

μελζτθ’, θ οποία επιτρζπει ςε περίπλοκεσ μορφζσ να διατθροφν τθν ακεραιότθτά τουσ, 

και ςτουσ ςχεδιαςτζσ να προχωριςουν πζρα από αυτό που κα μποροφςε κανείσ να 

κεωριςει ωσ ςυμβατικι αρχιτεκτονικι του κελφφουσ. Κατά τον P. von Meis, «o 

χάλυβασ και το οπλιςμζνο ςκυρόδεμα ειςιγαγαν νζουσ τρόπουσ καταςκευισ, που 

μετζτρεψαν τθ λειτουργία του τοίχου από φζρουςα ςε μθ φζρουςα».
1
 Το γεγονόσ αυτό 

άνοιξε τον δρόμο για τθν ανάπτυξθ ενόσ μεγάλου μορφολογικοφ πλοφτου ςε επίπεδο 

όψεων, κακϊσ θ όψθ μποροφςε πλζον να ςτθκεί ανεξάρτθτα από το φζροντα 

οργανιςμό του κτιρίου, χωρίσ περιοριςμοφσ για τισ κζςεισ και τα μεγζκθ των 

ανοιγμάτων. Κατά τον Semper όμωσ, ο οποίοσ γράφει για τθν αρχιτεκτονικι πριν από 

τθν εποχι του ςκυροδζματοσ,  «ζνα δωμάτιο ι ζνασ χϊροσ δεν τελειϊνει με το Mauer 

(φζρων τοίχοσ), που κρφβεται ςυχνά από τθν όψθ, αλλά με το Ge-wand (οκόνθ, 

χϊριςμα, επιφάνεια), δθλαδι με τθν ορατό κάλυψθ ι το Bekleidung».
2
  

Ο G. Semper αναηιτθςε τθν προζλευςι του τοίχου ωσ κρεμαςμζνο φφαςμα, μια 

ηωθρόχρωμθ φφανςθ που παρζχει κάκετθ περίφραξθ. Σαν διαχωριςτικό ςτοιχείο, ο 

υφαςμζνοσ τοίχοσ, ςτθν αρχικι μορφι του ωσ ‘επίςθμο καταςκεφαςμα τθσ χωρικισ 

ιδζασ’, ιταν ζνασ τρόποσ να διαχωρίςει κανείσ το ςπίτι, τθν εςωτερικι  /ιδιωτικι ηωι 

από τθν εξωτερικι /δθμόςια και τα ικριϊματα που χρθςίμευςαν ςτο κράτθμα, ςτθν 

αςφάλεια ι τθ ςτιριξθ τθσ χωρικισ περίφραξθσ δεν είχαν καμία ςχζςθ με το χϊρο ι το 

διαχωριςμό του. Ιταν ξζνοι ςτθν πρωτότυπθ αρχιτεκτονικι ιδζα και μορφι και δεν 

ιταν ποτζ μορφοπλαςτικά ςτοιχεία. «Αυτόσ ο αρχζγονοσ κακοριςμόσ του μζςα, και 

επομζνωσ, για πρϊτθ φορά, και του ζξω, με προϊόντα υφαντικισ, όχι μόνο προθγείται 

τθσ οικοδόμθςθσ των ςτζρεων τοίχων, αλλά ςυνεχίηει να οργανϊνει το κτίριο και μετά 

από αυτιν. Θ ςτερεά δομι ακολουκεί, και είναι κατϊτερθ αυτϊν που εμφανίηονται ωσ 

απλά εξαρτιματα.»
3
 Στθν περίπτωςθ των Αςςυρίων για παράδειγμα, οι «κρεμαςτοί 

τάπθτεσ παρζμειναν οι αλθκινοί ‘τοίχοι’ αυτοί ιταν τα ορατά όρια του δωματίου. Οι 

ςυχνά ςτερεοί τοίχοι από πίςω τουσ ιταν απαραίτθτοι για λόγουσ που δεν είχαν καμία 

ςχζςθ με τθ δθμιουργία του χϊρου· ιταν απαραίτθτοι για τθν προςταςία, για τθν 

υποςτιριξθ του φορτίου, για τθ μονιμότθτά τουσ».
4
 Επομζνωσ θ επίςθμθ εξζλιξθ του 

τοίχου επιςθμαίνεται ςτθν αναφορά ςτο «αρχικό μοτίβο τθσ χωρικισ περίφραξθσ και 

όχι ςτθν τεκτονικι λειτουργία τθσ φζρουςασ ακαμψίασ».
5
  

Ανεξάρτθτα από τθσ διαμάχεσ ςχετικά με τουσ τρόπουσ χειριςμοφ τθσ όμωσ, θ 

επιφάνεια είναι απαραίτθτθ τόςο ςτθν αρχιτεκτονικι, όςο και ςτθν ζνδυςθ. Στθν 

πρϊτθ περίπτωςθ, ο ςκελετόσ πρζπει να 'ντυκεί' τόςο για λόγουσ προςταςίασ, όςο και 

για διακοςμθτικοφσ.
6
 Στθ δεφτερθ περίπτωςθ, θ ζννοια τθσ ζνδυςθσ, αφορά ςε 

επιφάνειεσ που καλφπτουν τον προχπάρχον ςκελετό, το ανκρϊπινο ςϊμα. Ζτςι, οι 

ζννοιεσ τθσ κάλυψθσ, τθσ προςταςίασ, και τθσ περίφραξθσ ςυνδζονται άρρθκτα με 

εκείνεσ τισ φυςικισ και ςυνκετικισ κάλυψθσ και ζνδυςθσ. 
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Η ΑΡΦΗ ΣΗ ΕΝΔΤΗ. 
 

Κατά τον Semper, θ κάλυψθ είναι θ παλαιότερθ επίςθμθ αρχι και το ςθμαντικότερο 

ςτοιχείο ςυμβολιςμοφ ςτθν αρχιτεκτονικι,
7
 είναι ανεξάρτθτθ  τθσ καταςκευισ και 

βαςιςμζνθ ςτθν ζννοια του χϊρου,
 

κακϊσ «είχε εξελιχκεί από το μοτίβο τθσ 

υφαςμζνθσ περίφραξθσ, και ζτςι μόνο θ ζνδυςθ ςυμβόλιςε τθν αρχικι χωρικι ιδζα 

που περιλιφκθκε ςτθν περίφραξθ».
8 

Για να επιβεβαιϊςει μάλιςτα τθ κεωρία τθσ 

ζνδυςθσ ωσ ουςιαςτικό προ-αρχιτεκτονικό όρο, ςτράφθκε ςτθ γλωςςολογία, 

υποςτθρίηοντασ πωσ πολλζσ τεχνικζσ εκφράςεισ δεν είναι γλωςςικά ςφμβολα που 

εφαρμόηονται ςτο κτίηειν ςε ζνα μεταγενζςτερο ςτάδιο αλλά ςαφείσ ενδείξεισ τθσ 

υφαντικισ προζλευςθσ αυτϊν των ςτοιχείων οικοδόμθςθσ. Ππωσ ςθμειϊνει ο 

μεταφραςτισ του ζργου του Semper, H. Mallgrave, θ ζννοια τθσ Bekleidung (ζνδυςθ) 

προζρχεται από το γερμανικό ριμα kleiden, που ςθμαίνει ‘να ντφςει, να φορζςει’  , και 

ςτθν ‘ραπτικι’ ερμθνεία τθσ είναι ιδιαίτερα ςθμαντικι ςτθ χριςθ του όρου από τον G. 

Semper, αφοφ τθν ειςιγαγε ωσ ζννοια τθσ υφαντικισ.
9 

(βλ. ςθμείωςθ 3) 

H αρχι τθσ ζνδυςθσ μπορεί να εφαρμοςτεί ςε όλεσ τισ περιπτϊςεισ όπου θ υφαντικι 

χρθςιμοποιείται: «Ιςχφει για τον ιματιςμό και τα ενδφματα όπωσ και για τθν 

ταπετςαρία, τισ κουρτίνεσ, τισ ςκθνζσ, και τουσ τάπθτεσ. Επεκτείνεται επίςθσ ςε εκείνα 

τα ζργα τθσ τζχνθσ που ςυςχετίηονται καλλιτεχνικά με τθν εν λόγω τεχνικι.»
10

 

Σφμφωνα με τθν αυτιν, το κτιριο αποτελείται από δφο ςυςτατικά: το κζλυφοσ και τθν 

πλιρωςθ. Αυτι θ αντίκεςθ είχε μζχρι ενόσ οριςμζνου βακμοφ, ιδθ προκφψει ωσ 

ανάγκθ τθσ φφςθσ ςτισ απλοφςτερεσ, αρχαιότερεσ δομζσ -για παράδειγμα, το 

χωμάτινο ανάχωμα ντφνεται με χλόθ για να ενιςχυκεί, κακϊσ θ  φφςθ πάντα καλφπτει 

‘τισ οργανικζσ δθμιουργίεσ τισ’ είτε με ςυνεχείσ επιφάνειεσ (π.χ. δζρμα), είτε με 

κλιμακωτζσ (π.χ. λζπια).
11

 Ομοίωσ, ςτθν αρχιτεκτονικι, οι καταςκευζσ δεν είναι ποτζ 

γυμνζσ. Τα υλικά (επ-)ζνδυςθσ επιλζγονται ςφμφωνα με τισ περιςτάςεισ, με τα 

ανκεκτικότερα και  ιςχυρότερα να προορίηονται για εκείνα τα μζρθ του κτθρίου που 

εκτίκενται περιςςότερο.
  

Ζτςι για παράδειγμα, θ πζτρινθ επζνδυςθ τθσ καταςκευισ, 

απαιτείται για να εξαςφαλίςει τον πυρινα. Στα πρϊτα ςτάδια τθσ εμφάνιςθσ τθσ 

αρχιτεκτονικισ, θ κάλυψθ ιταν το πιο εφιμερο ςτοιχείο τθσ καταςκευισ. Τα 

ανκεκτικότερα υλικά επζηθςαν, ενϊ τα πιο εφιμερα εξαφανίςτθκαν. Μερικά καρφιά  

ι άλλα υπολείμματα αποτελοφν ενδείξεισ. Σε κάκε περίπτωςθ θ αρχι τθσ ζνδυςθσ 

είναι θ ίδια, αυτό που αλλάηει είναι το υλικό. 

Θ ιδζα τθσ Bekleidung ζφερε ακόμθ ςτον G. Semper τθν ζννοια του veiling, τθσ 

κάλυψθσ τθσ δομισ και τθν καταςτροφι του υλικοφ ςε αναηιτθςθ τθσ κατάλλθλθσ 

εμφάνιςθσ.  Ππωσ γράφει και ο H. Mallgrave, «Μζςω τθσ περιγραφισ του αυτισ τθσ 

‘κάλυψθσ’ των δομικϊν μερϊν ο Semper προςπάκθςε να ανατρζψει, τρόπον τινά, τθν 

τεκτονικι βάςθ ςχεδόν δφο χιλιάδων ετϊν αρχιτεκτονικισ κεωρίασ. Θ μνθμειακι 

αρχιτεκτονικι, όπωσ τθν είδε, δεν είναι πλζον θ καταςκευι ενόσ οικοδομιματοσ, αλλά 

μάλλον θ κάλυψθ των καταςκευαςτικϊν μερϊν ςε ζνα δραματικό, αινιγματικό, 

καλλιτεχνικό παιχνίδι.»
12

   



 
33 

ΣΟ ΘΕΜΑ ΣΗ ΔΙΑΚΟΜΗΗ. 
 

Για τον G. Semper, το κτίηειν προιλκε από τθ χριςθ των υφαςμάτων ςτον κακοριςμό 

του κοινωνικοφ χϊρου, του χϊρου κατοίκθςθσ. Τα κλωςτοχφαντουργικά προϊόντα δεν 

τοποκετικθκαν απλά μζςα ςτο χϊρο για να διαχωρίςουν το μζςα από το ζξω, δεν 

τακτοποιικθκαν απλά ςτο τοπίο για να ξεχωρίςουν ζνα μικρό χϊρο που κα μποροφςε 

να καταλθφκεί από μια οικογζνεια, αλλά είναι θ παραγωγι του χϊρου του ίδιου. Θ 

φφανςθ χρθςιμοποιικθκε «ωσ μζςο για να γίνει το ‘ςπίτι’, θ εςωτερικι ηωι, και ωσ 

επίςθμθ δθμιουργία τθσ ιδζασ του χϊρου»,
13

 θ κατοικία τότε είναι αποτζλεςμα τθσ 

διακόςμθςθσ.
14

 Θ (διακοςμθτικι) φφανςθ παράγει τθν ίδια τθν ιδζα μιασ οικογζνειασ 

που κα τθν κατοικιςει, με τον ίδιο τρόπο που μια γλϊςςα παράγει τθν ιδζα μιασ 

ομάδασ που κα τθν μιλιςει. Ο χϊροσ, το ςπίτι και θ κοινωνικι δομι ζρχονται με τθ 

διακόςμθςθ και το εςωτερικό δεν κακορίηεται από μια ςυνεχι περίφραξθ των τοίχων 

αλλά από τισ πτυχζσ, τισ ςυςτροφζσ, και τισ ςτροφζσ ςε μια ςυχνά αςυνεχι 

διακοςμθτικι επιφάνεια.  

Ο G. Semper ζδωςε μεγάλθ ςθμαςία ςτο κζμα τθσ επιφάνειασ και τθσ κάλυψισ τθσ, με 

τθν τελευταία να αντιμετωπίηεται ωσ ζνδυςθ, διακόςμθςθ, ωσ κάτι αυτονόθτο ι 

απαραίτθτο. Επιςθμαίνει παράλλθλα πωσ θ ‘ζνδυςθ’ ιταν πάντα πιο επίςθμθ και 

διακοςμθμζνθ απ’ ότι χρειαηόταν, φζρνοντασ ωσ παράδειγμα τθν Αςςυριακι 

αρχιτεκτονικι, όπου είχε τόςο δομικό όςο και διακοςμθτικό ρόλο.
15

 Σφμφωνα με τον 

H. Mallgrave, «θ αρχικι άποψθ του Semper ιταν ότι υπάρχει μια ςτενι ςφνδεςθ 

μεταξφ του ιματιςμοφ και των καλϊν τεχνϊν, ι μάλλον - ςχεδόν όλα τα ςφμβολα, 

κακϊσ επίςθσ και τα μζλθ που χρθςιμοποιοφνται ςτθν αρχιτεκτονικι, είναι μοτίβα 

δανειςμζνα από τθ ςφαίρα του κοςτουμιοφ και των ςτολιδιϊν».
16

 Γενικότερα, 

υποςτθρίηει πωσ αρχιτεκτονικι και ζνδυςθ ζχουν κοινζσ ρίηεσ ςτθν τζχνθ τθσ 

υφαντικισ. Το ‘ντφςιμο’ τθσ καταςκευισ είναι αυτονόθτο και απαραίτθτο, αφοφ θ 

καταςκευι παρουςιάηεται απλά ωσ υποςτθρικτικό πλαίςιο για τισ επιφάνειεσ που 

δθμιουργοφν το χϊρο. Θ επιφάνεια, και ςτισ δυο περιπτϊςεισ, ωσ προϊόν υφαντικισ, 

αυτονομείται ςε ςχζςθ με το ςτατικό ςφςτθμα, ενϊ θ διακόςμθςθ ζχει οργανικό ρόλο 

και είναι αναπόςπαςτο χαρακτθριςτικό τθσ.  

 

1. (Meiss, 2006 (original 1991)), ςελ. 4  

2. Ραράδειγμα αποτελεί θ παραδοςιακι κινζηικθ αρχιτεκτονικι, «Θ εξωτερικι επιφάνεια του τοίχου είναι 

εδϊ πλιρωσ χωριςτι υλικά από τον ίδιο τον τοίχο· ςτθν πραγματικότθτα είναι ςυνικωσ κινθτι.» 

(Semper, 2004), ςελ. 255 

3. (Semper, 2004), ςελ. 12 

4. Τα πζτρινα πανζλα τθσ Αςςυριακισ αρχιτεκτονικισ είναι, κατά τον Semper, απομιμιςεισ (πιο 

‘αρχιτεκτονικζσ’ και μόνιμεσ)  των πολφτιμων κεντθμζνων ταπιτων, που χρθςιμοποιοφνταν ςτθ 

διακόςμθςθ ναϊν και παλατιϊν.  ((Semper, 2004), ςελ. 325) Οι πζτρινεσ επενδφςεισ, όπωσ αναφζρει, 

«ιταν ςτιλιςτικά εξαρτϊμενεσ από τθν τζχνθ του φινιρίςματοσ του τοίχου» κακϊσ «ο ςυμβολιςμόσ 

οποιαςδιποτε κάλυψθσ, ακολουκϊντασ  τθν αρχαιότερθ παράδοςθ, προιλκε από ι προςαρμόςτθκε 

ςτισ διακοςμθτικζσ μορφζσ που προιλκαν από τισ διαδικαςίεσ όπωσ θ φφανςθ, το πλζξιμο, θ κεντθτικι, 
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και το τρόχιςμα.» ((Semper, 2004), ςελ. 736) Οι τάπθτεσ και οι επενδφςεισ τοίχων τθσ αρχαιότθτασ 

βρικαν τθ μετάφραςι τουσ ςτα χρωματιςμζνα κεραμίδια και τισ αλαβάςτρινεσ επενδφςεισ των τοίχων. 

Τα αλαβάςτρινα πανζλα, για τον G. Semper,  ςυνζλαβαν τθν ακριβι ςτιγμι κατά τθν οποία το ςτυλ του 

κεντθμζνου μοτίβου ταπιτων βρικε τθ μνθμειακι ζκφραςι του ι μεταφζρκθκε ςε ζνα ςκλθρό υλικό 

επζνδυςθσ.  

5. (Semper, 2004), ςελ. 247 

6. (Hildebrand, 1999), ςελ. 34 

  

7.  Σφμφωνα με τον Semper, θ αρχι τθσ ζνδυςθσ υπιρξε μεγάλθσ ςθμαςίασ για τθν καλλιτεχνικι ανάπτυξθ 

τθσ αρχαιότθτασ. Στθν Αρχαία Ελλάδα για παράδειγμα, «μεταξφ αυτϊν των αρχαίων και παραδοςιακϊν 

επίςθμων ςτοιχείων τθσ ελλθνικισ τζχνθσ, κανζνα δεν είναι τζτοιασ βακιάσ ςπουδαιότθτασ όπωσ θ αρχι 

τθσ ζνδυςθσ», αναφζρει, ζχοντασ όμωσ πάντα υπόψθ πωσ εξυπθρετεί «τθν ομορφιά και τθ μορφι μόνο, 

από μία άποψθ πιο δομικό-ςυμβολικι παρά δομικό-τεχνικι», ((Semper, 2004), ςελ. 242) κακϊσ « θ 

μορφι τθσ τζχνθσ και θ διακόςμθςθ είναι τόςο βακιά και ςτενά δεμζνεσ και επθρεαςμζνεσ από αυτι 

τθν αρχι τθσ ζνδυςθσ τθσ επιφάνειασ που είναι αδφνατο να τισ εξετάςουμε χωριςτά.» ((Semper, 2004), 

ςελ. 447) 

8. (Semper, 2004), ςελ. 128  

9. (Semper, 2004), ςελ. 65 

10. (Semper, 2004), ςελ. 740  

11. (Semper, 2004), ςελ. 315 

12. Θ αρχι τθσ εξωτερικισ διακόςμθςθσ και τθσ ζνδυςθσ του δομικοφ πλαιςίου, είναι για τον Semper, 

απαραίτθτθ για τα αυτοςχζδια εορταςτικά κτιρια. Επιςτρζφοντασ ςτισ κεατρικζσ εμπνεφςεισ του, 

ζγραψε ότι «ςκζφτομαι ότι θ ζνδυςθ και θ μάςκα είναι τόςο παλαιζσ όςο και ο ανκρϊπινοσ πολιτιςμόσ 

και ότι θ χαρά και ςτισ δφο είναι ίδια με τθ χαρά ςε εκείνα τα πράγματα που οδιγθςε τουσ ανκρϊπουσ 

να είναι γλφπτεσ, ηωγράφοι, αρχιτζκτονεσ, ποιθτζσ, μουςικοί, δραματουργοί - εν ολίγοισ, καλλιτζχνεσ. 

Κάκε καλλιτεχνικι δθμιουργία, κάκε καλλιτεχνικι ευχαρίςτθςθ, προχποκζτει ζνα οριςμζνο πνεφμα 

καρναβαλιοφ, ι για να το εκφράςω με ζναν ςφγχρονο τρόπο, θ ελαφριά ομίχλθ των κεριϊν του 

καρναβαλιοφ είναι θ αλθκινι ατμόςφαιρα τθσ τζχνθσ. Θ καταςτροφι τθσ πραγματικότθτασ, του υλικοφ, 

είναι απαραίτθτθ εάν θ μορφι είναι να προκφψει ωσ ςθμαντικό ςφμβολο, ωσ αυτόνομθ ανκρϊπινθ 

δθμιουργία.» Με άλλα λόγια, είτε ςτθν αρχιτεκτονικι, το δράμα είτε τθ μουςικι, το υλικό τθσ μάςκασ 

πρζπει το ίδιο να καλυφκεί ϊςτε θ καλλιτεχνικι δθμιουργία να είναι υπζρτατθ. Θ ζννοια τθσ Beikleidung 

(ζνδυςθ) υποςτθρίηει τθν άποψι του για τθν πρωτοκακεδρία τθσ υφαντικισ (και ζτςι του τοίχου), και 

οδθγεί ςτθν πίςτθ του ότι «Θ εορταςτικι καταςκευι (festival apparatus) - το αυτοςχζδιο ικρίωμα με όλα 

τα διακοςμθτικά ςτοιχεία του που χαρακτθρίηουν ςυγκεκριμζνα τθν περίςταςθ για τον εορταςμό, 

ενιςχφει, διακοςμεί, και εξωραΐηει τθν εξφμνθςθ τθσ γιορτισ, ντφνεται με ταπετςαρίεσ και  γιρλάντεσ, και 

διακοςμείται με εμβλιματα και τρόπαια - είναι το μοτίβο για το μόνιμο μνθμείο, το οποίο προορίηεται 

να πιςτοποιιςει ςτισ μελλοντικζσ γενεζσ τθ ςοβαρι πράξθ του εορταςμοφ του γεγονότοσ». Εξάλλου, 

όπωσ ο Mallgrave ζχει επιςθμάνει πωσ θ μνθμειοποίθςθ τθσ αρχιτεκτονικισ ιταν για τον Semper θ 

μονιμοποίθςθ τθσ εορταςτικισ ςκθνισ (festival stage).   (Semper, 2004), ςελ. 50 

 

13. (Semper, 2004), ςελ. 254  

14. Κατά τον Semper, ςτθν υφαντικι και τθν κεραμικι «βρίςκουμε τισ πρϊτεσ προςπάκειεσ εξωραϊςμοφ των 

λειτουργικϊν αντικειμζνων μζςω μιασ ςυνειδθτισ επιλογισ τθσ μορφισ και τθσ διακόςμθςθσ». 

Κεωρϊντασ τθν υφαντικι «τρόπον τινά, ωσ αρχζγονθ τζχνθ από τθν οποία όλεσ οι άλλεσ τζχνεσ - όχι 

εξαιρζςει τθσ κεραμικισ - δανείςτθκαν τουσ τφπουσ και τα ςφμβολά τουσ, ενϊ θ ίδια φαίνεται αρκετά 

ανεξάρτθτθ από αυτι τθν άποψθ», τθσ δίνει ζνα προβάδιςμα, τθν τοποκετεί ςε βάκρο και τθν κακιςτά 

ςθμείο αναφοράσ. Σφμφωνα με τον Semper λοιπόν, το κζμα τθσ διακόςμθςθσ εμφανίηεται ςυνειδθτά 

ςτα πλαίςια τθσ υφαντικισ, με μορφζσ όμωσ που αναφζρονται ςτθ φφςθ, κακϊσ όπωσ υποςτθρίηει «οι 

τφποι φφανςθσ εξελίχκθκαν μζςα θ ίδια ςτθν τζχνθ ι προζκυψαν άμεςα από τθ φφςθ». (Semper, 2004), 

ςελ. 113   

15. (Semper, 2004), ςελ. 378  

16. (Semper, 2004), ςελ. 50 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ ΜΕΣΑΥΟΡΑ. 
ΣΟ BAROQUE ΚΑΙ ΣΟ ΜΟΝΣΕΡΝΟ. 
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ΟΙ ΔΤΟ ΣΑΕΙ ΣΗΝ ΑΡΦΙΣΕΚΣΟΝΙΚΗ.  
 

Θ αναηιτθςθ των απαρχϊν τθσ αρχιτεκτονικισ είναι ζνα ηιτθμα που ζχει απαςχολιςει 

αρκετά τθν κεωρία. Σε γενικζσ γραμμζσ, το ‘κτίηειν’ προιλκε από τθ δυναμικι ςχζςθ 

μεταξφ των αναγκϊν (προςταςία, λατρεία, κ.α.) και διακζςιμων μζςων (υλικά και 

δεξιότθτεσ). Κακϊσ οι ανκρϊπινεσ κοινωνίεσ αναπτφςςονταν και θ γνϊςθ άρχιςε να 

τυποποιείται μζςω προφορικϊν παραδόςεων και πρακτικϊν, ζγινε ‘τζχνθ’ (craft), που 

ςε μια πιο εξευγενιςμζνθ μορφι τθσ παρουςιάςτθκε ωσ ‘αρχιτεκτονικι’.  

Στο προθγοφμενο κεφάλαιο είδαμε τθν άποψθ του G. Semper ςε ςχζςθ με τθν 

προζλευςθ τθσ αρχιτεκτονικισ. Ππωσ υποςτθρίηει ο G. Semper, όςον αφορά ςτθν 

ιςτορία τθσ αρχιτεκτονικισ, δεν πρόκειται για γυμνζσ δομζσ που ντφνονται βακμιαία 

με τθ διακόςμθςθ –«μάλλον, ιταν με όλθ τθν απλότθτα των βαςικϊν μορφϊν που 

ιταν ιδιαίτερα διακοςμθμζνεσ και που ακτινοβολοφςαν από τθν ζναρξθ, από τθν 

παιδικι θλικία τθσ. Θ αρχιτεκτονικι αρχίηει με τθ διακόςμθςθ. Δεν είναι μόνο πωσ θ 

αρχιτεκτονικι ενόσ κτθρίου εντοπίηεται ςτθ διακόςμθςθ, που είναι δομικισ ςθμαςίασ. 

Δεν υπάρχει κανζνα κτιριο χωρίσ διακόςμθςθ. Είναι θ διακόςμθςθ που χτίηει.»
1 

Βαςικό 

ςθμείο τθσ κεωρίασ του όμωσ, είναι πωσ θ διακόςμθςθ  δεν διαχωρίηεται από τθν 

κάλυψθ τθσ καταςκευαςτικισ δομισ που είναι αυτονόθτθ ωσ κακοριςτικό ςτοιχείο 

διαμόρφωςθσ του χϊρου. Ο G. Semper  χρθςιμοποιεί ωσ πρότυπο αρχζτυπθσ 

κατοίκθςθσ, μία καλφβα από τθν Καραϊβικι.
2
 Χρθςιμοποιεί το ρεαλιςτικό παράδειγμα 

τθσ καλφβασ, δανειςμζνο από τθν εκνολογία, ωσ υπόμνθςθ των τεςςάρων ςτοιχείων 

τθσ αρχιτεκτονικισ -τθσ εςτίασ, του δαπζδου, τθσ οροφισ και του τοίχου-, δθλαδι ωσ 

εμπειρικό δείγμα επιβεβαίωςθσ τθσ γενικότερθσ κοςμοκεωρίασ του. Τρία από τα 

τζςςερα ςτοιχεία ςτα οποία εςτιάηει αφοροφν ςε επιφάνειεσ –επιφάνειεσ που 

δθμιουργοφν το χϊρο. 

Από τθν άλλθ πλευρά, ζναν αιϊνα πριν, ο M.Laugier εκκζτει το δικό του πρότυπο για 

τθν πρωταρχικι αρχιτεκτονικι καταςκευι. Ρρόκειται για τθν περίφθμθ ‘πρωτόγονθ 

καλφβα’ του, ζνα κεωρθτικό μοντζλο μζςω του οποίου αναηθτά ζνα δομικό πρότυπο.
3
 

Θ προςζγγιςι του αφορά ςτο να καταδείξει τα ‘ελαττϊματα’ τθσ Αναγεννθςιακισ και 

μετά –Αναγεννθςιακισ αρχιτεκτονικισ, ςχετικά με τθ  χριςθ των ςτθλϊν και των 

αετωμάτων. Βαςικι του ζνςταςθ αποτελεί το κζμα τθσ ενςωμάτωςθσ των ςτθλϊν ςτον 

τοίχο (και θ τοποκζτθςι τουσ ςε βάκρα), κακϊσ κεωρεί πωσ κατ’ αυτόν τον τρόπο θ 

χριςθ τουσ είναι ‘ανακριβισ’ και παράλλθλα μειϊνει τθν αιςκθτικι τουσ αξία. Ο Ν. Λ. 

Τερηόγλου τονίηει τον ορκολογιςτικό και οικουμενικό  χαρακτιρα του προτφπου του 

Laugier, που φαίνεται να ταιριάηει με τθν απαίτθςθ του μοντερνιςμοφ για απλότθτα, 

κακαρότθτα, οικουμενικότθτα.  

Ουςιαςτικά G. Semper και M. Laugier ξεκινοφν με το διαχωριςμό του φζροντα 

οργανιςμοφ από τα ςτοιχεία πλιρωςθσ. Θ διαφορά τουσ ζγγειται ςτο γεγονόσ ότι ο 

πρϊτοσ δίνει βαρφτθτα ςτο χειριςμό τθσ επιφάνειασ, ενϊ ο δεφτεροσ  ςε αυτόν των 

ςτθρίξεων. Ππωσ είδαμε, ςφμφωνα με τον G. Semper, θ αρχιτεκτονικι δεν προζρχεται 
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από τθν καταςκευι τθσ υλικισ προςταςίασ, ζνα απλό ξφλινο καταφφγιο,  που 

ςυμπλθρϊνεται αργότερα και, κατά τον M. Laugier, αντιπροςωπεφεται από διαδοχικζσ 

διακοςμθτικζσ παραδόςεισ -τζτοιεσ ϊςτε θ διακόςμθςθ να είναι πάντα 

αντιπροςωπευτικι, και κατϊτερθ, τθσ αρχικισ δομισ, αλλά ξεκινά με τθ διακόςμθςθ 

που ο M. Laugier επιχειρεί να αγνοιςει. 

 

Το Baroque και το Μοντζρνο ωσ αντιπροςωπευτικζσ περίοδοι τθσ τζχνθσ που φαίνεται 

να ςυμπνζουν με τισ απόψεισ του G. Semper και του M. Laugier αντίςτοιχα κα μασ 

απαςχολιςουν ςτθν πορεία τθσ εργαςίασ. Οι προαναφερκείςεσ περίοδοι τθσ τζχνθσ 

παρουςιάηουν διαφορετικζσ, ίςωσ αντίκετεσ, προςεγγίςεισ ωσ προσ το κζμα του 

κελφφουσ, ενϊ ταυτόχρονα το κζμα του ιματιςμοφ φαίνεται να ζχει ιδιαίτερθ 

ςθμαςία. Στθν πρϊτθ περίπτωςθ, οι αρχζσ του Baroque ςτισ άλλεσ τζχνεσ, πζραν τθσ 

αρχιτεκτονικισ εκφράηονται μζςω τθσ απεικόνιςθσ υφαςμάτων /ενδυμάτων, ενϊ ςτθ 

δεφτερθ υπάρχει πολφ ζντονθ θ ςυηιτθςθ γφρω από τθ μόδα, ωσ τρόπου ζνδυςθσ. 

Σκοπόσ μασ λοιπόν είναι να εξετάςουμε τθ ςχζςθ μεταξφ κτιρίου και ροφχου ςτισ εν 

λόγω περιόδουσ και το ρόλο τθσ επιφάνειασ ςτθν αρχιτεκτονικι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. (Wigley, 1995 ), ςελ. 10  

2. (Semper, 2004), ςελ. 665 

3. Ο M.Laugier ιταν Λθςουίτθσ ιερζασ και κεωρθτικόσ τθσ αρχιτεκτονικισ, ευρφτερα γνωςτόσ για το δοκίμιό 

του  ‘Essai sur l'Architecture’ (1753). Στθ δεφτερθ ζκδοςθ του ζργου του (1755) απεικονίηεται θ διάςθμθ 

‘πρωτόγονθ καλφβα’ του, που παρουςιάηεται ωσ δομικό πρότυπο για τθν αρχιτεκτονικι. 

http://en.wikipedia.org/wiki/Marc-Antoine_Laugier 

http://en.wikipedia.org/wiki/Marc-Antoine_Laugier
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Η ΠΣΤΦΨΗ ΚΑΙ ΣΟ BAROQUE.  
 

Το Baroque, μασ απαςχολεί ςτθν παροφςα μελζτθ, ωσ ιςτορικό παράδειγμα 

ςυνζνωςθσ όλων των τεχνϊν, και κατά ςυνζπεια τθσ αρχιτεκτονικισ με τθν ζνδυςθ, 

αλλά και ωσ αντιπροςωπευτικό τθσ κεωρίασ του Semper ςε ςχζςθ με το ρόλο τθσ 

επιφάνειασ. Στα πλαίςια του Baroque, όλεσ οι τζχνεσ φαίνεται να ολιςκαίνουν θ μία 

μζςα ςτθν άλλθ, να επεκτείνονται και να ‘αναδιπλϊνονται’. Θ τζχνθ γενικά, 

αντιμετωπίηεται ωσ ’παράςταςθ’ με τθ μουςικι ςτον πρωταγωνιςτικό ρόλο, ενϊ το 

κζατρο αποκαλφπτεται ςαν όπερα, ωκϊντασ όλεσ τισ τζχνεσ προσ τθν φψιςτθ ενότθτα.
1
 

Το κείμενο αναδιπλϊνεται ςφμφωνα με τισ ςυμφωνίεσ, και ‘τυλίγεται‘ από τθν 

αρμονία. Ο Semper ςυμπλθρϊνει ςτθν πρωτοκακεδρία τθσ μουςικισ και τθν 

αρχιτεκτονικι, «δφο υψθλότερεσ κακαρά κοςμικζσ τζχνεσ, των οποίων τθ ‘νομοκετικι’ 

υποςτιριξθ χρειάηονται όλεσ οι άλλεσ»
 
και αιτιολογεί τθν επιλογι του γράφοντασ πωσ 

αναπτφχκθκαν από τισ ίδιεσ αρχζσ, τθ «ρυκμικι ακολουκία κινιςεων χϊρου και 

χρόνου, ςτα ςτεφάνια, ςτισ ςειρζσ των μαργαριταριϊν».
 2

 

Θ ηωγραφικι εγκαταλείπει το πλαίςιο /ξεφεφγει από το κάδρο για να γίνει γλυπτικι, 

και τελικά, θ γλυπτικι ενςωματϊνεται ςτθν αρχιτεκτονικι μζςω του ανάγλυφου 

παιχνιδίςματοσ των πτυχϊν που δθμιουργοφν το χϊρο. Θ ςυνζνωςθ επιτυγχάνεται 

μζςω τθσ αρχισ τθσ αναδίπλωςθσ, το πιο ςθμαντικό ίςωσ από τα χαρακτθριςτικά του 

Βaroque. Θ αναδίπλωςθ ωσ μορφι και διαδικαςία ‘ειςβάλλει’ ςτουσ χϊρουσ και μαηί 

με τθν απαίτθςθ του διαχωριςμοφ εςωτερικοφ και εξωτερικοφ, δίνει μια άλλθ 

διάςταςθ ςτθν επεξεργαςία τθσ επιφάνειασ, θ οποία εντζλει αυτονομείται. Θ 

επιφάνεια παφει να είναι παράκυρο ςτον κόςμο και γίνεται ζνα αδιαφανζσ πλζγμα 

πλθροφορίασ. Θ φλθ υπερχειλίηει το χϊρο και καταλαμβάνει τθν επιφάνεια, 

βγαίνοντασ από το ‘κάδρο’. Ακόμα ςτα πλαίςια τθσ ζνδυςθσ, όπωσ παρουςιάηεται 

κυρίωσ μζςα από τα ηωγραφικά ζργα τθσ εποχισ, το ροφχο δε φαίνεται να χρειάηεται 

τθν υποςτιριξθ του ανκρϊπινου ςκελετοφ, αφοφ παφει να ακολουκεί τισ γραμμζσ του. 

Επομζνωσ, ο χειριςμόσ τθσ επιφάνειασ ςτα πλαίςια του Baroque αντικατοπτρίηει τθν 

Bekleidungsprinzip του Semper. Θ επιφάνεια αυτονομείται και ο τοίχοσ, ωσ ςτοιχείο 

διαμόρφωςθσ του χϊρου δε φαίνεται να λειτουργεί ςτατικά, παραπζμποντασ ςτθν 

εικόνα ενόσ πτυχωμζνου υφάςματοσ που κρεμιζται από τον φζροντα οργανιςμό. Θ 

διακόςμθςθ υπό μορφι αναδιπλϊςεων κατακλφηει τισ επιφάνειεσ, επιβεβαιϊνοντασ 

τον, κατά Semper δομικό τθσ ρόλο. Ζτςι, το Baroque ορίηεται από τθν αζναθ 

διαδικαςία αναδίπλωςθσ και αναγνωρίηεται από τθν  αυτονόμθςθ των πτυχϊν. 
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ΣΑ BAROQUE ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ. 
 

Τα ζξι χαρακτθριςτικά του Baroque ςφμφωνα με τον Deleuze είναι τα εξισ: 1. Θ 

πτφχωςθ, 2. Το εςωτερικό και το εξωτερικό, 3. Το υψθλό και το χαμθλό, 4. Θ 

εκπτφχωςθ, 5. Οι υφζσ, 6. Το παράδειγμα (paradigme).
3
 Ριο ςυγκεριμζνα, θ πτφχωςθ 

ανακαλφπτεται εκ νζου ςτα πλαίςια του Baroque, όχι τόςο ωσ μορφι, αλλά ωσ  

διαδικαςία. Μια ςυνεχισ (μορφογενετικι) διαδικαςία, κακϊσ το πρόβλθμα 

μετατοπίηεται από το πωσ να τελειϊςεισ τθν πτυχι, ςτο πϊσ να τθν ςυνεχίςεισ και να 

τθν διατθριςεισ αιϊνια. Θ εκπτφχωςθ (unfold) δθλαδι, δεν εμφανίηεται ωσ το 

αντίκετο τθσ πτφχωςθσ, αλλά ωσ  ςυνζχιςθ /επζκταςι τθσ. Ο διαχωριςμόσ εςωτερικοφ 

–εξωτερικοφ αντιςτοιχεί ςτον διαχωριςμό φλθσ και πνεφματοσ και θ πτυχι που 

ςυνομιλεί με τα δφο επίπεδα και κινείται ανάμεςά τουσ. Θ ουςία του Baroque είναι θ 

(αρμονικι) ενότθτα, που αναλφεται ςε μονάδεσ (αρχικά αρμονικζσ), θ υφι. (βλ. 

ςθμείωςθ 4) Οι υφζσ ςχετίηονται με τισ δυνάμεισ που επιδροφν ςτθν φλθ.
4 Ριο 

ςυγκεκριμζνα, ςχετίηονται με  τισ πακθτικζσ, ι αλλιϊσ τθν αντίςταςθ του υλικοφ. Ο 

τρόποσ που αναδιπλϊνεται ζνα υλικό είναι που κακορίηει τθν υφι του. Τα ςφνκετα 

ςυςτατικά όμωσ τθσ αναδίπλωςθσ δεν πρζπει να κρφβουν το επίςθμο ςτοιχείο τθσ 

ζκφραςθσ, δθλαδι θ υφι να υπερκαλφπτει τα γεωμετρικά χαρακτθριςτικά. Το 

παράδειγμα αφορά ςτθν αναηιτθςθ ενόσ μοντζλου αναδίπλωςθσ και κατ’ επζκταςθ 

ςτθν επιλογι του υλικοφ (χαρτί -ανατολι, φφαςμα -δφςθ). 

 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΣΗ ΠΣΤΦΨΗ. 
 

Θ ζννοια τθσ πτφχωςθσ ιρκε ςτο προςκινιο με τθ δθμοςίευςθ του κειμζνου του G. 

Deleuze, ‘The Fold’, ο οποίοσ είδε τον κόςμο με όρουσ αναδίπλωςθσ, χϊρου, κίνθςθσ 

και χρόνου. Εντόπιςε τθν πτφχωςθ ςτα γραπτά του Leibniz, και τθ ςυςχζτιςε με τθν 

ζννοια του άπειρου που εκφράςτθκε ςτθ φιλοςοφία του Baroque. Χρθςιμοποιϊντασ 

τισ κεωρίεσ του Leibniz ωσ πλαίςιο για τθν ανάλυςι του ςτο ςφγχρονο εικονικό 

πολιτιςμό, ερμινευςε τθν αιςκθτικι ωσ ςϊμα άπειρων πτυχϊν και επιφανειϊν που 

ςτρζφονται και υφαίνονται μζςω του ςυμπιεςμζνου χρόνου και χϊρου. Θ ςυνεχισ 

αλλαγι των αρχιτεκτονικϊν μορφϊν και οι μεταμορφϊςεισ τθσ μόδασ μποροφν να 

ερμθνευτοφν μζςω αυτοφ του προτφπου.  

Θ ιδζα τθσ αναδίπλωςθσ εμφανίηεται ωσ κεντρικι ςτο  Baroque, όχι επειδι τθν 

ανακαλφπτει,
5
 αλλά γιατί μζςα από μια αζναθ διαδικαςία παραγωγισ επιχειρεί να τθν 

επεκτείνει ςτο άπειρο. Θ πτυχι προχπιρχε και εξελίςςεται μζςα ςτο χρόνο. Στθν 

εποχι του Baroque, χρθςιμοποιείται με διπλι ςθμαςία, ωσ μορφι  αναδεικνφοντασ το 

υλικό και τθν ελαςτικότθτα του και ωσ ζννοια που εξελίςςει και δίνει νόθμα ςε 

ανϊτερεσ ζννοιεσ όπωσ τθν ψυχι, οδθγϊντασ τθν προσ  τον απϊτερο ςκοπό, τθν 

αιωνιότθτα. Γενικότερα, το Βaroque, ςτισ μορφζσ του, χρθςιμοποιεί τθν καμπφλθ 
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τονίηοντασ τθν αίςκθςθ τθσ ςυνεχείασ και τθσ ατζρμονθσ κίνθςθσ, εντείνοντασ τθν 

αίςκθςθ του μεγαλειϊδουσ. «Μια πτυχι αλλάηει τα πάντα», ςθμειϊνει ο B. Quinn, 

«Ενϊνει τισ επιφάνειεσ διαχωρίηοντασ τισ ταυτόχρονα, ι κάμπτει τθ μια μζςα ςε άλλθ, 

οργανϊνοντασ το χϊρο που καταλαμβάνουν. Αν και είναι απλοϊκι ςτθ μορφι, θ πτυχι 

ζχει πολλά μζρθ. Πραγματοποιείται τόςο υλικά όςο και οπτικά, και προχποκζτει 

επανάλθψθ και πολλαπλότθτα.», ενϊ γίνεται κατανοθτι με όρουσ μελζτθσ τθσ 

επιφάνειασ.
6
 Το ξεδίπλωμα ακολουκεί τθν αναδίπλωςθ τθσ επόμενθσ πτυχισ, 

μικρότερεσ πτυχζσ δθμιουργοφνται από άλλεσ χωρίσ τθ διαίρεςθ ςε ςθμεία, 

διατθρϊντασ ζτςι τθ ςυνεκτικότθτα του όλου.  Με αυτόν τον τρόπο δθμιουργοφνται 

εννοιολογικά δίπολα: ςφμπτυξθ -επζκταςθ, ζνταςθ -χαλάρωςθ, ςυςτολι –διαςτολι, 

εςωςτρεφζσ –εξωςτρεφζσ, ςκοτεινό -φωτεινό, κάλαμοσ –πρόςοψθ. 

 

 

 

Η ΕΚΥΡΑΗ ΣΟΤ BAROQUE ΣΟΝ ΦΨΡΟ. 
 

Θ ζνταςθ και θ αρμονία, που αναηθτά  το Baroque, επιτυγχάνονται μζςω τθσ διαίρεςθσ 

ςε δφο επίπεδα, ζνα που βυκίηεται και αντιπροςωπεφει τθν φλθ (όψθ), και ζνα που 

εξυψϊνεται, θ ψυχι (δωμάτιο). Θ Baroque αρχιτεκτονικι μπορεί να οριςτεί ωσ θ 

αποκοπι τθσ πρόςοψθσ από το εςωτερικό και θ πτυχι είναι αυτι που κινείται μεταξφ 

φλθσ και ψυχισ, πρόςοψθσ και κλειςτοφ δωματίου, εξωτερικοφ και εςωτερικοφ. 

Αντίςτοιχα, ςτθν ενδυμαςία, το ροφχο διαχωρίηεται από τον ‘φζροντα οργανιςμό’ και 

πτυχϊνεται ανεξάρτθτα από τισ καμπφλεσ του ςϊματοσ.  

 

 

Η BAROQUE ΑΡΦΙΣΕΚΣΟΝΙΚΗ. 

 

Ο H. Woelfflin ζδειξε ότι ο κόςμοσ του Baroque οργανϊνεται ςε δυο άξονεσ, ζνα 

βφκιςμα, και μια ϊκθςθ προσ τα πάνω. Το γεγονόσ ότι το ζνα κομμάτι είναι 

μεταφυςικό (ψυχζσ), ι ότι το άλλο είναι φυςικό (ςϊματα), δεν εμποδίηει τουσ δυο 

άξονεσ από το να περιλαμβάνουν ζναν κόςμο, ζνα ςπίτι. Ο αρχιτεκτονθμζνοσ χϊροσ 

του Baroque ακολουκεί τον παραπάνω διαχωριςμό. Το εςωτερικό ακολουκεί τισ 

μεταφυςικζσ αναηθτιςεισ και απομονϊνεται από τον ζξω κόςμο, χρθςιμοποιϊντασ 

πάντα τθν πτφχωςθ ωσ μορφογενετικι διαδικαςία. Ο Deleuze μάλιςτα, είδε το ζξω ωσ 

ακριβι αντιςτροφι του εςωτερικοφ, διαβάηοντασ τον κόςμο ωσ υφι, αντιςτοιχίηοντασ 

μακροςκοπικό ‘με το μικροςκοπικό.
7
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Ο H. Woelfflin ζχει επιςθμάνει διάφορα υλικά χαρακτθριςτικά του Baroque: τθν 

οριηόντια διαπλάτυνςθ του κάτω μζρουσ, τα χαμθλά και κυρτά ςκαλοπάτια, τον 

χειριςμό τθσ φλθσ ανά μάηεσ ι ςυνακροίςεισ που τείνει να υπερχειλίςει τον χϊρο, το 

ςτρογγφλεμα των γωνιϊν και τθν αποφυγι τθσ ευκείασ, ι τθ ςυγκρότθςθ μιασ 

περιδινοφμενθσ μορφισ που τρζφεται πάντοτε από καινοφριεσ δίνεσ, απολιγοντασ 

απλϊσ εν είδθ χαίτθσ αλόγου ι αφροφ κφματοσ και άλλα. Μεγαλφτερθσ ςθμαςίασ 

όμωσ, όςον αφορά ςτθν αρχιτεκτονικι, αναδεικνφεται ο διαχωριςμόσ τθσ όψθσ από το 

εςωτερικό, του μζςα από το ζξω. Ο Deleuze, αναδιατυπϊνοντασ τον Woelfflin, ορίηει 

τθν μπαρόκ αρχιτεκτονικι ωσ «τθν ςχάςθ τθσ πρόςοψθσ και του ζνδον, του 

εςωτερικοφ και του εξωτερικοφ, ςε ςυνκικεσ τζτοιεσ ϊςτε ο κακζνασ από τουσ δφο 

όρουσ να ανακαλεί τον άλλο.»
8
 

Θ  ςχζςθ μεταξφ φλθσ και ψυχισ με βάςθ τθν ζννοια τθσ πτυχισ ςτο Baroque 

αποτυπϊνεται με ζνα διαγραμματικό ςκίτςο, που αποτελείται από δφο επίπεδα. Το 

κάτω επίπεδο απεικονίηει μια όψθ με ανοίγματα και το πάνω μια τομι που δείχνει ζνα 

χϊρο κλειςτό με άνοιγμα μόνο από πάνω. Μζςα ςε αυτά τα δφο επίπεδα φαίνεται με 

βζλθ μια ανοδικι πορεία θ οποία ξεκινάει από κάτω και μεταςχθματίηεται πάνω, ςε 

πτυχωτά νιματα τα οποία γεμίηουν τον κλειςτό ςκοτεινό χϊρο. Θ όψθ θ οποία 

δθλϊνει τθν φλθ  ικανοποιεί τθν όραςθ, τισ απλζσ ηωϊδεισ ανάγκεσ. Τθν πρόςοψθ 

χαρακτθρίηει θ ςχζςθ τθσ με το ζξω και το φϊσ ςε αντίκεςθ με τον χϊρο από πάνω ο 

οποίοσ είναι ςκοτεινόσ και κλειςτόσ. Αυτόσ ο κλειςτόσ χϊροσ
9
 αναφζρεται ςτθν 

κατάςταςθ που πρζπει να βρίςκονται οι ψυχζσ οι οποίεσ είναι εςωςτρεφείσ και 

περιγράφονται για τον κάκε άνκρωπο ξεχωριςτά ωσ πτυχζσ τθσ ζμφυτθσ γνϊςθσ του 

κακενόσ. Οι ψυχζσ ζχουν ανάγκθ να βρίςκονται πάνω όπου ανικουν, πρζπει να 

ακολουκοφν αυτι τθν πορεία προσ τθν αιωνιότθτα και αυτό καλείται να πετφχει θ φλθ 

με τθν μορφοπλαςία και τθν ανάπτυξθ των πτυχϊν. 

 

 

ΣΟ ΕΝΔΤΜΑ ΣΟΤ BAROQUE. 

 

Στο Baroque το φφαςμα ωσ υλικό κατζχει ςθμαντικι κζςθ. Σφμφωνα με τον G. Leibniz, 

ο ςκοτεινόσ κάλαμοσ του ορόφου είναι «επικαλυμμζνοσ μ’ ζνα τεντωμζνο φφαςμα 

‘που βρίκει πτυχϊςεων’, ςαν το γυμνό ηωντανό δζρμα.»
10

 Μζςω των υφαςμάτων και 

των πτυχϊςεϊν τουσ εμφανίηεται το μπαρόκ και ςτθ ηωγραφικι. Οι πίνακεσ 

χωρίηονται ςε δφο επίπεδα ςτο κάτω υπάρχουν τα ςϊματα που το ίδιο τουσ το βάροσ 

τα τραβάει προσ τα κάτω, ενϊ ςτο πάνω βρίςκονται οι ψυχζσ οι οποίεσ εξυψϊνονται 

κατά μικοσ μιασ πτυχισ. Στα ζργα των Tintoretto και El Greco θ αυτονομία κατακτάται 

μζςω των πτυχϊν των ενδυμάτων που ειςχωροφν ςε ολόκλθρθ τθν επιφάνεια, 

μεςολαβοφν και διευρφνουν τθ ςχζςθ του ενδφματοσ με το ςϊμα.  
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Το Μπαρόκ υπάρχει παντοφ ςε όλεσ τισ εποχζσ ςε χιλιάδεσ πτυχζσ ροφχων που τείνουν 

να γίνουν ζνα  με αυτόν που τα φοράει, να υπερβοφν τθ ςτάςθ του και να ξεπεράςουν 

τισ ςωματικζσ του αντιφάςεισ. Το βλζπουμε ςτθ ηωγραφικι, όπου θ αυτονομία, χάρθ 

ςτισ πτυχϊςεισ του ροφχου που καταλαμβάνουν ολόκλθρθ τθν επιφάνεια, γίνεται το 

απλό αλλά αςφαλζσ ςθμείο ριξθσ με τθν Αναγζννθςθ. Και όταν οι πτυχϊςεισ του 

ροφχου βγαίνουν από τον πίνακα, είναι με τθ μορφι του γλυπτοφ (π.χ. ςτα ζργα του 

Bernin). Σε όλεσ τισ περιπτϊςεισ, οι πτυχϊςεισ του ροφχου αποκτοφν αυτονομία και 

εφροσ, κάτι που δεν οφείλεται μονάχα ςε μια μζριμνα διακόςμθςθσ, αλλά γίνεται για 

να εκφραςτεί θ ζνταςθ μιασ πνευματικισ μορφισ που επενεργεί ςτο ςϊμα. 

Στθν αρχιτεκτονικι, το εςωτερικό διαχωρίηεται από το εξωτερικό (αποκόλλθςθ /ςχάςθ 

πρόςοψθσ), ςτθν ενδυμαςία, το ροφχο διαχωρίηεται από τον ‘φζροντα οργανιςμό’ και 

πτυχϊνεται ανεξάρτθτα από τισ καμπφλεσ του ςϊματοσ. Αν κεωριςουμε πωσ υπάρχει 

μια εγγενϊσ Baroque φορεςιά, πρόκειται για ζνα ζνδυμα που θ δομι του πρζπει να 

απελευκερϊνει τισ πτυχζσ από τθ ςυνθκιςμζνθ υποταγι ςτο πεπεραςμζνο  ςϊμα που 

καλφπτει. Το ζνδυμα του Baroque είναι πλατφ, φαρδφ, διογκωμζνο, κυματϊδεσ. 

Μεταφζρει τθν ζνταςθ μιασ πνευματικισ δφναμθσ, προςδίδοντασ κφροσ, εξουςία και 

μεγαλοπρζπεια, περιβάλλοντασ το ςϊμα με τισ αυτόνομεσ πτυχϊςεισ του. Οι πτυχζσ 

δεν ακολουκοφν τισ γραμμζσ του ςϊματοσ, λειτουργοφν αυτόνομα ςε ςχζςθ με αυτό 

και πολλαπλαςιάηονται διαρκϊσ χωρίσ να αποκαλφπτουν τισ ατζλειζσ του. Θ 

αναδίπλωςθ ςτο ροφχο αποκτά αυτονομία και πλθρότθτα που δεν είναι μόνο 

διακοςμθτικι, αλλά και φζρουςα.  

 

Βλζπουμε λοιπόν πωσ αν και πρόκειται για ζνα ρεφμα τθσ τζχνθσ, προγενζςτερο του G. 

Semper, φαίνεται να επιβεβαιϊνει τισ υποκζςεισ του ςχετικά με το κζμα τθσ 

επιφάνειασ. Στο Baroque, το φφαςμα, ςαν υλικό, ζχει ςθμαντικι κζςθ, θ επιφάνεια 

αναδιπλϊνεται και αυτονομείται από τον φζροντα οργανιςμό, με τθν αναδίπλωςθ να 

παρουςιάηεται ωσ διακόςμθςθ και μζροσ τθσ δομισ τθσ επιφάνειασ ταυτόχρονα. Στθ 

ςυνζχεια, κα προχωριςουμε ςτθν περίοδο του Μοντζρνου Κινιματοσ, όπου δόκθκε 

ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτο κζμα τθσ καταςκευισ, εξετάηοντασ όμωσ τθ κζςθ και το ρόλο 

τθσ επιφάνειασ ςτα πλαίςια του ςχεδιαςμοφ τόςο των  κτιρίων και όςο και του 

ιματιςμοφ. 
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Η ΠΕΡΙΠΣΨΗ ΣΟΤ ΜΟΝΣΕΡΝΟΤ.  
 

Πςον αφορά ςτο Μοντζρνο Κίνθμα, πρόκειται για μια ιδιαίτερθ περίπτωςθ, κακϊσ ςτα 

τζλθ του 19
ου

 αιϊνα, θ Ευρϊπθ βρίςκεται ςε ζνα μεταβατικό ςτάδιο, ςε όλουσ τουσ 

τομείσ τθσ κοινωνίασ, με τθν ζλευςθ τθσ μθχανισ και τθν πολιτικι ιττα των τάξεων. Ο 

ρόλοσ του ανκρϊπου μεταβάλλεται  και οι τζχνεσ καλοφνται να ςυνεργαςτοφν και να 

ςυγκροτιςουν από κοινοφ τθ μοντζρνα ταυτότθτά του. Ππωσ αναφζρει ο R. Barthes, 

ςτο βιβλίο του ‘Θ γλϊςςα τθσ μόδασ’, για αιϊνεσ υπιρχαν τόςα ενδφματα όςεσ και οι 

κοινωνικζσ τάξεισ, για κάκε κοινωνικι περίςταςθ υπιρχε και το αντίςτοιχο ζνδυμα.
1
 Θ 

νζα κοινωνία τθσ ιςότθτασ όμωσ, απαιτεί διαφορετικι αντιμετϊπιςθ. Μια νζα 

ταυτότθτα ςυγκροτείται, όπου ροφχο και κτίριο αποτελοφν τθν δθμόςια απόδειξι τθσ.  

Εκ πρϊτθσ όψεωσ, οι αρχιτζκτονεσ τθσ εποχισ φαίνεται να δίνουν ζμφαςθ ςτο κζμα 

τθσ καταςκευισ, πλθςιάηοντασ περιςςότερο ςτισ αναηθτιςεισ του Laugier για ζνα 

δομικό πρότυπο. Το κζμα όμωσ τθσ επιφάνειασ και κατ’ επζκταςθ τθσ εμφάνιςθσ του 

μοντζρνου κτιρίου δεν παφει να τουσ απαςχολεί. Γενικότερα, αναπτφςςεται θ 

ςυηιτθςθ γφρω από το κζμα τθσ επιφάνειασ, τσθ ςχζςθσ τθσ με τθν καταςκευι και τθν 

εμφάνιςθ τελικά του κτιρίου, με τθν αρχιτεκτονικι κεωρία να δανείηεται το λεξιλόγιο 

του χϊρου τθσ ζνδυςθσ. Οι μοντερνιςτζσ γνωρίηουν τθ κεωρία του G. Semper και 

πολλοί από αυτοφσ τθν αςπάηονται. Θ βαςικι αντίκεςι τουσ αφορά ςτο κζμα τθσ 

διακόςμθςθσ, κακϊσ προςπακοφν να διαφοροποιιςουν το μοντζρνο ςτυλ από τθν 

υπερβολικά διακοςμθμζνθ αρχιτεκτονικι του 19
ου

 αιϊνα. Θ απόρριψθ του άκριτου 

διακοςμθτιςμοφ, όπωσ αντιπροςωπεφεται από τθ γυναικεία ζνδυςθ, θ επιμονι ςτθ 

λειτουργικότθτα και θ αναηιτθςθ ενόσ ςτυλ ανκεκτικοφ ςτο χρόνο, οδθγοφν ςτθν 

υιοκζτθςθ του μοντζρνου αντρικοφ κοςτουμιοφ ωσ ςφμβολο τθσ νεωτερικότθτασ. 

Εξάλλου, ςφμφωνα με τον Honore de Balzac, θ Γαλλικι Επανάςταςθ ιταν κζμα τθσ 

μόδασ.
2
 

 

 

 

Ο ΑΡΦΙΣΕΚΣΟΝΙΚΟ ΛΟΓΟ ΣΗ ΝΕΨΣΕΡΙΚΟΣΗΣΑ. 
 

Στα πλαίςια του Μοντζρνου κινιματοσ, θ αρχιτεκτονικι γίνεται αντιλθπτι ωσ μια 

μορφι ςχεδιαςμοφ ροφχων και ο μοντζρνοσ άνκρωποσ διαμορφϊνεται πρϊτα μζςω 

του ρουχιςμοφ του. Ο ιματιςμόσ φαίνεται να είναι ο ευκολότεροσ τρόποσ να 

κοινωνθκοφν οι αρχζσ και οι αρετζσ τθσ νζασ αρχιτεκτονικισ, κακϊσ θ οικεία λογικι 

του προβάλλεται επάνω ςε ζνα ανοίκειο, από τθν άποψθ του άγνωςτου, του νζου, 

είδοσ οικοδόμθςθσ. Ππωσ επιςθμαίνει ο Μ. Wigley, οι αρχιτζκτονεσ του μοντζρνου, όχι 

μόνο αςχολοφνται με τον ςχεδιαςμό ροφχων, αλλά αντλοφν τα επιχειριματά τουσ για 

τθν αρχιτεκτονικι από τθ λογικι τθσ μεταρρφκμιςθσ του ιματιςμοφ.  
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Με τα πρϊτα επιχειριματα για τθ ςχζςθ ροφχου και κτιρίου να διατυπϊνονται ςτα 

μζςα του 19
ου

 αιϊνα, οι ςφγχρονοι αρχιτζκτονεσ παρουςίαςαν ουςιαςτικά μια 

περίπλοκθ κεωρία τθσ επιφάνειασ, εκμοντερνίηοντασ τθν αρχιτεκτονικι και 

μεταςχθματίηοντασ το ρόλο τθσ. Μόδα, ροφχο και διακόςμθςθ είναι ζννοιεσ γφρω από 

τισ οποίεσ αναπτφςςεται θ ςυηιτθςθ, που φτάνει ςε επίπεδο διαμάχθσ, για τθ νζα 

αρχιτεκτονικι. Οι αρχιτζκτονεσ επιχειροφν να αποκθρφξουν τα προθγοφμενα ςτυλ, 

προπαγανδίηοντασ  τισ απόψεισ τουσ μζςω όρων ρουχιςμοφ. οφχο και κτίριο 

νοθματοδοτοφνται εκ νζου, και αναπτφςςουν μια ζντονθ ςχζςθ, κακϊσ προςπακοφν 

να ‘ντφςουν’ από κοινοφ τθ νζα εποχι, το μοντζρνο άνκρωπο που γεννιζται. Υπάρχει 

όμωσ διχαςμόσ ωσ προσ το χαρακτιρα του ςχεδιαςμοφ (design). Θ μία πλευρά 

υποςτθρίηει ότι είναι αναγκαίο να βρεκοφν νζοι δθμιουργικοί δρόμοι, ενϊ θ άλλθ 

εμμζνει ςτα κλαςςικά ακαδθμαϊκά πρότυπα. Το ςίγουρο είναι ότι ςε αυτι τθ 

μεταβατικι περίοδο ςυςτινεται ζνα νζο μοντζλο ανκρϊπου, και ςε πρϊτθ φάςθ θ 

ζκφραςθ τθσ νζασ ταυτότθτασ είναι ‘ραπτι’.  

 

 

ΚΑΣΑΚΕΤΗ ΚΑΙ ΚΑΛΤΧΗ. 
 

Στα πλαίςια του Μπαρόκ, «θ πτυχι απομακρφνεται από τθν υποςτθρικτικι δομι και 

κρεμιζται από αυτι ςαν ζνα μεγάλου μεγζκουσ κομμάτι ιματιςμοφ. Δφο αρχιτεκτονικζσ 

αρχζσ αντιμετωπίηουν ζτςι θ μια τθν άλλθ: θ αρχι τθσ δομισ και αυτι τθσ κάλυψθσ. Θ 

ςφγχρονθ αρχιτεκτονικι κα μποροφςε να περιγραφεί ωσ περιοχι αντιπαράκεςθσ 

μεταξφ αυτϊν των δφο αρχϊν.»
3
 Εντζλει, όπωσ επιςθμαίνει ο H. R. Hitchcock, ςτα 

πλαίςια του Μοντζρνου Κινιματοσ ‘θ αρχιτεκτονικι τθσ μάηασ’ αντικακίςταται από τθν 

‘αρχιτεκτονικι τθσ επιφάνειασ’ και οι αρχιτζκτονεσ τίκενται κατά τθσ διακόςμθςθσ 

ακριβϊσ επειδι απειλεί τθν ακεραιότθτά τθσ.
4
 

Για τον S. Giedion, καλοί αρχιτζκτονεσ είναι αυτοί που δίνουν ζμφαςθ ςτθν καταςκευι 

και αντιμετωπίηουν το εξωτερικό απλά ςαν περιτφλιγμα. Είναι αρκετά επιλεκτικόσ ωσ 

προσ τουσ αρχιτζκτονεσ που υποςτθρίηει, επαινϊντασ αυτοφσ που όπωσ ο Henri 

Labrouste «είδαν τθν καταςκευι ωσ τθν οικεία πλευρά τθσ αρχιτεκτονικισ και 

κατακρίνοντασ αυτοφσ που, όπωσ ο ‘κομψόσ’, ‘φορμαλιςτισ’ Rob Mallet –Stevens, 

αςχολοφνται μόνο με το δζρμα και ζτςι βοθκοφν τθν οπιςκοδρόμθςθ τθσ 

αρχιτεκτονικισ ςτθ ‘διακοςμθτικι τρζλα τθσ μόδασ’».
5
 «Θ καλι αρχιτεκτονικι ξεκινά 

πάντοτε με μια καλι καταςκευι», κα γράψει και ο Κωνςταντινίδθσ, «Χωρίσ καταςκευι 

δεν υπάρχει αρχιτεκτονικι. Και καταςκευι κα πει: -υλικό, και το δοφλεμά του 

ςφμφωνα με τισ δικζσ του ιδιότθτεσ. Γιατί άλλον τρόπο καταςκευισ επιβάλλει θ πζτρα, 

άλλον τρόπο το ςίδερο, άλλον τρόπο το μπετόν, κλπ.»
6
  Ο W. Gropius και ο Le 

Corbusier,
7
 επικαλοφνται τθν πρωτοκακεδρία τθσ δομισ από αυτιν τθσ κάλυψθσ και 

επικεντρϊνονται ςτο ςχεδιαςμό του φζροντοσ οργανιςμοφ, επιτρζποντασ ςτθν 

πρόςοψθ να κρεμαςτεί ςαν ζνασ φάκελοσ.
8
 Αυτό κα ιταν το πζμπτο ςτοιχείο τθσ 

ςφγχρονθσ αρχιτεκτονικισ: θ ελεφκερθ πρόςοψθ. 
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«Από τθν άλλθ πλευρά, Ο Loos  (ςτο ‘Spoken into the Void’), ακολουκϊντασ τον 

Semper, απαίτθςε τθν πρωτοκακεδρία τθσ κάλυψθσ που ιταν ‘αρχαιότερθ από τθν 

καταςκευι’, τονίηοντασ πωσ  ‘πρϊτα, υπιρξε θ ενδυμαςία’. Σο δομικό πλαίςιο παρζχει 

ςτο άτομο μια κάλυψθ κακϊσ βγάηει τα ροφχα του όταν πθγαίνει ςτο ςπίτι: θ 

αρχιτεκτονικι γίνεται μια κρεμάςτρα. Θ πρόςοψθ μπορεί ζπειτα να εμφανιςτεί ςτθν 

ακριβζςτερθ δομικι αλικειά τθσ, υπό τον όρο ότι θ αρχιτεκτονικι υπάγεται ςτθ 

διαρρφκμιςθ του εςωτερικοφ. Ενϊ οι εξωτερικοί τοίχοι ξεγυμνϊνονται εξ ολοκλιρου, 

οι τοίχοι των δωματίων είναι ευκυγραμμιςμζνοι με τισ κουβζρτεσ, τα ξφλινα πάνελ, ι 

οποιαδιποτε άλλθ κάλυψθ.»
9
 O T. van Doesburg χαρακτθριςτικά αναφζρει πωσ «Μόνο 

θ επιφάνεια είναι ςθμαντικι για τουσ ανκρϊπουσ. Ο άνκρωποσ δε ηει μζςα ςτθν 

καταςκευι, ςτον αρχιτεκτονικό ςκελετό, αλλά μόνο αγγίηει τθν αρχιτεκτονικι 

ουςιαςτικά μζςω τθσ τελευταίασ επιφάνειάσ του», και ςυνεχίηει ςυνδζοντασ τθν 

επιφάνεια με τα χαρακτθριςτικά γνωρίςματα των ανκρϊπων (ςτάςθ, βθματιςμόσ)  και 

καταδικάηοντασ προθγοφμενεσ μορφζσ αρχιτεκτονικισ για τθν «παραβίαςθ τθσ 

αγνότθτάσ τθσ».
10

 

 

 

Η ΔΙΑΜΑΦΗ ΓΙΑ ΣΗ ΜΟΔΑ. 
 

Θ ζννοια τθσ μόδασ
11

 εμφανίηεται πολφ ζντονα εκείνθ τθν εποχι, κυρίωσ ωσ τρόποσ 

ζκφραςθσ του ατόμου. Θ αντίλθψθ τθσ αρχιτεκτονικισ ωσ ζνδυςθ όμωσ, δεν ταυτίηεται 

με τθ μόδα, κακϊσ «από το ξεκίνθμά τθσ, θ νεωτερικότθτα αυτοπροςδιορίηεται ςτενά 

ςυνδεδεμζνθ, αλλά παράλλθλα αυςτθρά διαχωριςμζνθ από αυτιν.»
12

 Ο J.M. Richards, 

για παράδειγμα, «χρθςιμοποιεί επανειλθμμζνα τθν αναλογία του φορζματοσ και 

αντιτάςςει τθ ςφγχρονθ αρχιτεκτονικι ςτισ υποκετικά ακανόνιςτεσ διακυμάνςεισ τθσ 

μόδασ.»
13

 Διατθρϊντασ όμωσ τθ λογικι του ιματιςμοφ, «θ μοντζρνα αρχιτεκτονικι 

ςυμμετζχει ςε πολλζσ από τισ οικονομίεσ από τισ οποίεσ τόςο δυνατά αναγγζλλει τθν 

αποςφνδεςι τθσ.»
14

  

Θ διαμάχθ γφρω από τθ μόδα βαςίηεται, ςε μεγάλο βακμό, ςτθ ςχζςθ τθσ με το χρόνο. 

O C. Baudelaire ςτο κείμενό του ‘Σhe Painter of Modern Life’, αναηθτά ςτθ μόδα, 

αναφερόμενοσ ςτο ρουχιςμό, -ποιότθτεσ διαχρονικζσ, 
15

 τονίηοντασ τθ μοναδικι τθσ 

ικανότθτα να αποκρυςταλλϊνει τθν ςυνεχι εξζλιξθ ςε μία χρονικι ιςτορικι ςτιγμι. 

Από τθν άλλθ ο W. Benjamin υποςτθρίηει ότι θ μόδα είναι παροδικι αλλά ταυτόχρονα 

εμπεριζχεται ςτο αιϊνιο. Θ επαναςτατικότθτα που χαρακτθρίηει τελικά τθ μόδα, είναι 

και αυτι που τθ διαχωρίηει από τθ ςτατικι αντίλθψθ περί τθσ αιϊνιασ ομορφιάσ: 

«Μόδα και μοντερνικότθτα είναι παροδικζσ, ςτιγμιαία φαινόμενα, που όμωσ, κατά ζνα 

περίεργο τρόπο, ςυνδζονται με το αιϊνιο. Είναι κινοφμενεσ εικόνεσ μιασ ακίνθτθσ 

αιωνιότθτασ.»
16

 Μόδα και Νεωτερικότθτα, εμφανίηονται ωσ εκφράςεισ τθσ εξζλιξθσ, 

χρθςιμοποιοφν το παρελκόν ωσ πθγι και ςθμείο αναφοράσ, ϊςτε να το μεταλλάξουν 

υπό το πρίςμα τθσ ςυνεχοφσ προόδου και τελικά θ μόδα γίνεται το εργαλείο για τθν 

εξάπλωςθ των αρχϊν τθσ νεωτερικότθτασ. 
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Ραράλλθλα, οι αρχιτζκτονεσ του Μοντερνιςμοφ, κεωροφν πωσ θ επιρροι τθσ μόδασ 

ςτθν αρχιτεκτονικι, κζτει ςε κίνδυνο τθν πρϊτθ, λόγω τθσ ζμφαςθσ ςτθ διακόςμθςθ, 

που ταυτίηεται με τθ γυναικεία ζνδυςθ. Το εξωτερικό /όψθ, αντιμετωπίηεται ωσ ψζμα 

/διακοςμθτικι μάςκα και αντιπαραβάλλεται με τθν αλικεια τθσ καταςκευισ.
17

 

Γενικότερα, τθν περίοδο του Μοντζρνου Κινιματοσ, οι αρχιτζκτονεσ προςπακοφν να 

αποφφγουν οποιαδιποτε ςυςχζτιςθ με τθ ’μόδα’, αποφεφγοντασ οτιδιποτε μπορεί να 

κεωρθκεί διακοςμθτικό. Οι επιλογζσ των χρωμάτων, των υφϊν και των μορφϊν 

παρουςιάηονται ωσ ορκολογικζσ, αιςκθτικζσ επιταγζσ, παρά ωσ ςτιλιςτικζσ. 

Από τθ μία πλευρά λοιπόν, το 19ο αιϊνα, θ μόδα είχε ςυνδεκεί με ότι εφιμερο και 

‘πλουμιςτό’, ακριβϊσ ότι θ μοντζρνα αρχιτεκτονικι προςπακοφςε να αποφφγει. Από 

τθν άλλθ, εμφανίηεται να ενςωματϊνει με ευκολία και αμεςότθτα τουσ όποιουσ 

νεωτεριςμοφσ. Ζτςι οι αρχιτζκτονεσ του Μοντζρνου φαίνεται να αναπτφςςουν μια 

ςχζςθ μίςουσ και πάκουσ με τθ μόδα, προςπακϊντασ να μείνουν ανεπθρζαςτοι από 

τθν εφιμερθ διάκεςι τθσ, ακολουκϊντασ όμωσ παράλλθλα το πνεφμα τθσ αλλαγισ 

που αυτι εκφράηει.  

 

ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΜΕΣΑΡΤΘΜΙΗ. 
 

Θ ‘δθμοκρατικοποίθςθ’ τθσ κοινωνίασ, αίτθμα τθσ Γαλλικισ Επανάςταςθσ, ςθμαίνει 

κοινωνικι εξίςωςθ, επομζνωσ και ενδυματολογικι. Ππωσ ςθμειϊνει ο R. Barthes, θ 

ζνδυςθ υπάκουε ςε ςυγκεκριμζνεσ αρχζσ, που δεν αφοροφςαν τόςο ςτο γοφςτο, αλλά 

ςτον κοινωνικό διαχωριςμό που προβαλλόταν κακθμερινά ςτθν πόλθ μζςω του 

ενδυματολογικοφ διαχωριςμοφ. Οποιαδιποτε αλλαγι, ςτον ρουχιςμό, ςιμαινε 

αλλαγι τθσ κοινωνικισ οργάνωςθσ. Θ νεοςφςτατθ δθμοκρατικι κοινωνία απαιτεί 

ιςότθτα και ζνασ τρόποσ να επιτευχκεί, είναι μζςω τθσ ομοιομορφίασ. Θ μορφι 

προςδιορίηεται από τισ λειτουργικζσ ανάγκεσ (form follows function) και προωκείται το 

ενοποιθμζνο ‘ςτυλ’ τθσ μθχανισ με το μαηικό χαρακτιρα τθσ μόδασ να ταιριάηει με τθ 

φιλοςοφία  του Μοντζρνου περιςςότερο απ’ ότι οι αρχιτζκτονεσ κζλουν να 

παραδεχτοφν. Ο W. Gropius ζνασ από τουσ ςθμαντικότερουσ αντιμαχόμενουσ τθσ 

μόδασ, προτείνει ζνα μοντζλο κακολικοφ ςχεδιαςμοφ από το οποίο κα παράγονται 

τυποποιθμζνα αντικείμενα, κατοικίεσ, ζπιπλα κλπ.,  με τθν πλιρθ εξάλειψθ τθσ 

προςωπικισ ζκφραςθσ του δθμιουργοφ, κακϊσ ο κάτοικοσ τθσ μοντζρνασ πόλθσ και το 

μοντζρνο κτίριο, δεν ζχουν πρόκεςθ να ξεχωρίςουν. Ο άνκρωποσ, πάνω από όλα είναι 

μοντζρνοσ, κομμάτι τθσ πόλθσ, τθσ νζασ κοινωνίασ, και οφείλει να εναρμονιςτεί με 

αυτι, αφομοιϊνοντασ το νζο ςτυλ, δθμιουργϊντασ μια νζα προςωπικότθτα, ζναν νζο 

τρόπο ηωισ. Τελικά θ τυποποίθςθ, αν και ζχει ωσ βάςθ τθσ τθν αντίςταςθ ςτθ μόδα, 

γίνεται αντιλθπτι ωσ αποτζλεςμα αυτισ. 

Ο J. Hoffmann
 
 απορρίπτει τον κακολικό ρουχιςμό, το ίδιο κάνει και ο H. van de Velde, 

κεωρϊντασ πωσ αποτελεί ςτθν ουςία ζνα είδοσ μάςκασ. Το 1900 δθμοςιεφει μια 

μελζτθ με τίτλο ‘Die Künstlerische Hebung der Fraugentracht’ (θ καλλιτεχνικι βελτίωςθ 
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του φορζματοσ των γυναικϊν), παραλλθλίηοντασ τθν φιλοςοφία του ιματιςμοφ με 

αυτιν τθσ αρχιτεκτονικισ, και παρουςιάηοντασ τελικά τθν ενδυμαςία ωσ το τελευταίο 

προπφργιο για μια καλλιτεχνικι μεταρρφκμιςθ. Οι αναφορζσ ςτο ρουχιςμό ι τθ μόδα 

γενικά, που αφοροφν ςχεδόν κατ’ αποκλειςτικότθτα ςτθ ράπτθ ζκφραςι τθσ, είναι 

πάρα πολλζσ. Οι διαλζξεισ  του H. van de Velde κακιςτοφν ςαφζσ ότι δεν ςχεδίαςε τα 

φορζματά του για να ταιριάηουν με τθν αρχιτεκτονικι του, αλλά τα κεϊρθςε ωσ 

παραδείγματα των ίδιων (αρχιτεκτονικϊν) αρχϊν. Οφτωσ ι άλλωσ, υποςτιριηε πωσ μία 

και μόνθ αρχι, αυτι τθσ καταςκευισ, είναι θ μοναδικι αρχι τθσ τζχνθσ, θ οποία περνά 

από τθν αρχιτεκτονικι ςτθν ζνδυςθ.  

Ππωσ αναφζρει ςτο κείμενό του ‘Was ich will’ του 1901, θ ζννοια τθσ ζνδυςθσ πρζπει 

να επαναπροςδιοριςτεί με δομικοφσ όρουσ, κακϊσ θ ομορφιά του ςκελετοφ ζχει 

κρυφτεί πίςω από διακοςμιςεισ, που τθν κακιςτοφν μθ ανιχνεφςιμθ. Σε γενικζσ 

γραμμζσ, ο H. van de Velde υποςτθρίηει πωσ πρζπει να ςκεφτοφμε το φόρεμα ςαν 

κτίριο, του οποίου θ βαςικι δομι πρζπει να παραμείνει ορατι και να διαρκρωκεί με 

διακοςμθτικζσ επιφάνειεσ, των οποίων θ καταςκευαςτικι λογικι πρζπει επίςθσ να 

είναι ορατι. Ραρόμοιεσ απόψεισ ενςτερνίηονται και οι  Secessionists κακϊσ τόςο τα 

κτίρια όςο και τα ροφχα που ςχεδιάηουν διακατζχονται από τθν ίδια κεμελιϊδθ αρχι 

τθσ καταςκευισ. Θ αφοςίωςθ τουσ ςτον ςχεδιαςμό ροφχων είναι τελικά υπεφκυνθ για 

τισ καταςκευαςτικζσ αρχζσ τουσ, παρά ζνα μζςω απόρριψισ τουσ. 

 

 

Η (Γ)ΡΑΠΣΗ ΕΚΥΡΑΗ ΣΟΤ ΜΟΝΣΕΡΝΙΜΟΤ. 

 

Θ μθχανι, εκτόσ από ζνα νζο καταςκευαςτικό μζςο αποτζλεςε τελικά και όχθμα για 

αλλαγι τθσ οπτικισ ςε ςχζςθ με το χϊρο και τθν καταςκευι.  Χαρακτθριςτικό το ‘Για 

μια αρχιτεκτονικι’, του Le Corbusier, όπου τοποκετεί πλοία ,αεροπλάνα και 

αυτοκίνθτα ςε κζςθ αρχιτεκτονικϊν προτφπων, γράφοντασ: «Τα μεγάλα προβλιματα 

τθσ μοντζρνασ καταςκευισ κα επιλυκοφν με βάςθ τθ γεωμετρία.»
17

 Υποταγμζνοι 

ςτουσ αυςτθροφσ περιοριςμοφσ ενόσ προγράμματοσ το οποίο είναι επιτακτικό, οι 

μθχανικοί προςφεφγουν ςτισ γενζτειρεσ και τισ ορίηουςεσ των μορφϊν. Δθμιουργοφν 

ζργα πλαςτικά, διαυγι, εντυπωςιακα.»
18

 Ο F. Naumann, ανάμεςα ςε άλλουσ, 

ενκουςιάηεται από τισ νζεσ δυνατότθτεσ που προςφζρονται με τθν ζλευςθ τθσ 

μθχανισ και τθ χριςθ του ςιδιρου και υποςτθρίηει τθν ιδζα τθσ λειτουργικότθτασ 

ζναντι τθσ διακόςμθςθσ, κακϊσ κεωρεί πωσ τζχνθ και καταςκευι δεν πρζπει να 

ςυγχζονται, και πωσ ο διάκοςμοσ δεν ζχει κζςθ ςτθν καταςκευι.
19

 

Θ λογικι τθσ ‘πεικαρχθμζνθσ’, λείασ επιφάνειασ αντικατοπτρίηεται ςτο μοντζρνο 

κοςτοφμι, όπου θ εςωτερικι ‘κακαρότθτα’ αντικατοπτρίηεται ςτο εξωτερικό του. Θ 

εξωτερικι επιφάνεια αντιμετωπίηεται ωσ αντανάκλαςθ των βακφτερων αξιϊν που 

διζπουν το Μοντζρνο άνκρωπο και τα κτίρια που κατοικεί, όπωσ υποςτθρίηει ο T. Van 
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Doesburg. Ο μοντζρνοσ άνκρωποσ πρζπει να ντυκεί και να κατοικιςει ςφμφωνα με τισ 

αρχζσ τθσ νεωτερικότθτασ και θ κακαρι επιφάνεια του κοςτουμιοφ προκφπτει από τθ 

δομι, τθν ίδια δομι που αναηθτά και θ αρχιτεκτονικι. Θ όψθ του μοντζρνου κτιρίου 

πρζπει να ‘ραφτεί’ πάνω ςε μια αντίςτοιχου κφρουσ δομι και να τθν αναδείξει, χωρίσ 

να λειτουργεί ςαν μια παραπλανθτικι μάςκα, όπωσ αυτι τθσ γυναικείασ ζνδυςθσ. Ο T. 

Van Doesburg, ςτα άρκρα του για το Het Bouwbedrijf (1925) υποςτθρίηει ότι, ο νζοσ 

ςτόχοσ τθσ Ευρωπαικισ αρχιτεκτονικισ είναι να βρει εκείνο το ράψιμο που κα 

προβάλει τον τφπο και τθ μορφι ζναντι τθσ διακόςμθςθσ, ενϊ ςτθ Γερμανία (P. 

Behrens, W. Gropius, O. Wagner, A. Loos) δίνεται ζμφαςθ από τουσ αρχιτζκτονεσ ςτθν 

αναηιτθςθ ενόσ πιο λειτουργικοφ φορζματοσ για τθν αρχιτεκτονικι. Θ αφαίρεςθ του 

διακόςμου όμωσ, δε ςυνεπάγεται τθν αφαίρεςθ οποιαςδιποτε μάςκασ, κακϊσ το 

εξωτερικό τθσ κατοικίασ πρζπει διακριτικά να καμουφλάρει το εςωτερικό, με τον ίδιο 

τρόπο που το αμιχανο άτομο βρίςκει καταφφγιο ςε ζνα κοςτοφμι ι ςε ζνα καλό 

ςακάκι μζςα ςτθν υπερπλθκι μθτρόπολθ, επιςθμαίνει θ B. Colomina, ςχολιάηοντασ 

τον Loos.
20

 

Μόδα και αρχιτεκτονικι ςυνδζκθκαν ζντονα ςτο ξεκίνθμα του μοντερνιςμοφ, με τθν 

άποψθ τθσ εποχισ απζναντι ςτον ιματιςμό να παρουςιάηεται ωσ κατάλλθλθ ςτάςθ 

απζναντι ςτα κτιρια, κακϊσ θ αρχιτεκτονικι πρζπει να είναι τόςο ςφγχρονθ όςο το 

ροφχο κάποιου.
21

 οφχο και κτίριο, λειτουργοφν αλλθλζνδετα και θ ‘κτιςμζνθ 

ζκφραςθ’ (built expression- buildings) γίνεται θ ςυνζχεια τθσ ‘ραμμζνθσ ζκφραςθσ’ 

(sartorial expression- clothing).
22

 Αρχιτεκτονικι και ζνδυςθ διαμορφϊνουν από κοινοφ 

τθ μοντζρνα ταυτότθτα και το ροφχο ωσ ςυμβολιςμόσ, καλείται να γεφυρϊςει τισ 

ταξικζσ διαφορζσ και να προάγει το δθμοκρατικό και κοινωνικό χαρακτιρα τθσ 

νεωτερικότθτασ. Θ μζχρι τότε αρχιτεκτονικι παραγωγι ταυτίηεται με τθν ελαφρότθτα 

και τον υπερβολικό διάκοςμο τθσ γυναικείασ ζνδυςθσ, που  αντιπροςωπεφει όλα αυτά 

που θ νεωτερικότθτα απορρίπτει (εφθμερότθτα, αναλικεια, πρακτικότθτα). Οι 

‘μεταρρυκμιςτζσ’ του ιματιςμοφ του 19
ου

 αιϊνα, αναηιτθςαν μια νζα μορφι και χριςθ 

του, μζςω τθσ οποίασ προιγαγαν μια νζα οπτικι για τθν ομορφιά, ςυνδζοντασ το κζμα 

τθσ χειραφζτθςθσ με τθν αιςκθτικι. Ο μοντζρνοσ ρουχιςμόσ, διακρίνεται από 

πρακτικότθτα και θ αυςτθρι του μορφι φζρει τισ θκικζσ αξίεσ τθσ νζασ εποχισ 

(απλότθτα, λειτουργικότθτα, ςυγκροτθμζνθ δομι, διαχρονικότθτα). Το ανδρικό 

κοςτοφμι, γίνεται ςφμβολο τθσ νεωτερικότθτασ με τθ ‘διαχρονικι επαναςτατικότθτα’ 

του. Ρρόκειται για μια κακαρι και αναγνωρίςιμθ δομι που δφναται να ενςωματϊνει 

τισ όποιεσ ςτιλιςτικζσ αλλαγζσ παραμζνοντασ ουςιαςτικά αναλλοίωτο ςτο χρόνο και 

που ανταποκρίνεται ςτθν αλικεια του ςϊματοσ, ςε αντίκεςθ με τθ γυναικεία ζνδυςθ. 
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ΣΟ ΕΝΔΤΜΑ ΣΟΤ ΜΟΝΣΕΡΝΟΤ ΚΣΙΡΙΟΤ. 

 

Θ εναςχόλθςθ με τα ενδφματα δεν αποτελεί ζκπλθξθ, αφοφ πολλοί αρχιτζκτονεσ όπωσ 

οι J. Oud και T. van Doesburg, είχαν παρακολουκιςει τθν ανάγνωςθ του Berlage ςτο 

ζργο του Semper.
23

 Γενικότερα, πολλοί αρχιτζκτονεσ κάνουν αναφορά ςτα 

επιχειριματα του 19
ου

 αιϊνα για τθ ςχζςθ αρχιτεκτονικισ και ρουχιςμοφ.
24

 Κατά τον 

M. Wigley, το ‘A Coat of Whitewash: The Law of Ripolin’ του Le Corbusier αποτελεί 

αναφορά ςτθν ‘αρχι τθσ ζνδυςθσ’ (Gesetz der Bekleidung) του Semper.
25 

Αντίςτοιχθ 

αναφορά κάνει και ο A. Loos ςτθν αρχι του γερμανοφ αρχιτζκτονα του 19
ου

 αιϊνα, ο 

οποίοσ ορίηει ωσ ουςία τθσ αρχιτεκτονικισ τθν κάλυψθ, παρά τθν υλικι δομι. Αυτόσ ο 

κακοριςμόσ περιλαμβάνει ζναν κεμελιϊδθ μεταςχθματιςμό του απολογιςμοφ τθσ 

προζλευςθσ τθσ αρχιτεκτονικισ ςτθν οποία τόςο μεγάλο μζροσ τθσ παραδοςιακισ 

ςυηιτθςθσ για τθν  αρχιτεκτονικι ςιωπθλά ι ρθτά βαςίηεται. Ο Adolf Loos, αν και 

εμφανίηεται ωσ ο ειλικρινζςτεροσ αντίμαχοσ τθσ μόδασ, ακολουκϊντασ τον Semper, 

κεωρεί τον ιματιςμό όχι ακριβϊσ μια αναλογία για τθν αρχιτεκτονικι αλλά το πρότυπό 

τθσ, τόςο ωσ γενικι φιλοςοφικι αρχι, όπωσ αρκρϊνεται ςτο Law of Dressing, αλλά και 

ωσ κυριολεκτικό παράδειγμα, ςτο ςφγχρονο ςτυλ ρουχιςμοφ, κακϊσ κεωρεί πωσ «ο 

ράφτθσ και οι άλλοι βιοτζχνεσ είχαν ιδθ ιςυχα και ανϊνυμα παράγει το φφοσ του 20
ου

 

αιϊνα.»
26

 

Ο A. Loos, ακολουκϊντασ τθ λογικι του Semper, αναγνϊριςε τθν πρωτοκακεδρία τθσ 

ζνδυςθσ ωσ βαςικό καταφφγιο. Και οι δφο υποςτθρίηουν πωσ ςτα αρχαϊκά κομμάτια 

υφάςματοσ εντοπίηεται θ απαρχι των δφο τεχνϊν.  Αυτά τα κομμάτια υφάςματοσ που 

προςαρμόςτθκαν ςτο ςϊμα ζγιναν ρουχιςμόσ, ενϊ εκείνα που δζκθκαν ςε ςτακερά 

πλαίςια δθμιοφργθςαν τα κτίρια. Ουςιαςτικά αρχιτεκτονικι και ζνδυςθ παρζμειναν 

πιςτζσ ςτθν πρωταρχικι τουσ λειτουργία τθσ χωρικισ περίφραξθσ γφρω από το 

ανκρϊπινο ςϊμα, δθμιουργϊντασ δομζσ ςε μάκρο- και μίκρο-κλίμακα αντίςτοιχα. Οι 

αρχιτζκτονεσ του Μοντζρνου Κινιματοσ, όπωσ οι Le Corbusier, H.  Muthesius, P. 

Behrens, φαίνεται να αντιλιφκθκαν περιςςότερο αυτι τθ ςχζςθ μεταξφ κτιρίου και 

ροφχου, ταυτίηοντασ το μοντζρνο κτίριο με το ανδρικό κοςτοφμι, για να προωκιςουν 

μζςω του ιματιςμοφ τθν αντίκεςι τουσ προσ τθν ‘διακοςμθμζνθ’ αρχιτεκτονικι του 

19
ου

 αιϊνα. Ραρομοιάηοντασ τθ χριςθ του διακόςμου ςτθν αρχιτεκτονικι με τθ 

γυναικεία μόδα, αναηιτθςαν ζνα νζο ζνδυμα για τθν αρχιτεκτονικι, απλό και 

λειτουργικό, όπωσ το αντρικό κοςτοφμι.  

Ππωσ και ςτο Baroque, ζτςι και ςτο Μοντζρνο, θ όψθ διαχωρίηεται από το εςωτερικό. 

Θ εξωτερικι επιφάνεια λειτουργεί ωσ μάςκα, που ταυτίηεται με τθν αυςτθρότθτα και 

τον ενιαίο χαρακτιρα του ανδρικοφ κοςτουμιοφ. Σκοπόσ τθσ είναι να προςτατζψει το 

ευάλωτο εςωτερικό, που χαρακτθρίηεται ωσ ‘κυλθπρεπζσ’, αφοφ λόγω τθσ 

διακόςμθςθσ ταυτίηεται με τθ γυναικεία ζνδυςθ. Το νζο ζνδυμα τθσ αρχιτεκτονικισ 

πρεςβεφει τθν αλικεια και τθν ιςότθτα, μζςω τθν τυποποίθςθσ και τθσ απαλλαγισ 

από τα ιςτορικά πρότυπα.  Ο H. Berlage, εξζφραςε επιφυλάξεισ για τθν ζμφαςθ του 
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Semper ςτθ μάςκα τθσ επιφάνειασ, από τθν άποψθ τθσ απόκρυψθσ, τθσ ςυγκάλυψθσ, 

των δομικϊν μερϊν, και προςπάκθςε να μετατρζψει τον τοίχο ςε ζνα φφαςμα από 

τοφβλα, αντιμετωπίηοντασ ζτςι τθ διάκριςθ του G. Semper μεταξφ του δομικοφ 

ςτθρίγματοσ και του υφάςματοσ πάνω ςε αυτό.
27

 «Επιχειρθματολογϊντασ ενάντια ςε 

κάκε διαχωριςμό μεταξφ ςϊματοσ και ροφχου,
28

 επζμεινε ότι οι αρχιτζκτονεσ πρζπει 

να μελετιςουν το ςκελετό πρϊτα, προκειμζνου να ςυγχωνευκεί φφαςμα με αυτόν, 

ενϊ ο Semper είχε υποςτθρίξει ότι το δομικό ςτιριγμα ζπρεπε να μελετθκεί πρϊτα 

προκειμζνου να κρεμαςτεί καλφτερα το φφαςμα του τοίχου ςε αυτό.»
29

 Θ λευκι 

επιφάνεια του μοντζρνου κτθρίου φάνθκε να ικανοποιεί τθν ζκκλθςθ του H. Berlage 

για κατάλλθλθ ζνδυςθ, το επιχείρθμα του Semper μεταφράςτθκε εκ νζου ςε μια 

ζκκλθςθ για μια μορφι ρουχιςμοφ που εξζφραηε το ξεγφμνωμα από τα περιττά layer 

ϊςτε να εκκζςει το φφαςμα του χϊρου. 

 

 

Ο ΛΕΤΚΟ ΣΟΙΦΟ ΚΑΙ Η ΑΡΦΗ ΣΗ ΕΝΔΤΗ. 
 

 «Όταν οι Ζλλθνεσ ςτουσ ναοφσ τουσ μετζκεςαν τισ ςτερεζσ επενδφςεισ τοίχων τθσ 

Ανατολισ ςε ζνα λεπτό πζπλο χρϊματοσ -‘τθν πιο λεπτι και άυλθ επζνδυςθ’- 

εξφψωςαν ςυγχρόνωσ τθν ζννοια τθσ ζνδυςθσ ςε μια νζα καλλιτεχνικι ςθμαςία», 

υποςτθρίηει ο Semper. «Θ ζνδυςθ ζγινε μια κάλυψθ πζπλου, μια καλλιτεχνικι μάςκα: 

μια φυςικι κάλυψθ του υλικοφ κάτω από το χρϊμα αλλά και μια ςυμβολικι ι 

αλλθγορικι κάλυψθ του κεματικοφ περιεχομζνου τθσ εργαςίασ».
30

 Ζτςι λοιπόν, οφτε θ 

αρχιτεκτονικι του Μοντζρνου είναι τελικά γυμνι. Το λευκό χρϊμα είναι ζνα μια 

κάλυψθ, ζνα layer, που όςο λεπτό κι αν είναι παραμζνει κάλυψθ. Εξάλλου, «Θ επιλογι 

του χρϊματοσ ζγινε αντιλθπτι αυτιν τθν περίοδο ωσ επιλογι του κατάλλθλου 

ιματιςμοφ»,
31

 όπωσ ςθμειϊνει ο Wigley και αρχιτζκτονεσ όπωσ ο Le Corbusier και ο 

Brunno Taut επανειλθμμζνα ταφτιςαν το χρϊμα με το ροφχο.  

Θ μοντζρνα αρχιτεκτονικι τάχκθκε ρθτά ενάντια ςτθ μόδα, ωσ αντιπροςωπευτικι 

ζννοια ςε ςχζςθ με τθν υπερβολικά διακοςμθμζνθ αρχιτεκτονικι του 19
ου

 αιϊνα,  και 

οι λευκζσ επιφάνειζσ τισ ζπαιξαν πολφ ςθμαντικό ρόλο ςε αυτιν τθν κατεφκυνςθ.
32   

 

Αν και θ χριςθ του λευκοφ τοίχου αντιπροςωπεφει το ξεγφμνωμα του κτιρίου από τθν 

υπερβολικι διακόςμθςθ του 19
ου

 αιϊνα, το μοντζρνο κτίριο δεν είναι επί τθσ ουςίασ 

γυμνό. «Θ ακραία εκλογίκευςθ του φορζματοσ γίνεται ζνα πρότυπο για τθν 

‘αρχιτεκτονικι γφμνια’. Φαινομενικά οι γυμνζσ βιομθχανικζσ δομζσ προςεγγίηονται ωσ 

ζνα νζο είδοσ φορζματοσ. Αυτό που ο Duiker αποκαλεί ‘φόρεμα γυμνιςμοφ’` είναι θ 

μορφι ιματιςμοφ που αντιπροςωπεφει τθν απογφμνωςθ από τα παλαιά ενδφματα για 

να αποκαλφψει το νζο ςϊμα του κτθρίου, ζνα ςφςτθμα αναπαράςταςθσ που 

χαρακτθρίηεται από  τθν απουςία αναπαράςταςθσ.»
33

 Το ‘ςϊμα’ του κτιρίου αλλάηει, 

όπωσ και ο τρόποσ ηωισ των ανκρϊπων, και πρζπει να βρεκεί μια φορεςιά που να 

ταιριάηει ςτισ νζεσ ανάγκεσ, ο λευκόσ τοίχοσ λοιπόν γίνεται το ‘νζο ροφχο’ τθσ 

αρχιτεκτονικισ. 
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Η ΦΕΗ ΣΟΤ ΜΟΝΣΕΡΝΙΜΟΤ ΜΕ ΣΗ ΔΙΑΚΟΜΗΗ. 

 

Εξετάηοντασ ςυνοπτικά τθν περίοδο των αρχϊν του 20
ου

 αιϊνα αντιλαμβανόμαςτε τθν 

ςυμβολι του ιματιςμοφ ςτθ διάδοςθ του μοντζρνου γίγνεςκαι. Αν και πολλοί 

αςπάηονται τισ απόψεισ του Semper περί ζνδυςθσ, οι αρχιτζκτονεσ τίκενται κατά τθσ 

διακόςμθςθσ ωσ αντίκετο τθσ κακαρότθτασ τθσ μορφισ. O Le Corbusier ςτο ‘L’ art 

decorative d’ aujour d’ hui’, εξετάηει αντικείμενα τθσ ςφγχρονισ του κακθμερινότθτασ, 

γράφοντασ: «Σο ψζμα τθσ διακόςμθςθσ είναι ότι προςτίκεται ςτα αντικείμενα ωσ ζνα 

είδοσ μάςκασ. Είναι μια μορφι ‘μεταμφίεςθσ’, ζνα αναπαραςτατικό επίπεδο μεταξφ 

τθσ νζασ πραγματικότθτασ του ςφγχρονου αντικειμζνου που προκφπτει από τισ 

ςφγχρονεσ τεχνικζσ παραγωγισ και τθσ νζασ πραγματικότθτασ τθσ ςφγχρονθσ ηωισ που 

εκείνεσ οι τεχνικζσ κακιςτοφν πικανι.»
34

 Ο Α. Loos, με ακόμα πιο αυςτθρό τρόπο, 

καταδικάηει τθ διακόςμθςθ, υποςτθρίηοντασ πωσ αφορά τουσ αμόρφωτουσ και 

απολίτιςτουσ, κακϊσ ο πολιτιςμζνοσ άνκρωποσ αρκείται, για τθν ζνδυςι του ςε ζνα 

καλοραμμζνο κουςτοφμι, βρίςκοντασ απόλαυςθ ςε βιβλία και ζργα τζχνθσ.
35

 Ππωσ 

επιςθμαίνει ςτο ‘Ornament and Crime’, «θ εξζλιξθ του πολιτιςμοφ είναι ςυνϊνυμθ με 

τθν αφαίρεςθ του διακόςμου από όλα τα χρθςτικά αντικείμενα», και ςυνεχίηει 

γράφοντασ πωσ «Θ απουςία του διακόςμου ζχει ανυψϊςει τισ τζχνεσ». Γενικότερα 

υποςτιριξε πωσ «το ςτζρεο εξωτερικό κζλυφοσ ενόσ κτθρίου πρζπει να 

διαφοροποιθκεί εξ’ ολοκλιρου από τουσ εςωτερικοφσ χϊρουσ του. Απομακρφνοντασ 

τον τφπο διακόςμθςθσ που ςυνδζκθκε με το γυναικείο φόρεμα ωσ ‘κάτι που πρζπει να 

υπερνικθκεί’» και «τάχκθκε υπζρ ενόσ τφπου αρχιτεκτονικισ που βαςίηεται ςτθν 

ανδρικι μόδα, εκκειάηοντασ τθν ‘ςυγκρατθμζνθ’ εικόνα ενόσ κοςτουμιοφ ωσ ιδανικι 

πρόςοψθ για τθ μοντζρνα αιςκθτικι.»
36

 

Στα πλαίςια του Μοντζρνου Κινιματοσ, οραματιςτζσ αρχιτζκτονεσ όπωσ οι S. Giedion 

και W. Gropius, ακολοφκθςαν τθν υπόκεςθ που ο G. Semper είχε διατυπϊςει περίπου 

μιςό αιϊνα πριν, επιςφροντασ ςυγκρίςεισ μεταξφ ζνδυςθσ και αρχιτεκτονικισ. 

Στθρίχκθκαν ςτθν ζνδυςθ ωσ μεταφορά για τθν αρχιτεκτονικι καταγγζλλοντασ τθ 

διακόςμθςθ και επαινϊντασ τισ ςχεδιαςτικζσ αρχζσ τθσ. Ουςιαςτικά προϊκθςαν τισ 

αρχζσ τθσ Μοντζρνασ Αρχιτεκτονικισ μζςω μιασ ςυηιτθςθσ περί τθσ ανάγκθσ για 

μεταρρφκμιςθ του ιματιςμοφ. Ππωσ ςθμειϊνει ο Bradley Quinn: «Θ απελευκζρωςθ 

του ανκρϊπου και θ ελεφκερθ κάτοψθ δε μποροφν να είναι διαφορετικά το ζνα από το 

άλλο.»
37

 

 

Οι αρχιτζκτονεσ του Μοντερνιςμοφ, λοιπόν, ενϊ ςτθν πλειοψθφία τουσ ζχουν 

μελετιςει τθ κεωρία του Semper, εκ πρϊτθσ όψεωσ δίνουν βαρφτθτα ςτο κζμα τθσ 

καταςκευισ, παραμελϊντασ, ακόμα και απορρίπτοντασ το ηιτθμα τθσ επιφάνειασ ωσ 

κάτι που αξίηει τθν προςοχι τουσ. Αυτι θ άρνθςθ όμωσ αφορά περιςςότερο ςτθν 

αντίκεςι τουσ προσ τθν υπερβολικι διακόςμθςθ τθσ αρχιτεκτονικισ του 19
ου

 αιϊνα. 

Δθλαδι, οι αρχιτζκτονεσ του Μοντζρνου Κινιματοσ ςτθν ουςία αναγνωρίηουν τθν αξία 
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τθσ επιφάνειασ ωσ το πιο ςθμαντικό ςτοιχείο διαμόρφωςθσ του χϊρου και 

αντιμετωπίηουν το κτιριακό κζλυφοσ ςαν το ‘ροφχο τθσ αρχιτεκτονικισ’, αναηθτϊντασ 

μια καινοφρια εμφάνιςθ γι’ αυτό, διαφορετικι από τα προθγοφμενα ςτυλ, πιο 

πρακτικι και ειλικρινζςτερθ ςε ςχζςθ με τθν καταςκευι που βρίςκεται πίςω από αυτό. 

 

Τελικά και ςτισ δυο περιπτϊςεισ, του Baroque και του Μοντζρνου,  θ επιφάνεια, πάρα 

τισ διαφορζσ ςτουσ τρόπουσ χειριςμοφ τθσ (διακόςμθςθ ι μθ, αναδίπλωςθ 

/κρζμαςμα) αναγνωρίηεται ωσ ο ςυνδετικόσ κρίκοσ ανάμεςα ςε αρχιτεκτονικι και 

ζνδυςθ, προϊόν υφαντικισ, και ωσ το ςθμαντικότερο ςτοιχείο διαμόρφωςθσ του 

χϊρου, ανεξάρτθτο από τθν καταςκευι. Δθλαδι, ανεξάρτθτα από τισ διαφορετικζσ 

αφετθρίεσ τουσ, και ςτισ δφο περιόδουσ υιοκετείται θ κεωρία του Semper ςε ςχζςθ με 

τθν ζνδυςθ. 
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ΕΠΙΛΟΓΟ.  
 

Με βάςθ το αρχικό ερϊτθμα για τθ ςχζςθ μεταξφ ζνδυςθσ και αρχιτεκτονικισ, 

εντοπίςαμε το κζμα τθσ επιφάνειασ ωσ κοινό τόπο. Επεκτείνοντασ ςτθ ςυνζχεια το 

ερϊτθμα ςτον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαςτε και ςχεδιάηουμε το χϊρο και 

εξετάηοντασ το κτίριο υπό το πρίςμα του ιματιςμοφ. Αναηθτιςαμε δθλαδι τθ ςθμαςία 

τθσ επιφάνειασ ωσ ςτοιχείο διαμόρφωςθσ του χϊρου και τθν επεξεργαςία τθσ ωσ 

‘ροφχο’ τθσ αρχιτεκτονικισ. Σε πρϊτθ φάςθ Μελετιςαμε το ρόλο τθσ ςτθν ανάπτυξθ 

των δφο τεχνϊν, ερευνϊντασ τθν ιςτορικι προζλευςθ των δφο τεχνϊν. Εξετάηοντασ, 

τζλοσ, επιμζρουσ  ιςτορικά παραδείγματα εμβακφναμε ςε ηθτιματα αλλθλεπίδραςθσ 

μεταξφ αρχιτεκτονικισ και ζνδυςθσ. 

Ριο ςυγκεκριμζνα, είδαμε πωσ αρχιτεκτονικι και ζνδυςθ ταυτίηονται λειτουργικά 

μζςω τθσ ιδιότθτάσ τουσ να περικλείουν το ανκρϊπινο ςϊμα ςε δομζσ που καλοφνται 

τόςο να το προςτατεφςουν όςο και να επι-κοινωνιςουν το ‘περιεχόμενό’ του. Θ 

διαφορά τουσ ζγκειται κυρίωσ ςτθν κλίμακα του κελφφουσ που θ κάκε μία δθμιουργεί, 

αφοφ το ροφχο ακουμπά ςτο ανκρϊπινο δζρμα και γίνεται προζκταςι του, ενϊ το 

κτίριο λειτουργεί ςαν ομαδικό ροφχο, ςτεγάηοντασ περιςςότερουσ από ζναν 

ανκρϊπουσ. 

Επιχειρϊντασ τθ κεωρθτικι τεκμθρίωςθ τθσ επιφάνειασ, ωσ κοινό τόπο, ανατρζξαμε 

ςτθν ιςτορικι πορεία των δφο τεχνϊν, αναηθτϊντασ τισ απαρχζσ τουσ. Μζςω τθσ 

κεωρίασ του G. Semper εντοπίςαμε τθν κοινι αφετθρία αρχιτεκτονικισ και ζνδυςθσ 

ςτθν τζχνθ τθσ υφαντικισ. Θ επιφάνεια, ωσ προϊόν τθσ υφαντικισ, λειτουργεί με τον 

ίδιο τρόπο και ςτισ δυο τζχνεσ, ωσ περίβλθμα, που αυτονομείται ςε ςχζςθ με το 

ςτατικό ςφςτθμα, με τθ διακόςμθςθ να αποτελεί απαραίτθτο και αναπόςπαςτο 

χαρακτθριςτικό τθσ. Με λίγα λόγια ο G. Semper υποςτθρίηει πωσ καμία καταςκευι δεν 

είναι ‘γυμνι’ αφοφ το υποςτθρικτικό πλαίςιο λειτουργεί βοθκθτικά, ςτθρίηοντασ τισ 

επιφάνειεσ που δθμιουργοφν το χϊρο.  

Τζλοσ, εξετάςαμε δφο περιόδουσ τισ τζχνθσ που παρουςιάηουν διαφορετικζσ, ίςωσ 

αντίκετεσ προςεγγίςεισ ωσ προσ το κζμα του κελφφουσ, ενϊ ταυτόχρονα ο ιματιςμόσ 

ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία ςε αυτζσ. Σκοπόσ μασ ιταν να διαπιςτϊςουμε κατά πόςο 

ςυμφωνοφν με τον ιςχυριςμό του Semper για το ρόλο τθσ επιφάνειασ ςτθν 

αρχιτεκτονικι. Το Baroque, χωρίσ να ζχει επαφι με τθ κεωρία του Semper, κακότι 

προγενζςτερο, ουςιαςτικά αποτελεί τθν απόδειξι τθσ. Θ επιφάνεια αντιμετωπίηεται 

ςαν φφαςμα που καλφπτει τθν καταςκευι και αναδιπλϊνεται ςυνεχϊσ δθμιουργϊντασ 

τον εςωτερικό χϊρο και διαχωρίηοντάσ τον από το εξωτερικό περιβάλλον. Θ πτφχωςθ 

λειτουργεί τόςο ωσ δομικό χαρακτθριςτικό τθσ επιφάνειασ όςο και ωσ διακόςμθςθ. 

Από τθν άλλθ, οι αρχιτζκτονεσ του Μοντζρνου, ενϊ ςτθν πλειοψθφία τουσ ζχουν 

μελετιςει τθ κεωρία του Semper, εκ πρϊτθσ όψεωσ φαίνεται να τθν απορρίπτουν, 

δίνοντασ ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςτο κζμα τθσ καταςκευισ. Θ άρνθςθ τουσ όμωσ αφορά 

περιςςότερο ςτθν υπερβολικά διακοςμθμζνθ αρχιτεκτονικι του 19
ου

 αιϊνα και όχι 
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ςτθν απόρριψθ τθσ επιφάνειασ ωσ γενζτειρα του χϊρου. Το κφριο ςθμείο διαφωνίασ, 

το κζμα τθσ διακόςμθςθσ, ουςιαςτικά δεν υφίςταται, αφοφ οι αρχιτζκτονεσ του 

μοντερνιςμοφ δεν τθν απζρριψαν εντελϊσ, αλλά αναηιτθςαν μια άλλθ μορφι από 

αυτιν που είχε πάρει μζχρι και τον 19
ο
 αιϊνα. Δθλαδι, απαίτθςαν τθν ενςωμάτωςθ 

τθσ ωσ δομικό ςτοιχείο τθσ επιφάνειασ, και απζρριψαν τθ λειτουργία τθσ ωσ 

παραπλανθτικι μάςκα που καλείται να κρφψει τισ ςχεδιαςτικζσ αςτοχίεσ.  

 

Ραρ’ όλα αυτά, ο διάλογοσ γφρω από τθν επιφάνεια και τθ ςχζςθ τθσ με τθν ζνδυςθ 

και τθν αρχιτεκτονικι δεν τελειϊνει εδϊ. Στισ μζρεσ μασ, θ αναηιτθςθ τθσ ταυτότθτασ 

του ατόμου, όπωσ αυτι απεικονίηεται ςτο κτιςτό και ραπτό περιβάλλον, ςυνεχίηεται. 

Μια ταυτότθτα που πάντα αποτυπϊνεται πάνω ςε και εκφράηεται μζςω τθσ 

επιφάνειασ κακϊσ θ επιφάνεια είναι που δθμιουργεί το χϊρο, είναι το ροφχο τθσ 

αρχιτεκτονικισ. Καταςκευι και επιφάνεια ςυνυπάρχουν και ςυνδιαλζγονται και οι 

αρχιτζκτονεσ δίνουν ζμφαςθ ςτθ μία ι τθν άλλθ ανάλογα με τισ ανάγκεσ του 

ςχεδιαςμοφ. Ρϊσ όμωσ αντιλαμβανόμαςτε τθν αρχιτεκτονικι ςφμφωνα με τθ κεωρία 

του Semper, κεωρϊντασ τθν επιφάνεια δθλαδι ωσ πιο ςθμαντικό ςτοιχείο για τθ 

διαμόρφωςθ του χϊρου και /ι αντιμετωπίηοντάσ τθν ωσ προϊόν υφαντικισ; 

Στθ ςφγχρονθ αρχιτεκτονικι κα μποροφςαμε να ποφμε πωσ υπάρχουν δφο τάςεισ που 

ακολουκοφν τισ απόψεισ του Semper με διαφορετικό όμωσ τρόπο. Θ αναδίπλωςθ ωσ 

ζννοια και μορφι, αντιπροςωπεφει ςτθ ςφγχρονθ αρχιτεκτονικι παραγωγι τθν ζννοια 

τθσ ςυνζχειασ και προωκεί το δομικό ρόλο τθσ επιφάνειασ. Από τθν άλλθ πλευρά, θ 

ταφτιςθ του ροφχου, και άρα τθσ επιφάνειασ, ωσ ροφχο τθσ αρχιτεκτονικισ, με τθ 

διακόςμθςθ, μασ προκαλεί να αναηθτιςουμε τουσ διαφορετικοφσ τρόπουσ 

επεξεργαςίασ του κτιριακοφ κελφφουσ, αλλά και τθ ςτάςθ των ςφγχρονων 

αρχιτεκτόνων πάνω ςτο κζμα τθσ διακόςμθςθσ. 

Δομικό κζλυφοσ, ςυνζχεια, ενςωμάτωςθ. 

Στθν πρϊτθ περίπτωςθ θ επιφάνεια κυριαρχεί ωσ φορζασ νοιματοσ. Υπό τθ μορφι του 

δομικοφ κελφφουσ φζρει τισ ζννοιεσ τθσ ςυνζχειασ και τθσ ενςωμάτωςθσ ςτο ζργο του 

Saarinen, ενϊ ςτισ δουλειζσ των UN Studio ενςωματϊνει και τθν αρχι τθσ 

αναδίπλωςθσ. Το Folding ωσ Νεο –Baroque ζκφραςθ ςτθν αρχιτεκτονικι ζχει κερδίςει 

ζδαφοσ τα τελευταία χρόνια, εξάλλου, θ τεχνικι τθσ πτφχωςθσ δεν εφευρζκθκε από το 

Βaroque, εκεί όμωσ αναδείχκθκε. (βλ. ςθμείωςθ 5) Αν και θ κεωρθτικι αφετθρία είναι 

κοινι τα αποτελζςματα που παράγονται ςιμερα, χρθςιμοποιϊντασ τθν ιδζα τθσ 

αναδίπλωςθσ, διαφζρουν κατά πολφ από εκείνα τθσ εποχισ του Baroque, γεγονόσ που 

αφορά κυρίωσ ςτισ τεχνολογικζσ δυνατότθτεσ που παρζχονται ςιμερα, κακιςτϊντασ 

τθν χρθςιμοποίθςθ τθσ αναδίπλωςθσ ωσ μορφι πολφ πιο εφκολθ και απλι. Μια άλλθ 

άποψθ ςε ςχζςθ με το δομικό κζλυφοσ είναι τα blobs, μια πτυχι του ‘οργανικοφ 

ςχεδιαςμοφ’, όπωσ τα περιγράφει ςτο ζργο του ο Greg Lynn.  
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Τισ διάφορεσ τοπολογικζσ επιφάνειεσ ςυνδζει εφςτοχα ο B. Cache με τθ κεωρία του G. 

Semper,
1
 κακϊσ ο κόμποσ (knot) βαςικό ςτοιχείο τθσ υφαντικισ, είναι το ίδιο 

ςθμαντικόσ και για τθν αρχιτεκτονικι. Κατά τον Semper, αυτό ιςχφει κυρίωσ ςτθν 

περίπτωςθ που θ αρχιτεκτονικι εξαρτάται από τθν ‘αρχι τθσ επζνδυςθσ’ (cladding 

principle, Βekleidungsprinzip). O G. Semper αντιμετωπίηει τον κόμπο ωσ καλλιτεχνικό 

και μυςτικιςτικό ςφμβολο, είναι αυτό το ςτοιχείο ςφνδεςθσ που ςυνδυάηει δφο 

επιφάνειεσ ςε μια και είναι «ςχεδόν αρχζγονθσ ιςφοσ και ςθμαςίασ καλλιτεχνικό 

ςφμβολο»,
2
 ενϊ παρακάτω αναφζρεται ςε αυτό ωσ μυςτικιςτικό και κρθςκευτικό 

ςφμβολο, ταυτίηοντάσ το με τισ ζννοιεσ του λαβφρινκου, του βρόχου, κ.α. 

Ωσ παράδειγμα κτιρίου που χρθςιμοποιεί τθν επιφάνεια ωσ ςθμαντικότερο ςτοιχείο 

ςτθ διαμόρφωςθ του χϊρου και τθσ εξωτερικισ όψθσ, με παράλλθλθ αναφορά ςτθ 

λειτουργεία του ρουχιςμοφ, κα μποροφςαμε να αναφζρουμε το κτίριο των Selfridges, 

ςτο Birmingham των Future Systems. Θ μορφι του κτιρίου κάνει αναφορά ςτθν πτϊςθ 

του υφάςματοσ, και οι καμπφλεσ του ‘δζρματοσ’ γφρω από το εςωτερικό περίβλθμα 

μοιάηουν με τισ απαλζσ γραμμζσ του ςϊματοσ. Δεν υπάρχει διάκριςθ μεταξφ των 

τοίχων και τθσ οροφισ, οφτε  γωνίεσ που διαςποφν τθν οργανικι ροι του υφάςματοσ. 

Είναι μία ςυνεχισ αρχιτεκτονικι κίνθςθ που διακόπτει τθν κορυφογραμμι τθσ πόλθσ 

με ζνα «φολιδωτό μπλε κφμα».
3
 Το εςωτερικό του κτιρίου εγκιβωτίηεται μζςα ςε ζνα 

δζρμα που αποτελείται από 16.000 δίςκουσ αλουμινίου, και μοιάηει ςε μια επιφάνεια 

από λαμπεροφσ κόκκουσ. Oι Future Systems εμπνεφςτθκαν το ‘κφμα’ από τισ ποφλιεσ 

ςτα φορζματα τθσ δεκαετίασ του 1960, του  P. Rabanne, και από τθ ςειρά των ‘chain 

dresses’, επίςθσ του P. Rabanne.  

Επιφάνεια /Διακόςμθςθ. 

Για τθ δεφτερθ περίπτωςθ, ίςωσ πιο αντιπροςωπευτικό είναι το ζργο των Herzog & de 

Meuron, με τισ χαρακτθριςτικζσ ‘κεντθμζνεσ’ επιφάνειεσ που αναρτϊνται ςτο φζροντα 

οργανιςμό, καλφπτοντάσ τον εν  είδθ μανδφα. Θ C. Asman, ςτον κατάλογο τθσ ζκκεςθσ 

του CCA (2002) γράφει για το ζργο των H. & de M., πωσ αφορά ςτθν απενοχοποίθςθ 

τθσ διακόςμθςθσ ωσ δυαδικό αντίκετο του μινιμαλιςμοφ. «Ποιοι άλλοι αρχιτζκτονεσ 

κα είχαν τολμιςει για να επαναπροςδιορίςουν τον τοίχο ωσ απλι χωρικι περίφραξθ, 

μετατοπίηοντασ τθν ζμφαςθ από τθν φζρουςα λειτουργία του ςε κάτι τόςο τετριμμζνο 

όπωσ οκόνθ, χϊριςμα, ι κάτι που καλφπτεται από διακοςμθτικι, επανεντοπίηοντασ 

κατά ςυνζπεια τθν προζλευςθ τθσ αρχιτεκτονικισ και τθσ τζχνθσ μζςα ςε μια αςτακι 

καταςκευι;» Στρεφόμενθ ςτθ κεωρία του G. Semper, υποςτθρίηει πωσ οι H. & de M. 

Σβινουν τουσ διαχωριςμοφσ «μεταξφ του Mauer ωσ φζρον ςτοιχείο αδιαφανοφσ 

δομισ, και του Mauer ωσ θμιδιάφανεσ  Ge-wand».
4
 

Θ ςφγχρονθ ‘κρεμαςτι’ όψθ, θ πρόςοψθ –παραπζταςμα -ςτθν οποία αναφζρεται ο A. 

Κωνςταντινίδθσ και ταιριάηει με τθν υπόκεςθ του Semper για τθν αυτονομία τθσ 

επιφάνειασ- εκφράςτθκε ζντονα μζςα από το ζργο του M. van der Rohe. «O Mies van 

der Rohe ιτανε ζνασ από τουσ πρϊτουσ αρχιτζκτονεσ που πραγματοποίθςε ότι 

ονομάηουμε ελεφκερθ κάτοψθ, όταν με αφετθρία τα νζα υλικά και μια νζα ςτατικι, 

χρθςιμοποίθςε λεπτά χαλφβδινα υποςτυλϊματα, ςαν καταςκευαςτικά ςτοιχεία            
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(-που αυτά κα φζρανε τθν οροφι) ζτςι ϊςτε οι ‘τοίχοι’ (-που δε φζρανε τίποτα) να 

ςτζκουνε ςαν μεμβράνεσ, για να διαχωρίηουνε εςωτερικοφσ χϊρουσ μεταξφ τουσ, ι 

ζναν εςωτερικό χϊρο από το εξωτερικό τοπίο.»
5
 Μπορεί να υποςτθριχτεί ότι θ 

αρχιτεκτονικι του M. van der Rohe επιδίωξε να ςυλλάβει το αρχικό μοτίβο του τοίχου 

ωσ υφάςματοσ, μεταχειριηόμενοσ τον τοίχο ωσ ςτοιχείο που κρεμιζται, που 

ταλαντεφεται ελεφκερα με το ελάχιςτο τθσ ορατισ ςφνδεςθσ με το υποςτθρικτικό 

ςφςτθμα. 

 

 

Διαπιςτϊνουμε λοιπόν, πωσ θ επιφάνεια, ανεξάρτθτα από τισ διαφορετικζσ απόψεισ 

ωσ προσ τον τρόπο χειριςμοφ τθσ είναι το κφριο ςτοιχείο διαμόρφωςθσ του χϊρου. Στο 

ροφχο ι ςτο κτίριο λειτουργεί με τον ίδιο τρόπο, προςτατεφοντασ και ταυτόχρονα 

προβάλλοντασ το ανκρϊπινο ςϊμα. Αρχιτεκτονικι και ζνδυςθ, λειτουργοφν 

αλλθλζνδετα και ςυχνά δανείηονται ςτοιχεία θ μία από τθν άλλθ, κατάλοιπό ίςωσ τθσ 

κοινισ τουσ αφετθρίασ ςτθν τζχνθ τθσ υφαντικισ. Στο Baroque ι το Μοντζρνο και ςτισ 

διάφορεσ ςφγχρονεσ τάςεισ ςχεδιαςμοφ, θ επιφάνεια είναι το ‘ροφχο τθσ 

αρχιτεκτονικισ’, κακϊσ καμία καταςκευι δε μπορεί να μείνει γυμνι. Είτε ζχοντασ 

δομικό ρόλο, είτε ρόλο κάλυψθσ, θ επιφάνεια παραμζνει ζνα ηιτθμα που απαςχολεί 

τουσ αρχιτζκτονεσ ςε κάκε χρονικι περίοδο τθσ ιςτορίασ και ςε κάκε ςχεδιαςτικό 

πρόβλθμα.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. «Θ αντίλθψθ του για τα υφάςματα προλαμβάνει ςαφϊσ τθ κεωρία τθσ τοπολογίασ και των κόμβων, και 
αναβιϊνει τθν κφρια γεωμετρικι ζννοια του Αναξίμανδρου, το άπειρο.»  (Cache, Digital Semper, 1999)  
2. (Semper, 2004), ςελ. 155  
3.  (Curtis, 2005), ςελ. 206 
4. http://www3.cca.qc.ca/pages/Niveau3.asp?page=herzogdemeuron&lang=eng 
5. (Sealy) 

http://www3.cca.qc.ca/pages/Niveau3.asp?page=herzogdemeuron&lang=eng
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 
 

Σθμείωςθ 1: 

ΣΟ ΗΘΣΘΜΑ ΣΘ ΕΜΦΑΝΙΘ  

Πτι ηει και δεν ηει, εξαρτάται για τθν φπαρξθ του, από τθν εμφάνιςθ του και τθν ικανότθτα των 

άλλων όντων να τθν αντιλθφκοφν, θ φπαρξθ δθλαδι κα μποροφςε να κεωρθκεί μια ςυνεχισ 

δυαδικότθτα ανάμεςα ςτο αντικείμενο (που εμφανίηεται) και ςτο υποκείμενο (ςτο οποίο 

φαίνεται ότι εμφανίηεται). Θ H. Arendt ςχολιάηει το κζμα τθσ εμφάνιςθσ ςε ςχζςθ με τθν φπαρξθ 

υποςτθρίηοντασ πωσ οι άνκρωποι ςυνεχϊσ αναηθτοφν τθν αλικεια (πραγματικότθτα) που 

βρίςκεται υποκετικά πίςω από τθν εμφάνιςθ /αντίλθψθ, κακϊσ το δζρμα πολλζσ φορζσ 

χαρακτθρίηεται ωσ αςπίδα ι μανδφασ που προςτατεφει τισ ουςιαςτικζσ διαδικαςίεσ τθσ ηωισ, οι 

οποίεσ τελικά είναι κρυμμζνεσ από τθν όψθ.  

Θ αρχιτεκτονικι εμφανίηεται ςτον κόςμο υπό μορφι εικόνων, κακορίηοντασ τθν οπτικι μασ 

αντίλθψθ για το χτιςμζνο περιβάλλον. Συνεπϊσ, θ οπτικι διάςταςι τθσ είναι αναπόφευκτθ. Το 

ίδιο ςυμβαίνει και ςτθν περίπτωςθ τθσ ζνδυςθσ, κακϊσ το ροφχο εμφανίηεται ωσ εικόνα ςτο 

δθμόςιο χϊρο. οφχα και κτίρια φζρουν τθν ζννοια των πολιτιςμϊν που τα δθμιουργοφν, άρα θ 

εμφάνιςι τουσ, και κατά ςυνζπεια θ φπαρξι τουσ πρζπει να επιβεβαιωκοφν μζςω τθσ ςχζςθσ 

τουσ με μια αυτόνομθ δθμόςια ςφαίρα. Θ ερϊτθςθ είναι τότε πϊσ να ςχεδιάςει κανείσ τισ 

επιφάνειεσ ωσ απάντθςθ ςτθν ανκρϊπινθ ανάγκθ για εμφάνιςθ και πϊσ να τισ δθμιουργιςει ωσ 

αναπαραςτατικζσ μάςκεσ, που φζρουν τθ ςυλλογικι μνιμθ τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ.
1  

Ο P. Von Meiss υποςτθρίηει πωσ ωσ τεχνικι, θ αρχιτεκτονικι πρζπει να ικανοποιεί τισ ανάγκεσ 

μασ, ωσ τζχνθ όμωσ, μπορεί να παραμελεί κάποιεσ φορζσ τθ χρθςτικότθτα ςτο όνομα τθσ 

αναηιτθςθσ αρχϊν, φιλοςοφικϊν ίςωσ, πζρα από το κακθμερινό και το ςυνθκιςμζνο.
2
 

Αρχιτεκτονικι και ζνδυςθ αναφζρονται ςτθν ζννοια του ςχεδιαςμοφ (design) όχι μόνο ωσ 

ενεργθτικι πράξθ, αλλά και ωσ ςφςτθμα παραγωγισ προτφπων ανάλογα των επικυμιϊν αλλά 

και των αναγκϊν τθσ αγοράσ και τθσ κοινωνίασ. Αμφιταλαντεφονται ςυνεπϊσ ανάμεςα ςτθν 

τζχνθ και τθν επιςτιμθ χωρίσ ουςιαςτικά να είναι κάτι από τα δφο. Ωσ προϊόντα εργαςίασ 

φζρουν τθν ευκφνθ τθσ διατιρθςθσ τθσ ςυλλογικισ μνιμθσ,
3
 αλλά και τθσ διαμόρφωςθσ τθσ 

ταυτότθτασ του ατόμου και ωσ επικοινωνιακά μζςα, τθσ κοινϊνιςισ τθσ ςτθ δθμόςια ςφαίρα. 

Σφμφωνα με τον A. Rapoport, υπάρχουν δφο τφποι εκδθλϊςεων τθσ ταυτότθτασ. Ο πρϊτοσ ζχει 

να κάνει με τθν επιβεβαίωςθ τθσ ταυτότθτασ του ατόμου ςτο ίδιο το άτομο και τθν οικεία του 

ομάδα (ιδιωτικι ταυτότθτα). Ο δεφτεροσ αφορά ςτθ δθμόςια εικόνα –ταυτότθτα του ατόμου, 

όπου το άτομο κακιερϊνει μια διάκριςθ μεταξφ του ‘αυτοί’ και του ‘εμείσ’. Στθ δεφτερθ 

περίπτωςθ, οι ενδείξεισ τθσ διαφοροποίθςθσ πρζπει να είναι «ςαφείσ, πλεονάηουςεσ και 

δθμοςιοποιθμζνεσ».
3
 Ζτςι, πζρα από τθ βαςικι τουσ λειτουργία, δθλαδι αυτι τθσ προςταςίασ, 

αρχιτεκτονικι και ζνδυςθ εκφράηουν τθν προςωπικι, πολιτικι και πολιτιςμικι ταυτότθτα του 

ατόμου.  

Συνεχίηοντασ με τθν υπόκεςθ του A. Rapoport, που αναφζρουμε παραπάνω, ο P. Von Meiss τθ 

μεταφζρει ςτθ διαδικαςία του αρχιτεκτονικοφ ςχεδιαςμοφ: «Ζτςι ϊςτε αυτζσ οι δυο ζννοιεσ τθσ 

ταυτότθτασ να μποροφν να παρεμβλθκοφν επικερδϊσ ςτθ διαδικαςία του αρχιτεκτονικοφ 

ςχεδίου, πρζπει να εξετάςουμε τθν πρακτικι και τισ κωδικοποιθμζνεσ εικόνεσ εκείνων για τουσ 

οποίουσ ενεργοφμε ωσ ζμπιςτοι όταν χτίηουμε».
4
 H απεικόνιςθ τθσ ταυτότθτασ μιασ ομάδασ 
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ανκρϊπων μπορεί να επιτευχκεί με τρεισ τρόπουσ /ςτρατθγικζσ. «Θ πρϊτθ είναι ερμθνευτικι, 

προχποκζτει τθν προςεκτικι παρατιρθςθ και βακιά τθν κατανόθςθ των αξιϊν και τθσ 

ςυμπεριφοράσ των ςχετικϊν ανκρϊπων και των ομάδων, κακϊσ επίςθσ και τουσ τόπουσ και τα 

αρχιτεκτονικά ςτοιχεία που είναι ςθμαντικά για τθν ταυτότθτά τουσ. Θ δεφτερθ ςυνίςτανται 

ςτον ςυμμετοχικό ςχεδιαςμό. Θ τρίτθ προτείνει τθν αναηιτθςθ μιασ αρχιτεκτονικισ που 

επιτρζπει ςτουσ χριςτεσ να δθμιουργιςουν μόνοι τουσ τουσ χϊρουσ και τα ςφμβολα τθσ 

ταυτότθτάσ τουσ μετά από τθν ολοκλιρωςθ μιασ ιςχυρισ προςχεδιαςμζνθσ δομισ.»
5
 

Σε γενικζσ γραμμζσ, ο P. Von Meiss κεωρεί πωσ θ αρχιτεκτονικι ζχει τελικά το ρόλο ‘τζχνθσ του 

ςυμβιβαςμοφ’ αφοφ καλείται «να κακορίςει χϊρουσ που εξυπθρετοφν τθν αςτικι ταυτότθτα, 

διατθρϊντασ ταυτόχρονα ζνα περικϊριο ικανό να φιλοξενιςει χϊρουσ όπου οι ιδιωτικζσ 

ταυτότθτεσ μποροφν να εκφραςτοφν».
6
 Εξάλλου το ‘κτίηειν’, όπωσ υποςτθρίηει, «προχποκζτει 

δθμιουργία, κακοριςμό ορίων και αναλογιϊν ςε μια μερίδα του εδάφουσ ξεχωριςτι και 

ευδιάκριτθ από το υπόλοιπο του κόςμου και απόδοςθ ςε αυτιν ενόσ ιδιαίτερου ρόλου».
7
 Το 

όριο είναι τελικά αυτό που δθμιουργεί τον χϊρο, φζρει το φορτίο τθσ προςταςίασ του 

εςωτερικοφ από το εξωτερικό περιβάλλον και πάνω ςε αυτό προβάλλονται όλεσ οι εκφράςεισ 

τθσ ταυτότθτασ του ατόμου. Ζτςι θ αρχιτεκτονικι, ξεπερνϊντασ τθ βαςικι λειτουργία τθσ 

παροχισ ςτζγθσ /καταφυγίου, γίνεται προκικθ επίδειξθσ (προςωπικοφ γοφςτου /ςτυλ, 

οικονομικισ κατάςταςθσ, κ.τ.λ.). Μπορεί δθλαδι να εκφράςει το βιοτικό επίπεδο ι τισ απόψεισ 

των οικοδόμων ι των κατοίκων /χρθςτϊν τθσ. Για παράδειγμα ζνα μεγάλο και επιμελθμζνο 

ςπίτι λειτουργεί ωσ ζνδειξθ πλοφτου, ενϊ ζνα ςπίτι καταςκευαςμζνο από ανακυκλωμζνα υλικά 

μπορεί να δθλϊςει τθν οικολογικι ςυνείδθςθ του ιδιοκτιτθ.  

«Το χτιςμζνο περιβάλλον δεν είναι το μόνο που επθρεάηει τθν αίςκθςθ ταυτότθτάσ μασ. Οι 

χειρονομίεσ και τα τελετουργικά, τα ενδφματα και τα αντικείμενα, θ γλϊςςα και πολλοί άλλοι 

παράγοντεσ είναι εξίςου ςθμαντικοί»,
8
 υποςτθρίηει ο P. Von Meiss, και ο U. Lehman ςυνεχίηει 

γράφοντασ πωσ πρόςωπο, ςϊμα και ροφχο, δθμιουργοφν τον άνκρωπο, κακϊσ το ροφχο 

κακιερϊνει τον άνκρωπο ωσ κοινωνικι φπαρξθ, προςδιορίηοντασ το φφλο και το χρόνο ςτον 

οποίο υπάρχει.
9
 Θ ζνδυςθ, με το πζραςμα των αιϊνων, απζκτθςε ςθμαντικζσ κοινωνικζσ και 

πολιτιςτικζσ λειτουργίεσ. Τα ροφχα που φοράμε μαρτυροφν πολλά πράγματα για το χαρακτιρα 

μασ, τθ δουλειά μασ, τθν κοινωνία ςτθν οποία ηοφμε. Μια ςτολι για παράδειγμα, λειτουργεί ωσ 

ςφμβολο, δθλϊνοντασ το επάγγελμα /ιδιότθτα αυτοφ που τθν φοράει. Ππωσ αναφζρει ο U. 

Lehman, γράφοντασ για τθν ενδυματολογικι μεταρρφκμιςθ του τζλουσ του 19
ου

 αιϊνα, «τα 

ενδφματα δεν κάνουν πλζον το άτομο, δεδομζνου ότι δεν υπάρχει κανζνα απλό άτομο, αλλά 

κάνουν μάλλον το δικθγόρο, τον ςυνιγορο, το μζλοσ του Κοινοβουλίου, το λόρδο, τον 

υπουργό».
10 

1. Θ δθμόςια ςφαίρα, ςε αντίκεςθ με αυτιν του ιδιωτικοφ, είναι ζνασ τόποσ όπου θ ανκρωπότθτα και τα 

τεχνιματα /καταςκευζσ τθσ εμφανίηονται. Αυτι θ ςφαίρα παρζχει ζναν ‘χϊρο τθσ εμφάνιςθσ’ που 

«δθμιουργείται όποτε τα άτομα είναι μαηί με τον τρόπο τθσ ομιλίασ και τθσ δράςθσ». ((Arendt, 1998), 

ςελ. 50) Θ αρχιτεκτονικι ζχει ζναν διπλό ρόλο ςτθν εκδιλωςθ αυτισ τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ: είναι 

προϊόν εργαςίασ, που ςτακεροποιεί τθ δθμόςια ςφαίρα και τθ διαχωρίηει από το ιδιωτικό.   

2. (Meiss, 2006 (original 1991)), ςελ. 136  

3. Κατά τθν H. Arendt, ςτο ‘The Human Condition’, θ εργαςία είναι θ δραςτθριότθτα που αντιςτοιχεί ςτο 

αφφςικο τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ και  παρζχει ζναν ‘τεχνθτό’ κόςμο των πραγμάτων.  Θ δράςθ, θ μόνθ 

δραςτθριότθτα που ςυνεχίηεται άμεςα μεταξφ των ατόμων χωρίσ το μεςάηοντα των πραγμάτων ι τθσ 

φλθσ, αντιςτοιχεί ςτον ανκρϊπινο τθσ πολλαπλότθτασ, ςτο γεγονόσ ότι άτομα, όχι άτομο, ηουν ςτθ γθ 

και κατοικοφν ςτον κόςμο.  Οι δραςτθριότθτεσ τθσ εργαςίασ και τθσ δράςθσ πραγματοποιοφνται ςτα 

πλαίςια του δθμόςιου χϊρου, που διαχωρίηεται ςαφϊσ από τον ιδιωτικό.  

4. (Meiss, 2006 (original 1991)), ςελ. 161 
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5. (Meiss, 2006 (original 1991)), ςελ. 161 

6. (Meiss, 2006 (original 1991)), ςελ. 162 

7. (Meiss, 2006 (original 1991)), ςελ. 162 

8. (Meiss, 2006 (original 1991)), ςελ. 148 

9. (Meiss, 2006 (original 1991)), ςελ. 161  

10. (Lehman, 2000), ςελ. 6  

 

 

 

 

Σθμείωςθ 2: 

Θ ΘΕΩΡΙΑ ΣΟΤ SEMPER περί ςτυλ…  

Ο G. Semper, ςτο βιβλίο του ‘The Four Elements of Architecture’ 
1
 διατυπϊνει τθ κεωρία του περί 

των τεςςάρων βαςικϊν μοτίβων ςτθν αρχιτεκτονικι (εςτία, ανάχωμα, οροφι και τοίχοσ). Στο 

πζμπτο κεφάλαιο, που φζρει και τον τίτλο του βιβλίου, επιχειρεί μια πιο εκλεπτυςμζνθ 

προςζγγιςθ, ςυςχετίηοντασ τα μοτίβα τθσ κεωρίασ του με τζςςερισ καλλιτεχνικζσ 

δραςτθριότθτεσ (κεραμικι, ςτερεοτομία, τεκτονικι, υφαντικι). Λίγα χρόνια αργότερα, ςτο ‘Style 

in the Technical and Tectonic Arts’
2
 αναηθτά τισ αρχζσ μιασ κεωρίασ του ςτυλ για τθν 

αρχιτεκτονικι, εξετάηοντασ υλικά, τεχνικζσ και προχποκζςεισ.
3
 

Ριο ςυγκεκριμζνα, διαχωρίηει ςε πρϊτθ φάςθ τα υλικά, με βάςθ τισ φυςικζσ τουσ ιδιότθτεσ, ςε 

τζςςερισ κατθγορίεσ:
4
 

- Αναδιπλοφμενα (υφάςματα), των οποίων ιδιότθτεσ είναι θ ευκαμψία και θ 

ανκεκτικότθτα ςτο ςκίςιμο.  

- Μαλακά (άργιλοσ) τα οποία είναι εφπλαςτα με τθ δυνατότθτα όμωσ να ςκλθρινουν, 

διατθρϊντασ μια ςυγκεκριμζνθ μορφι.  

- Ελαςτικά (ξφλο, ραβδόςχθμα με υψθλι αντοχι ςε δυνάμεισ που δρουν κάκετα ςτο 

μικοσ τουσ. 

- Ρυκνά (πζτρα), ανκεκτκά ςε κλίψθ και ςυμπίεςθ, μποροφν να παρουν μορφι  με 

αφαίρεςθ ι πρόςκεςθ υλικοφ.   

 

Στθ ςυνζχεια, προχωρά ςτο διαχωριςμό των διαδικαςιϊν  με βάςθ τα παραπάνω, που δεν είναι 

άλλεσ από τισ τζςςερισ εφαρμοςμζνεσ τζχνεσ με τισ οποίεσ είχε αςχολθκεί και ςτο προθγοφμενο 

ζργο του, δθλαδι υφαντικι, κεραμικι, τεκτονικι και ςτερεοτομία.
5
 Το ενδιαφζρον όμωσ είναι 

πωσ υπάρχουν πολφ περιςςότερεσ ςυνδζςεισ μεταξφ υλικϊν και διαδικαςιϊν, πζρα από τισ 

προφανείσ. Ο B. Cache μελετϊντασ το ζργο του G. Semper μασ παρζχει μια απλοποιθμζνθ 

εκδοχι τθσ κεωρίασ του. Οι πολλαπλοί ςυςχετιςμοί ανάμεςα ςτα υλικά και τισ διαδικαςίεσ 

ςυνοψίηονται ςε ζναν δυςδιάςτατο πίνακα, όπωσ φαίνεται παρακάτω, ςτον οποίον ο B. Cache 

ζχει προςκζςει τα νζα υλικά και τεχνολογίεσ που ο Semper δε κα μποροφςε να είχε λάβει 

υπόψθ δεδομζνθσ τθσ εποχισ που διατφπωςε τθ κεωρία του (concrete, glass, biology, 

information). Αυτό που μασ ενδιαφζρει περιςςότερο ςτθν παροφςα μελζτθ είναι θ ςχζςθ τθσ 

υφαντικισ με υλικά πζρα του υφάςματοσ, αλλά και πωσ το φφαςμα μπορεί να χρθςιμοποιθκεί 

ςε άλλεσ διαδικαςίεσ. Οφτωσ ι άλλωσ, όπωσ φαίνεται και ςτον πίνακα του B. Cache, πολλζσ από 

τισ πτυχζσ τθσ υφαντικισ εμφανίηονται ςτισ υπόλοιπεσ τρεισ τζχνεσ,
6
 κακϊσ ο ίδιοσ ο G. Semper 

ςτο Der Stil, δίνει μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςτθν υφαντικι, αφιερϊνοντασ ςχεδόν το μιςό βιβλίο ςε 

αυτιν.
7
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Μςωσ θ οδθγόσ προχπόκεςθ τθσ κεωρίασ του ιταν ότι τα τζςςερα τεχνικά μοτίβα είχαν 

προθγθκεί τθσ επίςθμθσ ανάπτυξθσ τθσ αρχιτεκτονικισ (που για τον Semper ιταν ςυνϊνυμό με 

τθ μνθμειακι αρχιτεκτονικι), και ζτςι οι νόμοι του αρχιτεκτονικοφ φφουσ κα μποροφςαν να 

διακρικοφν ευκολότερα και να εφαρμοςτοφν με τθν εξζταςθ αυτϊν των απλοφςτερων τεχνϊν. 

Αφ' ενόσ, τα κίνθτρα κα μποροφςαν να είναι τεχνικά ςτθν προζλευςθ αλλά ςυμβολικά ςτθν 

εφαρμογι, δθλαδι εφκολα μεταφερόμενα από μια τζχνθ ςε άλλθ. Τα διακοςμθτικά ςτοιχεία 

μιασ υφαντικισ ραφισ, παραδείγματοσ χάριν, κα μποροφςαν να ςυςχετιςτοφν με το ςχεδιαςμό 

μιασ ραφισ ςε μια ξυλεπενδυμζνθ πόρτα. Αφ' ετζρου, μορφζσ κα μποροφςαν να μεταφερκοφν 

άμεςα χωρίσ ςυμβολιςμό, ι με ζνα διαφορετικό είδοσ ςυμβολιςμοφ. 

1.  The Four Elements of Architecture and Other Writings, trans. Harry Francis Mallgrave and Wolfgang 
Herrmann (Cambridge: Cambridge Univ. Press, 1989) 

2. Το ‘Der Stil’, δθμοςιεφκθκε ςε δφο τόμουσ, το 1860 και 1863. Ο πρϊτοσ τόμοσ αφοροφςε ςτθν Υφαντικι, 
ενϊ ο δεφτεροσ ςτισ υπόλοιπεσ τρεισ τεχνικζσ, με μια μικρι αναφορά ςτθ Μεταλλουργία. Ο 
αναμενόμενοσ τρίτοσ τόμοσ, που επρόκειτο να εξετάςει τθν αρχιτεκτονικι κεωρία, δεν ολοκλθρϊκθκε. 

3. Σφμφωνα με τον μεταφραςτι του ζργου του G. Semper, H. F. Mallgrave, «Το βιβλίο δεν είναι μια 
αφθρθμζνθ κεωρία τθσ ομορφιάσ αλλά μια ςυγκεκριμζνθ κεωρία του φφουσ (style), δθλαδι μια 
εξζταςθ των υλικϊν, τεχνικϊν, και ιδανικϊν προχποκζςεων του φφουσ.» (Semper, 2004), ςελ. 18 

4. (Semper, 2004), ςελ. 109 
5. «Ο ςτόχοσ ενϊπιον μου απαιτεί διαχωριςμό των τεχνικϊν ςε κατθγορίεσ και ανάλυςθ τθσ κακεμίασ 

χωριςτά. Αυτό είναι απαραίτθτο προκειμζνου να καταδειχκεί ο αντίκτυποσ κακεμιάσ ςτθν προζλευςθ 
των καλλιτεχνικϊν ςυμβόλων γενικά και των αρχιτεκτονικϊν ςυμβόλων ειδικότερα. Κα αποδειχκεί ότι 
οι κεμελιϊδεισ αρχζσ του φφουσ ςτισ τεχνικζσ τζχνεσ είναι ίδιεσ με εκείνεσ που κυβερνοφν τθν 
αρχιτεκτονικι, ότι οι απλοφςτερεσ και ςαφζςτερεσ εκφράςεισ αυτϊν των αρχϊν πρόκειται να βρεκοφν 
ςτισ τεχνικζσ τζχνεσ όπου κακιερϊκθκαν αρχικά και αναπτφχκθκαν. Θ πρόκεςι μου ςτισ ακόλουκεσ 
ςελίδεσ είναι να εξετάςω τισ διάφορεσ τεχνικζσ τζχνεσ ςτθν αρχαιότερθ ςχζςθ τουσ με τθν 
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αρχιτεκτονικι, ςτο μζτρο που επθρζαςαν τθν ανάπτυξθ των βαςικϊν αρχιτεκτονικϊν μορφϊν. Κα 
αντιμετωπιςτοφν ουςιαςτικά ωσ πράξθ  of becoming και κα εξεταςτοφν από τισ ακόλουκεσ δφο 
απόψεισ: 1. Το ζργο ωσ αποτζλεςμα τθσ υλικισ υπθρεςίασ ι τθσ χριςθσ για τθν οποία προορίηεται, είτε 
πραγματικι είτε μόνο κεωρθτικι, και υπό μια υψθλότερθ ςυμβολικι ζννοια. , 2. Tο ζργο ωσ 
αποτζλεςμα του υλικοφ που χρθςιμοποιείται για να παραχκεί, κακϊσ επίςθσ και των εργαλείων και των 
διαδικαςιϊν που εφαρμόηονται.» (Semper, 2004), ςελ. 107 

6. (Cache, Digital Semper, 1999) 
7. Κατανομι κεφαλαίων ςτο ‘Der Stil’: Textile (550 ςελίδεσ), Ceramics (200), Tectonics (135), Stereotomy 

(123).  
 

 

 

 

Σθμείωςθ 3: 

ΤΦΑΝΣΙΚΘ ΚΑΙ ΣΕΚΣΟΝΙΚΘ.  

Ππωσ ςθμειϊνει ο μεταφραςτισ του ζργου του, H. F. Mallgrave, «ςτθν προςζγγιςθ του G. 

Semper τα τζςςερα πρωταρχικά τεχνικά μοτίβα είναι ςχετικά όχι μόνο με μια ςυγκεκριμζνθ 

τεχνικι ι το πρωταρχικό υλικό τθσ, αλλά και με τθν ιδζα πίςω από αυτά. Τα κεφάλαια ςχετικά 

με τθν υφαντικι, παραδείγματοσ χάριν, ςχετίηονται με τισ καλλιτεχνικζσ παραγωγζσ που 

αποτελοφνται από ιςχυρά, εκτατά, και εφκαμπτα υλικά που υφαίνονται, ενϊ θ τεκτονικι 

περιλαμβάνει όλα τα δομικά πλαίςια. Θ αρχι τθσ ζνδυςθσ (dressing), που για τον G. Semper 

προζρχεται από τθν υφαντικι (originatedas a textile motive), μπορεί να εφαρμοςτεί ςτισ τρεισ 

άλλεσ τεχνικζσ κατθγορίεσ, για παράδειγμα, ζνα μωςαϊκό, που υπάγεται ςτθν ςτερεοτομία ωσ 

προσ το υλικό του, μπορεί να εφαρμοςτεί ωσ ζνδυςθ, προϊόν τθσ υφαντικισ, ντφνοντασ μια 

οροφι, ζνα πάτωμα, ι ζναν τοίχο. Μια επζνδυςθ μπορεί να πάρει πολλζσ μορφζσ, μπορεί να 

είναι ζνα φφλλο χαλκοφ, ζνα ξφλινο πανζλο, ι κεραμίδια για τθν κάλυψθ τθσ ςτζγθσ.
1
 Αντίςτοιχα 

λοιπόν, θ υφαντικι μπορεί να ςυνδυαςτεί με τθν κεραμικι ι τθν τεκτονικι. Θ δεφτερθ 

περίπτωςθ, κεωρείται ιδιαίτερα ςθμαντικι κακϊσ ςυνδυάηει το δομικό πλαίςιο με τθν ‘ζνδυςθ’. 

Για παράδειγμα, ςε μια ςωλθνοειδι καταςκευι, θ υφαντικι παρζχει το υλικό και θ τεκτονικι 

του δίνει τθ μορφι, ενϊ ςε ζνα δικτυωτό πλζγμα θ τεκτονικι παρζχει το υλικό και θ υφαντικι τθ 

μορφι. Στθν περίπτωςθ τθσ καταςκευισ με ξφλινεσ ςανίδεσ, ζχουμε μια άλλθ τομι τθσ 

υφαντικισ και τθσ τεκτονικισ, όπου τα υφαντικά μοτίβα επιςτρατεφονται για τθν επεξεργαςία 

των ςανίδων και τθν καταςκευι του αντικειμζνου.
2
 Το μζταλλο είναι το υλικό που ενϊνει όλεσ 

τισ ιδιότθτεσ των προαναφερκζντων πρϊτων υλϊν. 

Σε γενικζσ γραμμζσ, ο ρόλοσ τθσ τεκτονικισ, τθσ τζχνθσ δθλαδι τθσ καταςκευισ, ορίηεται ωσ θ 

δθμιουργία του πλαιςίου. Ο G. Semper χωρίηει τα ‘κακικοντα’ τθσ τεκτονικισ ςε τζςςερισ 

γενικζσ κατθγορίεσ: 1. Το πλαίςιο με τθν αντίςτοιχθ πλιρωςθ, 2. Το δικτυωτό πλζγμα (δίχτυ), 

ζνα περίπλοκο πλαίςιο, 3. Οι ςτθρίξεισ, 4. Θ δομι, μια ολοκλιρωςθ (integration) των 

υποςτθρίξεων με το πλαίςιο.
3
 Για τθν πρϊτθ περίπτωςθ, αναφζρει πωσ οι γενικζσ αιςκθτικζσ –

επίςθμεσ αρχζσ τθσ υφαντικισ (ηϊνθ, κάλυψθ, ραφι, ςτρίφωμα, ξάκριςμα) εφαρμόηονται και 

εδϊ. Οι απαιτιςεισ τθσ ακαμψίασ και τθσ ςτακερότθτασ τθσ πλιρωςθσ ςε ςχζςθ με το πλαίςιο, 

δθμιοφργθςαν ζνα ενεργό ςτοιχείο που φαίνεται να εξουςιάηει τελικά το ςφςτθμα, τον τοίχο.
4
 

Το πλαίςιο όμωσ, δεν κα πρζπει ποτζ να ‘ςυντρίψει’ τθν πλιρωςθ,
5
 τονίηει. Και ςυνεχίηει 

γράφοντασ πωσ: «Θ ςχζςθ μεταξφ τθσ υφαντικισ και τθσ τεκτονικισ, τόςο ςαφϊσ εκφραςμζνθ , 

είναι τόςο ιςχυρι που δανειηόμαςτε ακόμα τουσ τεχνικοφσ όρουσ από τθν υφαντικι για να 

αναφερκοφμε ςτα τεκτονικά ςτοιχεία (ηϊνθ, λουρί, ςτεφάνι, επζνδυςθ, κάλυψθ, ζνταςθ, 

κ.λπ.).» 
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1. Για τον Semper, θ αμζςωσ πιο ςθμαντικι τεχνικι, μετά τθν υφαντικι, είναι θ κεραμικι. Ππωσ 
υποςτθρίηει: «Μετά από τθν υφαντικι, θ κεραμικι είχε τθ μζγιςτθ ςυμβολι ςτθν κακιζρωςθ και τον 
εμπλουτιςμό τθσ επίςθμθσ γλϊςςασ τθσ τζχνθσ (…)». Θ αρχι τθσ ζνδυςθσ εμφανίηεται εδϊ υπό τθ 
μορφι των διακοςμιςεων των αγγείων. Οι εικόνεσ αντιμετωπίηονται ωσ αλθκινοί πίνακεσ, που δζνονται 
κυριολεκτικά ςτο ςκάφοσ του αγγείου με τισ ραφζσ και τισ ηϊνεσ. Θ δομικι ςθμαςία αυτϊν των ηωνϊν 
ζγκειται ςτθ λειτουργία τουσ ωσ ςφνορα, και θ ςυμβολικι τουσ ςθμαςία ςτισ απλζσ διαδικαςίεσ τισ 
δθμιουργίασ ςειρϊν, του δεςίματοσ, τθσ ανάρτθςθσ, του ςτριψίματοσ, του πλεξίματοσ, τθσ φφανςθσ, 
του ραψίματοσ και του ςτριφϊματοσ. (Semper, 2004), ςελ. 530 

2. (Semper, 2004), ςελ. 658 
3.  (Semper, 2004), ςελ. 624 
4. “The general aesthetic-formal principles establishedunder the headings of band, cover, seam, hem, and 

edging also apply to tectonically framed filling, but the requirements that the filling be rigid and fixed 
within the frame make it not merely a formally concluding and limiting hem work but a far more active 
element that completely dominates the system.” (Semper, 2004), ςελ. 624 

5. (Semper, 2004), ςελ. 697 

 

 

 

 

Σθμείωςθ 4: 

ΤΦΘ  

Κατά τον P. von Meiss, δφο είναι οι μζκοδοι ςφνκεςθσ ενόσ αντικειμζνου: θ ςυνάρκρωςθ και θ 

ςυνζχεια. Ππωσ αναφζρει ςτθν ενότθτα  φφαςμα και αντικείμενο, «θ ςυνάρκρωςθ μεταξφ των 

ςτοιχείων επιτείνει τθν αυτονομία των μερϊν»,1 ενϊ θ ςυνζχεια, ι ‘τιξθ’ (‘fusion’) λειτουργεί 

αντίςτροφα, πικανϊσ οδθγϊντασ μασ ςτθ δθμιουργίασ μιασ υφισ. 

Θ αρχιτεκτονικι δρα ςτισ ςχζςεισ εξάρτθςθσ μεταξφ ςτοιχείων, μεταβάλλοντάσ τισ κατά τζτοιον 

τρόπο ϊςτε να εγκακιδρφςει ςυνοχι ανάμεςά τουσ. Ωσ παράγοντεσ ςυνοχισ ο P. Von Meiss, 

κεωρεί τθν επαναλθψθμότθτα, τθν ομοιότθτα, τθν εγγφτθτα και τον προςανατολιςμό των 

ςτοιχείων. Τα ςτοιχεία αυτά, και οι μεταξφ τουσ ςχζςεισ, μποροφν να είναι περιςςότερο ι 

λιγότερο οργανωμζνεσ, με μια διαβάκμιςθ από τθν ομοιόμορφθ υφι ςτο χάοσ (θ ομοιόμορφθ 

υφι, θ ιεραρχθμζνθ δομι, θ πολυπλοκότθτα και το χάοσ), όπου χάοσ κεωροφμε ζνα 

ςυνονκφλευμα ςτοιχείων όπου οι μεταξφ τουσ ςχζςεισ δεν είναι άμεςα αναγνωρίςιμεσ. Θ υφι 

ταυτίηεται με τθν ομοιομορφία, αφοφ το μάτι τθν αντιλαμβάνεται όταν τα τμιματα μιασ 

επιφάνειασ είναι αρκετά κοντά, παρόμοια και πολλά, ϊςτε να μθν κεωροφνται πλζον 

μεμονωμζνα ςτοιχεία. Θ υφι μπορεί να πάρει διάφορεσ μορφζσ, μπορεί να είναι τυχαία 

ςχθματιςμζνθ ι να ζχει τθ μορφι ιςτοφ, να ενυπάρχει δθλαδι κάποιο ςφςτθμα ςυντεταγμζνων 

/οργάνωςθσ. Γενικότερα, γίνεται εφκολα αντιλθπτι και είναι κακθςυχαςτικι για το ανκρϊπινο 

μάτι. Επιτρζπει τθν ςυνφπαρξθ τθσ τάξθσ με τθν πολυπλοκότθτα, όπωσ υποςτθρίηει ο G. 

Hildebrand, κακϊσ είναι μια ςυλλογι ςτοιχείων, τα οποία δεν είναι πανομοιότυπα μεταξφ τουσ, 

παρουςιάηουν όμωσ  ομοιότθτεσ ςτθ δομι και τθν κλίμακα. Για παράδειγμα, μια ςυγκεκριμζνθ 

μορφι υφισ είναι αυτι θ οποία αποτελείται από επαναλαμβανόμενα, κοινά προςανατολιςμζνα 

ςτοιχεία. Βαςικά χαρακτθριςτικά αυτισ τθσ δομισ είναι θ γραμμικότθτα και ο ρυκμόσ. Ρολλζσ 

φορζσ μια υφι μπορεί να δθμιουργείται, όχι από ςτοιχεία, αλλά από ενότθτεσ ςτοιχειϊν.  

Ρροχωρϊντασ προσ το χάοσ, θ υφι μεταςχθματίηεται. Στα πλαίςια τθσ διαβάκμιςθσ (gradiation) 

τα διαςτιματα μεταξφ των ςτοιχείων ι τα ίδια τα ςτοιχεία που αποτελοφν τθν επαναλθπτικι 

δομθ (υφι, ςειρά), μπορεί να αλλάηουν ςταδιακά μορφι ι προςανατολιςμό. Στθ ςυνζχεια, θ 



 
77 

ιεράρχθςθ (hierarchy) ζγκειται ςτον ςυνδυαςμό των επιμζρουσ ςτοιχείων με βάςθ μια κλίμακα 

ςθμαςίασ, θ οποία ςυνεπάγεται τθν φπαρξθ πρωτογενϊν και δευτερογενϊν ςτοιχείων. 

Χρθςιμοποιείται επίςθσ για τθν εγκακίδρυςθ τθσ κυριαρχίασ ενόσ ςτοιχείου ςτο πλαίςιο 

/περιβάλλον του. 

1. (Meiss, 2006 (original 1991)), ςελ. 39  

 

 

 

 

Σθμείωςθ 5: 

ΝΕΟ-BAROQUE. Θ ΠΣΤΧΩΘ ΚΑΙ ΣΟ BAROQUE ΘΜΕΡΑ.  

Στισ μζρεσ μασ, παρατθροφμε πωσ δίνεται ξανά ζμφαςθ ςτθν ζννοια τθσ πτφχωςθσ, ςτθν 

αρχιτεκτονικι και ςτισ άλλεσ τζχνεσ, κακϊσ τα χαρακτθριςτικά που ορίηει ο G. Deleuze για το 

Baroque, επεκτείνονται ζξω από τα ιςτορικά του όρια και ςυνειςφζρουν ςτθν εκτίμθςθ τθσ 

ςφγχρονθσ τζχνθσ.
1
 Θ διαχρονικότθτα τθσ πτυχισ οφείλεται πικανότατα ςτον πολυδιάςτατο 

χαρακτιρα τθσ, ςτθ μορφολογικι και εννοιολογικι ευελιξία τθσ. Αςκεί ζλξθ τόςο ςτουσ 

αρχιτζκτονεσ, όςο και ςτουσ ςχεδιαςτζσ μόδασ, κακϊσ το ζργο των ςχεδιαςτϊν μόδασ 

ενςωματϊνει και εκφράηει τα χαρακτθριςτικά των πτυχϊν του G. Deleuze. Θ τζχνθ τουσ 

βαςίηεται ςτθ ςυνεχι αναδίπλωςθ υφαςμάτων και άλλων υλικϊν γφρω από τθν ανκρϊπινθ 

μορφι, με το ςϊμα να αντιμετωπίηεται ωσ κινθτι πτυχι. Το ροφχο ςτθν ςφγχρονθ εποχι 

αντιμετωπίηεται και δουλεφεται ωσ μακζτα με ςυνεχείσ αναδιπλϊςεισ και τςακίςεισ. Ζτςι ο I. 

Miyake χρθςιμοποιεί τισ πτυχζσ των ροφχων για τθν ανάδειξθ του ςϊματοσ, ενϊ οι Diller & 

Scofidio  πειραματίηονται με τθ μορφολογικι ευελιξία του υφάςματοσ ακολουκϊντασ 

διαδοχικζσ αναδιπλϊςεισ. Θ διαφορετικι πλζξθ των υφαςμάτων δίνει και διαφορετικζσ 

δυνατότθτεσ μορφοποίθςθσ. 

Θ ζννοια τθσ πτφχωςθσ αναδφκθκε ςτθν ςυηιτθςθ περί αρχιτεκτονικισ φιλοδοξϊντασ να 

διαμορφϊςει μια νζα αρχιτεκτονικι γλϊςςα  ςτο τζλοσ του 20
ου

 αιϊνα.
2
 Με μια πρϊτθ 

ανάγνωςθ, ςε ςφγκριςθ με τθν εποχι του Baroque, παρατθροφμε ότι ενϊ υπάρχει κοινι 

αφετθρία, παρουςιάηονται μεγάλεσ αποκλίςεισ ςτα αποτελζςματα που παράγει θ κάκε μία, 

όςον αφορά ςτθ μορφι και τθν δομι των ζργων.  Σθμαντικό ρόλο παίηουν τόςο τα διακζςιμα 

υλικά όςο και οι τεχνολογικζσ δυνατότθτεσ τθσ κάκε εποχισ. 

Στο Baroque θ δουλειά γινόταν κυρίωσ χειρονακτικά με αποτζλεςμα να μθν υπάρχει ακρίβεια 

ςτθν απόδοςθ τθσ μορφισ, αλλά ςτθν απόδοςθ τθσ εντφπωςθσ. Στθ ςφγχρονθ εποχι θ 

τεχνολογικι εξζλιξθ προςφζρει νζεσ μεκόδουσ ςχεδίαςθσ (αλγορικμικι ςχεδίαςθ) οι οποίεσ δεν 

περιορίηουν τθ διαδικαςία μορφοπλαςίασ. Ο υπολογιςτισ παίηει πρωτεφοντα ρόλο ςτθν ακριβι 

ςχεδίαςθ και υλοποίθςθ του μοντζλου, με τθν αναδίπλωςθ να αντιμετωπίηεται ωσ 

μορφογενετικι διαδικαςία. Εξάλλου, ο J. Baudrillard, αντιμετωπίηει το Baroque ωσ ζναν 

εκλεκτικιςτικό ίλιγγο μορφϊν,
3
 κακϊσ κφρια ιδιότθτά τθσ πτφχωςθσ είναι θ ατζρμονθ εξελικτικι 

διαδικαςία. Στο Baroque αποκτά μια πιο φιλοςοφικι ερμθνεία τθσ περιζλιξθσ ςτο άπειρο μζςω 

παραιςκιςεων (προοπτικι), ενϊ ςιμερα μεταφράηεται ςε μια ςυνεχι προςαρμογι των μορφϊν 

και ςυνζχιςθ των χϊρων επ’ άπειρον.  
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Θ χριςθ των άκαμπτων υλικϊν επζτρεπε ςτθν εποχι του Baroque τθν αναπαράςταςθ τθσ 

πτφχωςθσ και όχι τθ δθμιουργία τθσ. Σιμερα, τα νζα υλικά και οι δυνατότθτεσ που προςφζρουν 

οδθγοφν ςτθν ανάπτυξθ νζων μορφϊν αναδίπλωςθσ. Από τθν οπτικι τθσ μορφισ, το μπαρόκ 

χαρακτθρίηεται από τθν χριςθ τθσ καμπφλθσ και τθν αποφυγι των αιχμϊν, ϊςτε να τονιςτεί θ 

αίςκθςθ τθσ ςυνζχειασ. Ππωσ ςθμειϊνει ο G. Lynn, «Εάν υπάρχει μια ενιαία επίδραςθ ςτθν 

αρχιτεκτονικι μζςω τθσ αναδίπλωςθσ, κα είναι θ δυνατότθτα να ενςωματωκοφν τα ανεξάρτθτα 

ςτοιχεία μζςα ςε ζνα νζο ςυνεχζσ μίγμα.»
4
 Σιμερα, αντιμετωπίηεται και ωσ τςάκιςθ, δίνοντασ 

νζεσ δυνατότθτεσ παραγωγισ μορφϊν. Θ διαδικαςία αυτι προζρχεται από τθν ανατολικι τζχνθ 

του Origami
5
 θ οποία ςυνεχίηεται και ςιμερα με εφαρμογζσ ςτθν αρχιτεκτονικι. Το νζο 

αρχιτεκτονικό αντικείμενο, βζβαια, κατά τθν Σ. Βυηοβίτθ, δε δίνει ςθμαςία ςτθν όψθ. Αυτό που 

ζχει ςθμαςία είναι θ διαμόρφωςθ τθσ τοπολογίασ του αντικειμζνου.
6
 

 

Στα πλαίςια τθσ αρχιτεκτονικισ, θ πτφχωςθ ςυνδζεται κυρίωσ με κζματα αντίλθψθσ, 

διαμόρφωςθσ και οικειοποίθςθσ του χϊρου. Στο Baroque, χαρακτθριςτικό ςτοιχείο του χϊρου 

είναι θ αυτονομία του μζςα και του ζξω, του πάνω και του κάτω. Θ πτυχι εντοπίηεται 

μεταφορικά ωσ ςτοιχείο που περιελίςςεται μεταξφ των δφο επιπζδων (ψυχι -ςϊμα, ςκοτεινό -

φωτεινό, εςωςτρεφζσ -εξωςτρεφζσ, όπωσ ςτο Eyebeam Museum of Art and Technology των 

Diller & Scofidio.
7
  

Στο Baroque, όπωσ αναφζραμε, θ χριςθ των υλικϊν δεν βοθκά τθν πτυχι να αναδειχκεί και να 

δθμιουργιςει χϊρουσ. Με τθ  χριςθ τθσ όμωσ ωσ διάγραμμα αναδεικνφεται ο ρόλοσ τθσ ωσ 

ενοποιθτικό ςτοιχείο. Θ ενοποίθςθ των επιπζδων επιτυγχάνεται με τθν ςυνεχι αναδίπλωςθ, και 

τελικά τθν κατάργθςθ των ςαφϊν ορίων, κάτι που είναι ευδιάκριτο ςτθν τομι. Στο Baroque το 

ςϊμα, ωσ φλθ, ςυνδζεται με τθν πρόςοψθ. Στθν ςφγχρονθ εκδοχι του, το ςϊμα ζρχεται ςε 

επαφι με τθν πτυχι και οικειοποιείται το χϊρο. Ζτςι, θ πτυχι ξεφεφγει από τθν κλίμακα τθσ 

διακόςμθςθσ και εντοπίηεται πλζον ςτθν κλίμακα του κτιρίου. Στο Baroque θ πτυχι εξυπθρετεί 

το διάκοςμο και τθν πολυπλοκότθτα, ςιμερα θ πλζξθ χρθςιμοποιείται ςαν διακοςμθτικό 

ςτοιχείο. 

 

1. (Vyzoviti, 2003), ςελ. 131 
2. Ππωσ αναφζρει ο H. Cornelissen, θ διαδικαςία τθσ αναδίπλωςθσ, «απελευκερϊνει τθ διαδικαςία τθσ 

ςχεδιαςτικισ -ςκζψθσ από προκαταλιψεισ και αναιρεί τισ όποιεσ αρχιτεκτονικζσ εικόνεσ». Ζτςι, είναι 
πιο πικανι θ ανάδειξθ μιασ ‘νζασ αρχιτεκτονικισ’ μζςω τθσ διαδικαςίασ τθσ αναδίπλωςθσ, παρά  θ 
ανάπτυξθ μιασ ςυγκεκριμζνθσ 8μορφισ.(Vyzoviti, 2003), ςελ. 130 

3. «Εκλεκτικιςτικόσ ίλιγγοσ των μορφϊν, εκλεκτικιςτικόσ ίλιγγοσ των απολαφςεων: αυτό ιταν ιδθ το ςχιμα 
του μπαρόκ. το μπαρόκ, όμωσ, ο ίλιγγοσ του τεχνιματοσ είναι ταυτόχρονα ίλιγγοσ ςαρκικόσ. αν το 
μπαρόκ είμαςτε κι εμείσ ξζφρενοι δθμιουργοί εικόνων, κρυφά όμωσ είμαςτε εικονοκλάςτεσ.» 
(Baudrillard, p. 25) 

4. Θ Αποδόμθςθ αντιπροςωπεφει μια λογικι ςφγκρουςθσ και αντίφαςθσ, ενϊ θ αναδίπλωςθ μια λογικι 
ρευςτότθτασ και ςυνδεςιμότθτασ.Για τον G. Lynn, θ καμπυλότθτα είναι θ νζα γλϊςςα τθσ 
αρχιτεκτονικισ. 

5. (Quinn, 2003), ςελ. 217 
6. (Vyzoviti, 2003), ςελ. 141 
7. Κατά τθν Σ. Βυηοβίτθ, το μθ-πραγματοποιθμζνο project των OMA του 1993, 2 Biblioteques at Jussieu, ςτο 

Ραρίςι, είναι ίςωσ το πρϊτο που ενςωμάτωςε τα χαρακτθριςτικά που περιγράφει ο Deleuze ςτον 
αρχιτεκτονικό ςχεδιαςμό. Στο εν λόγω project θ πτφχωςθ χρθςιμοποιείται τόςο ωσ διάγραμμα, όςο ωσ 
ποιότθτα του χϊρου, διαμορφϊνοντασ ζνα ςυνεχζσ δάπεδο ςε ολόκλθρο το κτίριο που εκκζτει και 
ενϊνει όλα τα ςτοιχεία του κτιριολογικοφ προγράμματοσ και τελικά μετατρζποντασ το εςωτερικό ςε ζνα 
αςτικό τοπίο. Ο R. Koolhaas επίςθσ, ςτο ‘S,M, L, XL’ ειςάγει τθν αναδίπλωςθ του χαρτιοφ ςαν μία νζα 
ςτρατθγικι αρχιτεκτονικοφ ςχεδιαςμοφ. (Στθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ όμωσ, το κζμα τθσ πρόςοψθσ 
ατονεί, ϊςτε να αναδειχκεί το δάπεδο ωσ χωρικόσ καταλφτθσ). 
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